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VORBEMERKUNGEN

Die vorliegende Untersuchung wurde ira Auftrag der Bundeszen-

trale fiir gesundheitliche Aufklarung in enger Zusammenarbeit mit

Herrn T8ppich in der Zeit vom 30. Oktober bis 16. November 1989

gestreut iiber die Bundesrepublik durchgefuhrt. Alle wesentlichen

Ergebnisse wurden am 8. Dezember 1989 der Bundeszentrale in

K6ln mundlich vorgetragen und anschlieBend diskutiert.

.1 Problem- und Aufgabenstellung

Die Bundeszentrale fiir gesundheitliche Aufklarung hat mit der

Broschure "Liebe..." ein Medium entwickelt, dessen Ziel es ist,
junge Menschen von 15 bis 17 Jahren beim Entdecken und Erler-

nen von Partnerschaft, Liebe und Sexualitiit zu unterstiitzen und

sie uber kdrperliche Vorgange des Erwachsenwerdens sowie uber

Mtiglichkeiten der Empflingnisverhutung zu informieren. aut3erdem
soil die Broschure der AIDS-Prilvention dienen.

Die Broschure wurde mit zwei alternativen Cover-Gestaltungen
und zwei verschiedenen Fotos auf der zweiten Seite untersucht

(Broschiire MIT FENSTER und Foto eines nackten Parchens auf der

zweiten Seite, Broschure OHNE FENSTER und Foto eines bekleide-

ten, sich umarmenden Piirchens auf der zweiten Seite).

Im wesentlichen hatte die Studie die folgenden Fragestellungen zu

beantworten:

* Welche spontanen Reaktionen 16st die Broschure "Liebe..."

bei den Jugendlichen aus, wenn sie zunachst geschlossen
vorgelegt wird?
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* Wie wird der Titel "Liebe..." erlebt und bewertet, und

inwieweit wird die Intention der Broschure von den Ju-

gendlichen spontan erkannt und akzeptiert?

Inwieweit 16sen die beiden alternativen Cover-Gestaltun-

gen unterschiedliche Spontanreaktionen und -Interesse

aus, wie werden die beiden Cover-Gestaltungen im Zusam-

menhang mit dem Foto auf der zweiten Seite spontan be-

wertet, und welche Cover-Gestaltung wird priiferiert?

' Welche spontan-emotionale Akzeptanz erf&hrt die Broschure

nach ausfuhrlicher Auseinandersetzung (Nutzungsphase der

Broschure mit der prilferierten Titelblatt-Gestaltung)?

* Wie werden formale Aspekte der Broschure nach der Nut-

zungsphase bewertet, und welche Bedeutung wird der Bro-

schure als Informations- und/oder Orientierungshilfe
beigemessen?

* Welche Bindung und welches Verhalten evoziert die Bro-

schure, und 16st sie evtl. Peinlichkeit aus, oder wird

sie sogar ausreichend akzeptiert, daB man mit anderen

Personen daruber sprechen wurde?

' Welche Kapitel oder Bilder werden in der Nutzungsphase
wahrend des Lesens als besonders wichtig oder interessant

bzw. als besonders uninteressant und langweilig erachtet

und von den Jugendlichen nach Instruktion angestrichen
bzw. durchgestrichen?

* Welche Fragen von Jugendlichen bleiben unbeantwortet?
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Die relevanten Themenkomplexe wurden bei Multiplikatoren ent-

sprechend je nach Inhalt entweder direkt oder zielgruppenproji-
ziert exploriert bzw. psychometrisch erhoben. AuBerdem wurden

bei der Zielgruppe Multiplikatoren die folgenden Fragestellungen
erganzt:

* Wie bewerten Multiplikatoren die Einsatzmbglichkeiten
der Broschure als Arbeitshilfe?

* Wie hoch ist die Bereitschaft der Multiplikatoren,
den Jugendlichen die Broschure mitzugeben bzw. zu

empfehlen.

Die Umsetzung der generellen Fragestellungen in befragungsge-
rechte Einzelformulierungen zeigen die Originalfragebogen im An-

hang dieses Berichts.

Die Broschure lag vor Beginn des Tests nur in der Variante MIT

FENSTER vor. Von diesem Heft wurde das Titelblatt abgeschnitten
und durch die Deckblatt-Gestaltung OHNE FENSTER ersetzt. Das

das Foto des nackten Parchens auf der zweiten Seite wurde dabei

vollstandig von dem Foto des bekleideten, sich umarmenden Paars

uberklebt. Diese Veranderung war fur die Interview-Partner, die

davon nichts wuBten, nicht sichtbar. Von au13en und beim Bliittern

wirkte dieses Heft wie eine normale Broschure.

Auf den nachfolgenden Seiten befindet sich eine komplette Bro-

schure MIT FENSTER und die beiden Cover-Varianten MIT FENSTER

und OHNE FENSTER mit den alternativen Fotos.
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2 Anlage der Untersuchung

'Ia

Die Untersuchung wurde in Form pers6nlicher, halbstrukturierter

Einzelinterviews durchgefuhrt. Wegen der Sensibilitat des Themas

kamen bei der Befragung der weiblichen Jugendlichen nur weib-

liche Interviewer zum Einsatz und bei der Befragung miinnlicher

Jugendlicher nur mtinnliche Interviewer. Vor Beginn des Interviews

wurde auBerdem festgestellt, ob der oder die zu befragende Ju-

gendliche lieber mit "Sie" oder "Du" angesprochen wird, dement-

sprechend wurde die Befragung durchgefuhrt.

Der Zielgruppe Multiplikatoren wurde die Broschure mit der Bitte,
sie in den nitchsten 5 Tagen zu lesen, iibergeben; nach dieser Zeit

wurde das Interview durchgefithrt. Bei den Jugendlichen wurde

erst nach Exploration der spontanen Eindruckswirkung die Bro-

schure mit der prliferierten Cover-Gestaltung mit der Bitte uber-

geben, sie in den nitchsten 5 Tagen zu lesen, auBerdem hat man

die Jugendlichen gebeten, ihnen besonders wichtig und interessant

erscheinende Textstellen und Fotos seitlich anzustreichen und

thnen besonders uninteressant und langweilig erscheinende Text-

stellen und Fotos durchzustreichen. Nach der Nachbefragung
wurde die gelesene Broschure (mit der prilferierten Cover-Gestal-

tung) vom Interviewer zur Auswertung mitgenommen und die al-

ternative Cover-Gestaltung den Jugendlichen, falls sie es

wunschten, geschenkt.

Die nachfolgenden Untersuchungsdesigns zeigen den Ablauf und

die inhaltliche Gliederung der Befragungen von Multiplikatoren
und Jugendlichen. Auf Seite 11 ist das den Jugendlichen uberge-
bene Schreiben mit der Instruktion zum An- bzw. Durchstretchen

in der Broschure beigefugt.

8
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Kintaktinterview

zur Strukturienmg der Stichprobe

Plazier,iigs:interview
Vorlage der geschlossenen Broschare
- erste spontane Reaktionen, Verhaltensbeabacht,mg
- Spontane Beurteilung
- Vernutung ob man die Breschure mitnehmen wurde,

wenn sie ausliegt mit BegrOndung
- Beurteilung des Titels 'Ziebe.."
- Beurteilung der Titelblattgestaltung
- vermtete Intention der BZgA bei Herausgabe
der Broschure

- Eindruclmwirk,mg der Broschure (skaliert)
- spcntane Reakticnen beim Aufschlagen der zweiten

Seite (Verhaltensbeabachtung)
- Beurteilung des Fotos auf der zweiten Seite

im Zusammenhang mit der Titelblattgestaltung

Obergabe der alternative·, BroschQre
- spcntane Beurteilung

- erste spontane Reakticnen, Verhaltensbeobachttmg
- projektive und subjektive Titelblatt-Priferenz
mit BegrOndung

- spcntane Beurteilung der Broschure nar# dem

ersten Durchblattern
- generelle Bewertung verschip,+Aner form*ler

Aspekte der Gestaltung
- kse:interesse mit Begrzodung der Ablehnmg

Nad,befragii 
- Leseintensitat mit Begrundung
- genereller Gesamteindruck mit Begrundung
- Likes/Dislikes
- generelle Bewertung verschiedener formaler

Aspekte der Gestaltung
- durch die Broschure evozierte Bindung (wurde man

sie aufheten oder wegwerfen7) mit BegrOndung
- Ppi nl i chkeit (wOrde man die Broschure an jemanden
weitergeben, mit dem man keinen bescnders engen Kon-
takt hat?; warde man die Broschure verstecken, vor wem?;
hat man mit jemandem Ober die Broschure gesprochen
oder wurde man darober sprechen, mit wen?)

- Eindruckswirkung der BroschOre (skaliert)
- Interesse an den einzelnen Kapiteln (skaliert)
- VermiAte Themen und Verbesseningsvorschlage
- projektive und subjektive Titelblatt-Praferenz
- hat man in der Broschure angestrichen?
- mJchte man eine Broschare behalten?

9

Zie]perscnen: 150 Jugendliche im Alter Kn 15-17 Jahren, je zur Halfte weiblich imd mAnnlich,
nach HauptschulabschluB bew. -besuch oder dem Besuch weiterfOhrender Schulen

und nach Gr e des Wchnarts

Befrag,10,ze:it: 30. Oktober bis 16. November 1989

Befrag,Iigsorte: gestreut Ober die Bundesrepublik
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Kcntakt- 00 Plazieniigsinterview
Erfassung der Qmtemerkmale und Obergabe der

Broschure, mit der Bitte, sie in den nachsten

Tagen zu lesen

Nadibefragin 
- spcntane Beurteilung der Broschure
- Vermutung ob die Braschure vrn Jugendlichen

mitgencnmen wird, wenn sie ausliegt mit

Begrundung
- Beurteilung der Titelblattgestaltung
- Beurteilung des Fotos auf der zweiten Seite

im Zusammenhang mit der Titelblattgestaltung
- spcntane Reaktionen beim Aufschlagen der zweiten

Seite (Verhaltensbeobachtimg)

'Voilage der alternativen Broscildre
- Beurteilung des Fotos auf der zweiten Seite

im Zusammenhang mit der Titelblattgestaltung
- spcotane Reakticnen beim Aufschlagen der zweiten

Seite (Verhaltensbeobachtung)
- projektive Priferenz einer Titelblattgestaltung

mit BegrQndimg
- leseverhalten
- generelle Bewertung der Broschure (skaliert)

mit Begr(pidung
- Likes/Dislikes
- generelle Bewertung verschiedener formaler

Aspekte der Gestaltung
- Eignung der BroschOre fur die Jugend-Gruppenarbeit
- Eirdnickswirkung der Broschure (skaliert)
- projektive Bewertung des Interesses Jugendlicher
an den einzelnen Kapiteln

- Eknpfehlungsbereitschaft
- vermiBte Themen, VerbesserungsvorschlAge

10

Zielperscnen: 51 endadressantenalie Multiplikatoren, die zonindest gelegentlich im Ratm,en

ihrer Tatigkeit direkt mit 15-17jahrigen Jugendlichen zu tun haben

Befragungs=eit: 30. Oktober bis 7. November 1989

Befragungsorte: gestreut uber die Bundesrepublik

Brosci re

Fil/'BER

V .

Bros*nire

alle

Al<SVE



'38
11

Alpha · Institut fur psychologische Mjil<t- und Koniniuiilkationsfoi-schung. Dietgui M.Sind:i-
Kaisersti-aBe 29

D-6500 Mainz I

161.06131-632056

Mainz, im Oktober 1989

Liebe Interviewpartnerin, lieber Interviewpartner.

herzlichen Dank. daB Sie an unserer Befragung zur Beurtellung der
Broschure "Liebe..." teilnehmen.

Bitte lesen Sie in den nachsten Tagen das ganze Heft durch und kenn-
zeichnen Sie alle Stellen, die Sie gut finden und streichen Sie alle
Stellen durch, die Ste nicht gut finden.

Wenn Sie einen Satz, einen Textblock, einen Absatz oder auch ein Bild
besonders gut finden, well da wichtige, interessante Informationen drin
sind, dann machen Sie neben dem Text einfach einen Strich, z.B. so:

jugen,ach,·len *,· *„71
Sie interessieren sith tur SporL
Ilusik, Tanzen, Autos 1111. So koomt

es, dall es viele spezielle kit-

schritt gibt. die Themen behandeln.
tur die sick junge lemhen interes-

sieren
Hier stellen Ireine nene Zeit-

schritt vor, die sich insbesondere

Wenn Sie gerade diesen Text aber uberhaupt nicht gut finden, well er

besonders uninteressant oder langweilig ist, dann stretchen Sie ihn
einfach durch:

Jugendlkhe iokien vieles lisen.,„.,
Re interessieren sich fur)/
Itosik, TimeR, Autos,  So komat

es, d* e, vieleAfdelle kit-
w!*ft gi & themen behandeln,

t ieli:h junge liens,hen intern-
Keren-

Hier stellen u eine neue kit-

sehrift vor, die sich insbe:ondere

Alle Texte und Bilder, die Ste ganz allgemein gut, interessant und

informativ einschlitzen, die also einfach so in Ordnung sind, werden
nicht gekennzetchnet, also nur das, was Sie besonders gut oder
besonders schlecht finden!

Wir freuen uns sehr, dap Ste an dieser Untersuchung mitarbeiten. Ste
helfen damit, daB die Broschure so gestaltet werden kann, daB sich
andere Jugendliche dafur interessieren und sie auch lesen.

Herzlichen Dank und freundliche GruBe

Ihr ALPHA-INSTITUT

-ht* C{.4 Er Q.*2 1xx..c A 
Diet- r M. Sander Barbara Breuning  



3 Stichprobenbeschreibung

plil

Zielpersonen der Studie waren 150 Jugendliche im Alter von 15

bis 17 Jahren, die auBerdem wie folgt quotiert wurden:

50% Madchen

50% Jungen

50% Grundschule

50% weiterfQhrende Schule

50% wohnhaft in einer Stadt

50% wohnhaft in einer kleineren Gemeinde

und 50 endadressatennahe Multiplikatoren (befragt wurden 51),

die im Rahmen ihrer TAtigkeit zumindest gelegentlich direkt (bei

Lehrern auBerschulisch) mit Jugendlichen in diesem Alter zu tun

haben, diese Personen wurden aus den folgenden Institutionen

rekrutiert:

Arbeiterwohlfahrt

Caritas

Diakonisches Werk

Pro Familia

Gesundheitsamt

Jugendamt/Jugendpflege
Schule

Pfarrel, Pfarramt

Die nachfolgenden Seiten zeigen die wichtigsten soziodemographi-
schen und deskriptiven Daten der befragten Multiplikatoren und

Jugendlichen.

12
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TABELLE Alter der befragten Jugendlichen

Frage Nr.: 1 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 150 75 75 75 75 71 79

15 Jahre 34.0 37.3 30.7 29.3 38.7 35.2 32.9
16 Jahre 28.7 26.7 30.7 36.0 21.3 31.0 26.6
17 Jahre 37.3 36.0 38.7 34.7 40.0 33.8 40.5

P

64



TABELLE

Frage Nr.: 2-6a

BASIS

berufstitig
nicht berufstitig

handwerklicher Bereich
kaufminnischer Bereich
landwirtschaftl. Bereich
anderer Bereich

Hauptschule
Mittelschule

Gymnasium
Fachschule/Handelsschule
Berufsfachschule

andere Schule

Berufst&tigkeit und Berufsgruppen, SchulabschluB bzw. zur

Zeit besuchte Schule

Gesamt

22.0

78.0

12.0

6.7
.0

3.3

50.0

13.3

.0

4.0

.7
1.3

weib-
lich

20.0

80.0

4.0

9.3

.0
6.7

36.0

18.7

.0

8.0

.0

2.7

minn-

lich

24.0
76.0

20.0
4.0

.0

.0

64.0

8.0
.0

.0
1.3

.0

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

33.3
66.7

18.7
9.3
.0

5.3

100.0
.0

.0

.0

.0

.0

h6here

Schule

10.7

89.3

5.3

4.0
.0

1.3

.0

26.7

.0

8.0

1.3

2.7

Orte bis
20.000

25.4

74.6

11.3

9.9
.0

4.2

43.7
12.7

.0

2.8
1.4

.0

Orte uber

20.000

19.0

81.0

12.7
3.8

.0

2.5

55.7

13.9

.0

5.1

.0

2.5

150 75 75 75 75 71 79

4
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TABELLE Gr6Be des Wohnorts der Jugendlichen

Frage Nr.: 6a

BASIS

unter 5.000 Einwohner

5.000 - unter 20.000

20.000 - unter 100.000

100.000 - unter 500.000

500.000 und mehr Einw.

TABELLE

Frage Nr.: 8

BASIS

katholisch

evangelisch/protestan-
tisch
andere Religion
keine Konfession

Gesamt

12.7

34.7

18.0

19.3

15.3

weib-

lich

13.3

38.7

17.3

9.3

21.3

mann-

lich

12.0

30.7

18.7

29.3

9.3

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

Konfession der befragten Jugendlichen

Gesamt

52.7

37.3
4.7

5.3

weib-

lich

46.7

44.0

1.3
8.0

mann-

lich

58.7

30.7
8.0

2.7

13.3

28.0

17.3

30.7

10.7

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

46.7

40.0
9.3

4.0

h6here

Schule

12.0

41.3

18.7

8.0

20.0

hahere

Schule

58.7

34.7
.0

6.7

Orte bis

20.000

26.8

73.2

.0

.0

.0

Orte bis
20.000

50.7

42.3
2.8

4.2

Orte uber

20.000

.0

.0

34.2

36.7

29.1

Orte uber
20.000

54.4

32.9
6.3

6.3

150 75 75 75 75 71 79

'.

(n

150 75 75 75 75 71 79



TABELLE

Frage Nr.: 43

BASIS

Arbeiterwohlfahrt

Caritas

Diakonisches Werk

Pro Familia

pl,
TrAger der Einrichtung des Multiplikatoren

AIDS-Beratung Gesund-
heitsamt

anderer Bereich Gesund-
heitsamt

Jugendamt/Jugendpflege

Schule

Schule AIDS-Gruppe

Pfarrei, Pfarramt

TABELLE

Frage Nr.: 1

BASIS

mAnnlich

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

15.7

13.7

11.8

11.8

3.9

3.9

13.7

17.6

2.0

5.9

22.9

8.6

8.6

11.4

5.7

14.3

14.3

2.9

.0

25.0

18.8

12.5

.0

12.5

25.0
.0

6.3

Geschlecht der befragten Multiplikatoren

Gesamt

43.1

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
bis 40 uber 40

Jahre Jahre

45.7 37.5

56.9 54.3 62.5

16

51 35 16

5.7 .0

5.7

51 35 16

weiblich
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- Sozialarbeiter; Erzieher (3); Jugendpfleger (2)

- PAdagoge; DiplompAdagoge; Sozialpidagoge

- Lehrer; Studienrat; Referendar

- Gynikologe; Mediziner

- Psychologe; Diplompsychologe

- Verwaltungsangestellter

- Berater

- Krankenschwester

- Student im Praktikum Sozialwesen

31

29

20

6

4

4

2

2

2

17

Berufsbezeichnung der Multiplikatoren

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent
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TABELLE Konfessionszubeh6rigkeit
der Multiplikatoren

Frage Nr.: 43 PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

BASIS 44 30 14

katholisch 47.7 46.7 50.0

evangelisch/protestan-
tisch 52.3 53.3 50.0

andere Religion .0 .0 .0

keiner Konfession zuge-

h8rig .0 .0 .0



4 Bewertung der Ergebnisse

/3IA

Bet den vorliegenden Ergebnissen mu13 - wie bei jeder psycholo-
gischen Untersuchung mit relativ kleiner Stichprobe - berucksich-

tigt werden, daB statistische Hochrechnungen nicht maglich sind.

Die dargestellten Teilergebnisse sollten daher nicht isoliert be-

trachtet werden, sondern sind im Rahmen der Gesamtergebnisse als

Tendenzen zu werten, die bet groBen Unterschieden und Auspril-
gungen jedoch durchaus Schlusse auf die Population zulassen.

Grundsatzlich gilt aber, daB die beigefugte Fehlergrenzentabelle zu

berucksichtigen ist. Ste zeigt mit einer Wahrscheinlichkeit von

66% die plus-minus-Abwetchungen von der Grundgesamtheit.

Gleichzeitig lii[3t sich aus dieser Tabelle durch Verdoppelung des

Standardfehlers die plus-minus-Abweichung auf einem 95%-igen

Sicherheitsniveau ablesen.

Im Sinne abgesicherter Hypothesenbildung bieten die Ergebnisse
dieser Studie eine fundierte Entscheidungsbasis fur die Entwick-

lung neuer Arbeitshypothesen und die Weiterentwicklung der Mar-

ketingstrategie.

19

1.



.IA
Statistische Zuverliissigkeit von Umfrageergebnissen

Standardfehler von Prozentantellen (homograder Fall)

Ein MaB fur die durch Zufallsauswahl der Befragten bedingte Abweichung
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% der Versuchspersonen. die eine bestimmte Antwort gaben

Die oben vorgegebenen Kurven geben die .Standardfehterwerte fur leden Prozentanteil elner Antwort bel Stichproben Im Um-
fang von 25 bis 5000 Fallen auf.

So Ist belspielswelse. wenn die Zahl der Falle 100 betragt und 20% (oder 80'/•) auf elne bestimmte Frage mit .Ja ent,vorten,
def Standardfehler .plus oder minus 4%: Der Standardfehler kann ate die zufallabed Ingte Abwelchung nach oben und unten
interpretiert werden, Innerhalb derer in zwel Dritteln aller Falle der Prozentantell elner Antwort zu erwarten ist. Mit anderen Worten
sind die auf relner Zufallsaumwahl beruhenden Abweichungen In zwel Drltteln alter Falie nlcht greBer. als durch die oben abge·
bildeten Werte der Standardlehler angegeben wird.

Einen gr68eren Grad der Wahmcheinlichkelt erhalt man dadurch. daB man ale Sicherhelteachwelie den
. zvvelfachen Standard-

fehler
-

benutzt. der elne Wahrscheinlichkeit von 20 zu 1 dafur bietet. da6 der wahre Wert innerhalb der angegebenen Toleranz
liegt. Wenn elch z. B. aus 500 Befragungen ergibt daB 75'/* Versuchipereonen das Produkt X kaufen. eo ist die Wahrichelnlich-
keit 20 zu 1. dae wir ala Kauferantell von Produkt X elnen Wen Im Berelch von 75 % plus oder minus 4% (zwelfacher Standard-
fehler), d. h. zwied·len 71'/, und 79%. auch dann erhalten hatten, wenn dae geeamte Unlvereum befragt worden ware.
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2 ZUSAMMENFASSUNG DER WICHTIGSTEN ERGEBNISSE

AUS DER BEFRAGUNG DER JUGENDLICHEN

2.1 Die spontane Eindruckswirkung der alternativen Titel-

Gestaltungen bei Jugendlichen und die Gestaltungs-

Prlferenz

Bei Vorlage der geschlossenen Broschuren zeigen die Jugendlichen,

die die Variante MIT FENSTER vorgelegt bekommen, in threm Ver-

halten etwas hiiufiger Verlegenheit oder Unsicherheit als die Ju-

gendlichen, denen Broschure OHNE FENSTER vorgelegt wird. Auch

16st Brosch(ire MIT FENSTER tendenziell etwas eher Neugier aus

als Broschure OHNE FENSTER.

(siehe Darstellungen 1 bis 4)

Die geschlossenen Broschuren erfahren sowohl MIT FENSTER als

auch OHNE FENSTER bei den befragten Mitdchen, von denen sich

mehr als die HAlfte spontan ausschlieBlich positiv Rupert, eine

h6here Akzeptanz als bet den Jungen. Die Jungen bewerten Bro-

schure MIT FENSTER tendenziell etwas positiver, well sie neugie-

riger macht oder sie die Fenster als "ganz witzig" erleben, wah-

rend die Mildchen etwas eher Broschure OHNE FENSTER positiv
bewerten, uberwiegend wegen der ansprechenden Gestaltung und

den als angenehm erlebten Farben. Dagegen loben die Midchen bet

Broschure MIT FENSTER spontan eher, daB es so ein Heft gibt, das

Ratschliige und Aufkliirung vermittelt, als bei Broschure OHNE

FENSTER. Maglicherweise l t die Gestaltung MIT FENSTER etwas

eher interessante Information zum Thema assozlieren. Spontane

Schwerpunkte der Kritik ergeben sich bei beiden Gestaltungen
kaum, allenfalls kritisiert man (vor allem die Jungen bei Bro-

schure MIT FENSTER), daB die Gestaltung etwas langweilig, "wie
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von der Kirche" wirkt (offenbar war die Abbildung der Bauchnabel

nicht als solche erkannt worden), oder man lehnt die Gestaltung

als etwas unscheinbar ab.

(siehe Darstellungen 5 und 6)

Fast alle Jugendlichen wurden die Broschuren aber mitnehmen,

wenn ste im Jugendzentrum oder in der Schule ausliegen wurde.

Broschure MIT FENSTER macht, vor allem die Jungen, doch noch

etwas neugieriger: 83% der mtinnlichen und 92% der weiblichen

Jugendlichen wurden Broschure MIT FENSTER mitnehmen, 70% der

mlinnlichen und 92% der weiblichen Jugendlichen wurden Bro-

schure OHNE FENSTER mitnehmen. Grunde, die Broschure mitzu-

nehmen, sind neben einem generellen Interesse an dem auf dem

Umschlag verbalisierten Thema und der von beiden Gestaltungen
ausgelasten Neugier ein offenbar vorhandenes oder empfundenes
Informationsdefizit, das von den Mitdchen etwas eher thematisiert

wird "man kann nicht genug erfahren". Bet den Jungen spielt die

Gewohnheit, solche Broschuren immer mitzunehmen und die an-

sprechende Gestaltung (MIT FENSTER) ebenfalls eine Rolle. Nur

vereinzelt RuBern Jugendliche, daB ste sich erhoffen, mehr Si-

cherheit zu gewinnen und Hemmungen abzubauen wunschen.

(siehe Darstellungen 7 bis 10)

Der Titel "Liebe..." erfithrt eine hohe Akzeptanz. Ober die HAlfte

der Jugendlichen duBert sich dazu ausschlieBlich positiv, mit

Ausnahme der Gruppe der jungen Manner, die die Broschure OHNE

FENSTER vorliegen haben, hier liuBern sich verhiltnismidBig viele

uberhaupt nicht oder glauben, den Titel nicht beurteilen zu k8n-

nen, ehe sie die Broschure kennen (18%). Generell findet man den

Titel gut, sch6n und "okay", er ist der "Oberbegriff fur das

Ganze" und ist umfassend, paBt zum Thema und macht neugierig.
Unter dem EinfluB der geschlossenen Broschure MIT FENSTER

werden signifikant hitufiger Attribuierungen wie "geheimnisvoll"

22



Ill,

oder "romantisch" zur Beurteilung des Titels herangezogen. Nur

knapp ein Drittel der Befragten lehnt den Begriff "Liebe..." als

Titel ab, vor allem deshalb, weil er ihnen zu allgemein erscheint

"da kann alles mi gliche dahinterstecken".

(siehe Darstellungen 11 und 12)

Bei der Beurteilung beider Titelblatt-Gestaltungen dichotomisteren

die Urteile der MAdchen und Jungen sehr stark. Wahrend die

MAdchen die Gestaltung uberwiegend ausschlieBlich positiv bewer-

ten (MIT FENSTER: 64%; OHNE FENSTER: 67%), sind die Jungen
hier eher zuruckhaltend (MIT FENSTER: 40%; OHNE FENSTER: 23%

ausschlieBlich positive Stellungnahmen). Beide Broschuren werden

von etwa einem Drittel als gut gemacht und ansprechend be-

zeichnet, bei Broschure MIT FENSTER werden auBerdem die Fenster

(von denen man ja immer noch nicht so recht weiB, was dahinter

steckt) als "stark" und spannend erlebt (28% der M&dchen und

20% der Jungen). Der Unterschied in der Bewertung der Gestaltung
durch weibliche und m&innliche Jugendliche erkliirt sich durch die

Farbgestaltung, die von den Mildchen in hohem MaBe gelobt wird

(MIT FENSTER: 33%; OHNE FENSTER: 47%). Die mlinnlichen Jugend-
lichen bemangeln dagegen sehr viel eher als die Mildchen, daB die

Gestaltung nicht "peppig" genug und langweilig set (MIT FENSTER

20%; OHNE FENSTER: 38%).

(siehe Darstellungen 13 und 14)

Als vermutete Intention der Bundeszentrale bei Herausgabe der

Broschure - immer noch liegt die geschlossene Broschure vor den

Jugendlichen - thematisiert etwa die Hilfte der befragten jungen
Leute "Aufkllrung", direkt danach folgt die Vermutung, daB die

Broschure der AIDS-Aufklitrung bzw. -Prtivention dienen soll (MIT

FENSTER: 42%; OHNE FENSTER: 35%). Weitere vermutete Grunde

fur die Herausgabe der Broschure sind, daB man den jungen Leu-

ten den Umgang mit Liebe nahebringen mdchte (MIT FENSTER: 14%;
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OHNE FENSTER: 23%). da13 man uber Verhutungsmittel aufklaren

will oder die Eltern bei der Aufklarung unterstutzen machte Ce

ca. 10%).

(siehe Darstellung 15)

Die spontane Eindruckswirkung der (immer noch geschlossenen)
Broschuren nach vorgegebenen Aussagen zeigt eine leichte Ten-

denz zugunsten der Gestaltung MIT FENSTER. Von ihr erwartet

man etwas eher, daB sie einige wichtige Informationen bieten

kannte, daB sie nicht nur aufklart, sondern auch interessante

Tips fur den Umgang mit Liebe und Freundschaft gibt, man glaubt
auch eher, daB man in ihr wie in einer guten Zeitschrift 6fter mal

schm6kert, ohne gletch alles zu lesen. Das Titelblatt MIT FENSTER

wird als etwas interessanter gemacht eingestuft. man vermutet

auch ein etwas eher einen interessanten Inhalt, und sie reizt et-

was mehr, darin zu blattern und zu lesen. Von beiden Broschuren

glaubt man nicht, daB sie das Thema langweilig abhandeln, sie

evozieren auch keine Peinlichkeit oder Desinteresse. Die leichte

Oberlegenheit der Broschure MIT FENSTER ist in erster Linie auf

das Urteil der Mitdchen zuruckzufuhren, die den positiven Ur-

teilsdimensionen bet dieser Broschure (aber auch bet der Bro-

schure OHNE FENSTER) eher zustimmen als die Jungen.

(siehe Darstellungen 16 und 17 und 18 bis 32)

Um die spontane Eindruckswirkung der Fotos auf der zweiten Seite

im Zusammenhang mit der Titelblatt-Gestaltung zu ermitteln, wur-

den die Jugendlichen gebeten, die erste Sette mehrmals abwech-

selnd auf- und zuzublittern, und ihre Reaktionen wurden dabel

vom Interviewer beobachtet und festgehalten. Hier zeigt sich, daB
die Jugendlichen, besonders die Mlidchen (47%), bet Broschure MIT

FENSTER doch hiufiger Unsicherheit signalisteren, sei es durch

verlegenes Verhalten oder unsicheres Lachen oder LAcheln als bet

Broschure OHNE FENSTER (19%). Broschure OHNE FENSTER dagegen
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scheint sogar, zumindest bei den weiblichen Jugendlichen (36%),
mehr Neugier auszu16sen als Broschure MIT FENSTER (19%).

(siehe Darstellungen 33 bis 35)

Bei der spontanen Beurteilung des Fotos auf der zweiten Seite im

Zusammenhang mit der Titelblatt-Gestaltung urteilen die mannli-

chen Jugendlichen bei beiden Broschuren recht ahnlich. Ober die

Halfte der Jungen beurteilt beide Fotos ausschlieBlich positiv,
rund ein Viertel urteilt ausschlieDlich negativ, und 11% bzw. 12%

sind in ihrem Urteil ambivalent. Ganz anders sieht es bei den

Madchen aus. Nur 28% der Madchen bewerten das Foto der Bro-

schure MIT FENSTER ausschlieBlich positiv, 56% lehnen es voll-

kommen ab. Das Foto aus Broschure OHNE FENSTER dagegen wird

von 71% der weiblichen Jugendlichen ausschlieBlich positiv be-

wertet. Im Vordergrund der positiven Bewertung des Fotos der

Broschure OHNE FENSTER steht, daB dieses Bild fur die Befragten
viel mehr mit Liebe zu tun hat (35% Mildchen, 27% Jungen), es

zeigt mehr Gefuhl und strahlt Zartlichkeit aus (19% Midchen, 9%

Jungen). es wird auch generell eher als gut oder interessant ak-

zeptiert (19%), und es paBt gut zur Broschure (18%). Bet dem Foto

in Broschure MIT FENSTER werden dagegen, vor allem von den

Jungen eher die Fenster (20%) gelobt, die Bauchnabel sind eine

Oberraschung ( 13% Jungen), und das Foto geht mehr in Richtung
Aufklilrung als das andere (11% Jungen und Midchen). Sehr heftig

wird das Foto aus Broschure MIT FENSTER allerdings - und wieder

besonders von den Mildchen (31%) - als geschmacklos, peinlich
oder sogar erschreckend abgelehnt, die Mitdchen erleben es auper-
dem als vdllig unn6tig und unangebracht, daB das Parchen nackt

ist (21%), es hat mit Liebe nichts zu tun (15%) und sieht auBer-
dem sehr gestellt aus und erinnert an ein Foto aus dem Biolo-

giebuch (12%).

(siehe Darstellungen 36 und 37)
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Bei der projektiven Priferenz einer Titelblatt-Gestaltung ("Welche

Titelblatt-Gestaltung ist denn Ihrer Meinung nach fur die meisten

Jugendlichen besser und interessanter gemacht?") wdhlen 48% der

MAdchen und 63% der Jungen die Gestaltung MIT FENSTER und

52% der Madchen und 37% der Jungen die OHNE FENSTER. Ganz

anders sieht es mit der subjektiven Prilferenz aus: 76% der MAd-

chen und 53% der Jungen gefallt die Gestaltung OHNE FENSTER

besser, zumindest ist dies die Gestaltung, die sie lieber behalten

mdchten, wenn sie die Wahl haben. Als Grunde fur die klare sub-

jektive Priferenz der Broschure OHNE FENSTER werden neben der

Aussage, daB das Foto einfach besser gef'Allt (19%) und die Fen-

ster als st8rend erlebt werden (14%) angel'uhrt, daB das Foto der

Broschure OHNE FENSTER besser zum Thema Liebe papt, es druckt

mehr Gefuhl aus, "die anderen beiden sind nur nackt" (25% Mild-

chen, 12% Jungen), das Foto der Broschure MIT FENSTER wird als

zu direkt erlebt (10%), und das Foto mit dem bekleideten Parchen

fuhrt langsamer an das Thema heran und konfrontiert einen nicht

so direkt mit der Sexualitlit (12% Madchen, 7% Jungen)

(siehe Darstellungen 38 und 39)
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2.2 Die spontane Bewertung der praferierten Brosch ire nach

dem ersten Durchblittern

Die Broschure erfilhrt eine enorm hohe spontane Akzeptanz: 87%

der Miidchen und 72% der Jungen AuBern sich ausschlieBlich posi-

tiv, nachdem ste stch einen ersten Eindruck verschafft haben,

indem sie die Broschure durchbltitterten. Das Heft wird spontan
als sehr interessant erlebt, man wurde am liebsten gleich alles

lesen (25%), es ist "super", gut gemacht (17%), und die Ju-

gendlichen, besonders die weiblichen, loben die Bilder (9%) und

die ubersichtliche Einteilung (7%). AuBerdem erkennen viele Ju-

gendliche schon beim Durchblattern, daB die Broschure viele Fra-

gen beantwortet, "ist genau das, was unsereins interessiert, was

man sich manchmal durch den Kopf gehen 15Bt" (29%). Kritisiert

wird die Broschitre nur vereinzelt als etwas langweilig oder

hausbacken (8%) oder als nights Neues (5%).

(siehe Darstellungen 40 und 41)

Eine generelle Bewertung des Gesamteindrucks und verschiedener

formaler Aspekte der Broschure - Fotos, Format, Layout, Farben

und Umfang - liegt ebenfalls auf sehr hohem positivem Niveau,
auch hier urteilen die Mildchen tendenziell noch etwas positiver

als die Jungen. Auch das Lese-Interesse ist nach dem ersten

Durchblittern sehr hoch: 99% der MAdchen und 83% der Jungen
wurden die Broschure gerne dabehalten und lesen.

(siehe Darstellungen 42 bis 49)
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2.3 Die ausfuhrliche Auseinandersetzung mit der Broschare

nach dem Lesen

Rund zwel Drittel der Miidchen und fast die Halfte der Jungen
haben die Broschure in der Nutzungsphase von 5 Tagen vollstan-

dig gelesen. 29% der Madchen und 50% der Jungen haben ste teil-

weise gelesen oder zumindest uberflogen, nur zwei mannliche Ju-

gendliche haben sie nicht gelesen, so daB die Basis fur die

Nachbefragung aus 148 Jugendlichen besteht.

(siehe Darstellungen 50 und 51)

Das Gesamturteil, das die Jugendlichen zur Broschure abgeben, ist

wiederum sehr positiv, vor allem bet den weiblichen Jugendlichen.
14% bewerten die Broschure alles in allem als "sehr gut", 74%

bewerten sie als "gut". Die Broschure wird als interessante Lek-

ture bezeichnet (38%), und sie ist einfach gut gemacht (12%). Man

lobt auBerdem, daB alles genau und einleuchtend erklart wird

(18%), der Text ist locker formuliert und der Umgangssprache Ju-

gendlicher angepaBt (13%), ste ist auBerdem verstandlich ge-

schrieben (8%), und alles wichtige ist enthalten (9%). Die einzige

Kritik. die das 10%-Niveau erreicht, besteht darin, daB einige
junge MAnner der Meinung sind, die Broschure bringe nichts

Neues.

(siehe Darstellungen 52 bis 54)

Die Fragen "Was gefallt Ihnen besonders bzw. "Was gefalltgut?"
Ihnen nicht, was st6rt Sie?" ergeben weder bet den Likes noch bet

den Dislikes Schwerpunkte. Allerdings sagen nur 8% der Jugend-
lichen, daB thnen an der Broschure nichts besonders gut gefallen
hat. Man lobt die lebensnahen Fotos (14%); den jugendlichen,
lockeren Sprachstil (11%), daB alle Themen besprochen und alle

wichtigen Beretche aufgegriffen werden (11%), oder man hebt ein-
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zelne Kapitel als besonders positiv hervor: Kapitel Verhutung

(18%), Kapitel AIDS (15%) und der Abschnitt uber die Liebe (10%)

werden hier am hitufigsten erwithnt.

43% der Jugendlichen - und hier sind sich Jungen und Mildchen

einmal ziemlich einig - haben an der Broschure uberhaupt nichts

auszusetzen. Allenfalls bemAngeln einige MAdchen (15%), daB ih-

nen manche Bilder zu aufdringlich sind, wogegen die Jungen eher

finden, daB die Bilder langweilig sind (12%).

(siehe Darstellungen 55 und 56)

Bei der Bewertung formaler Aspekte der Broschiire nach der Nut-

zungsphase liegt die Bewertung der Fotos, des Layouts und der

Schriftart auf vergleichbarem Niveau wie vor dem Lesen, ebenso

die Bewertung der Farben. Die Bewertung des Formats sinkt nach

dem ersten Durchbllittern im Niveau etwas ab. Das Format der

Broschure wird hilufiger als Fotos, farbliche Gestaltung, Layout
und Sprachstil mit "sehr gut" bewertet. Der Umfang wird uber-

wiegend als "gerade richtig" bewertet. nur 12% der Miidchen und

25% der Jungen sind der Meinung, die Broschure sei zu umfang-
reich. Sowohl die farbliche Gestaltung als auch der Sprachstil

werden von den Miidchen eher positiv bewertet als von den Jun-

gen.

(siehe Darstellungen 57 bis 63)

Es zeigt stch, daB die Broschure eine ziemlich starke Bindung
auszuldsen vermag: 92% der Madchen und 74% der Jungen wurden

die Broschure nach dem Lesen aufheben, hauptsachlich um noch

einmal etwas nachzusehen oder nachzulesen, "es gibt spliter immer

wieder Fragen, und man kann dann nachgucken" (52%), aber auch
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um die Broschure weiterzugeben (17%) oder einfach mal wieder

darin zu blittern ( 13%).

(siehe Darstellungen 63 und 64)

Die Broschure evoziert offenbar wenig Peinlichkeit, die meisten

Jugendlichen wurden sie auch an Gletchaltrige weitergeben, mit

denen sie keinen besonders engen Kontakt haben. Allerdings dif-

ferenzieren die Midchen stdrker nach dem Geschlecht der Person,

der ste die Broschure geben wurden. 60% wurden sie zwar einer

Freundin, aber nur 47% einem Freund geben. mit der bzw. dem sie

keinen besonders engen Kontakt haben. Bei den Jungen liegen
diese Zahlen viel dichter zusammen (58% Freundin, 60% Freund).

Weder Jungen noch Miidchen war es peinlich, die Broschure zu

Hause offen liegen zu lassen. Nur 13% haben sie (meistens vor

den Eltern) versteckt.

(siehe Darstellungen 65 und 66)

63% der Mddchen und 34% der Jungen haben mit anderen uber

den Inhalt der Broschure gesprochen, die Midchen meistens mit

einer engen Freundin (77%) aber auch mit der Mutter (38%).

Jungen haben seltener mit einem engen Freund uber den Inhalt

der Broschure gesprochen (40%), dafur aber eher mit Schulkame-

raden oder Arbeitskollegen (52%) und auch - eher als die Mad-

chen - mit einer Person des anderen Geschlechts, mit der ste eng

befreundet sind (36%).

Die Jugendlichen, die mit niemandem ilber die Broschure gespro-

chen hatten, wurden in Anbetracht der kurzen Zeit, die seit dem

Lesen vergangen war - mdglicherweise hatten sie einfach noch

keine Gelegenheit, mit jemandem daruber zu sprechen - gefragt,
ob ste mit jemandem uber die Broschure sprechen wurden, was 82%

der Mitdchen und 58% der Jungen mit "ja" beantworten. Alle
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Midchen und 79% der Jungen wurden mit einer engen Freundin

daruber reden, sehr viele aber auch mit einem engen Freund (87%

der Miidchen, 93% der Jungen). Die Mildchen wiirden allerdings
sehr viel eher als die Jungen mit der Mutter (70%; Jungen: 24%)

und sogar auch mit dem Vater (61%; Jungen: 21%) uber einzelne

Themen der Broschure reden. Hier wird wieder deutlich, daB weib-

liche Jugendliche sich dem Thema offener und unbefangener na-

hern und stch weniger weltmlinnisch-erfahren und souveriin geben,
sondern ihr Interesse nicht nur zeigen, sondern auch mit anderen

daruber kommunizieren.

(siehe Darstellungen 67 bis 70)

Das emotionale Anmutungsprofil, das die Jugendlichen nach dem

Lesen der Broschure zetchnen, zeigt wieder bei den Mildchen eine

tendenziell positivere Bewertung. Sie stufen die Broschure in ho-

hem MaBe als verstiindlich, ubersichtlich und interessant ein, sie

sind auch der Meinung, daB sie an m8glichst viele Jugendliche
thres Alters verteilt werden sollte. Auch meinen die Mlidchen viel

eher als die Jungen, da13 die Broschure eine wichtige Orientie-

rungshilfe darstellt und bet dem einen oder anderen Problem eine

Hilfe sein k6nnte. Die weiblichen Jugendlichen meinen eher, daB

man in der Broschure wie in einer guten Zeitschrift 6fter mal

schm6kern kann, ohne gleich alles zu lesen, und ste stimmen viel

htiufiger als die Jungen der Aussage zu, daB es SpaB gemacht hat,

in der Broschure zu lesen. Aber auch das Urteilsprofil der minn-

lichen Jugendlichen verliuft auf hohem positivem Niveau. Weder

von Jungen noch von Mitdchen wird die Broschure in irgendeiner
Weise als peinlich erlebt.

Verglichen mit der Bewertung der Broschure vor dem Lesen ent-

spricht die Bewertung nach vorgegebenen Urteilsdimensionen in

den meisten Punkten den Erwartungen, die man hatte, sie ist so-

gar noch um einiges interessanter als man glaubte, und man

stimmt nun hituflger der Aussage zu, daB ste auch interessante

Tips zum Umgang mit Liebe und Freundschaft gibt. Man ist aber
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etwas seltener der Meinung, daB die Broschure bei dem einen oder

anderen Problem eine Hilfe sein kannte. (Die Multiplikatoren, die

die Broschure aus der Sicht Jugendlicher projektiv bewerteten,
stufen im Vergleich dazu die Hilfestellung der Broschure bei Pro-

blemen und die Orientierungshilfe hdher ein als die Jugendlichen

selbst).

(siehe Darstellungen 71 und 72 und Darstellungen 73 bis 78)

Bet der Gesamtbeurteilung der einzelnen Kapitel stufen sowohl

weibliche als auch mannliche Jugendliche die Themen AIDS, ("Und
wie ist das mit AIDS?"), Verhutung ("Verhutung er-lernen" und

"Verhutungsmittel auf einen Blick") am hilufigsten als "sehr in-

teressant" ein. Kapitel "Liebe er-leben und be-denken" wird von

den Madchen etwas haufiger als von den Jungen als "sehr inter-

essant" erlebt. Alle anderen Themen werden auf mittlerem Niveau

als "sehr interessant" bewertet. Gegenuber der projektiven Bewer-

tung der Multiplikatoren, die die Kapitel "Sexualitlit er-lernen

und be-werten" und "Kdrpervorgiinge begreifen" sehr viel hilufiger
als "sehr interessant" fur die Jugendlichen einstufen als die Ju-

gendlichen selbst, signalisieren die Jugendlichen fur das Kapitel
"Sich Kinder wunschen: Will ich und kann ich ein Kind erziehen?"

mehr Interesse als die Multiplikatoren es vermuten.

(siehe Darstellungen 79 bis 88)

Die Broschure deckt fur die meisten Jugendlichen alle relevanten

Themen ab, 84% der MAdchen und 86% der Jungen vermissen keine

wesentlichen Inhalte, die noch in der Broschure besprochen wer-

den sollten. Demnach werden auch nur von 62% Verbesserungsvor-
schlage gemacht. Diese streuen brett von "bessere Bilder", "farbige
Bilder" uber "mehr Farbe im Innern des Hefts" bis zu einer "lok-

kereren" oder gefuhlsbetonteren Sprache.

(siehe Darstellungen 89 und 90)
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Nach der ausfuhrlichen Auseinandersetzung mit der Broschure

glauben die Mitdchen (61%) nun eher, daB den meisten Jugendli-
chen die Broschure OHNE FENSTER besser gefallt, wAhrend 56%

der Jungen glauben, da13 Broschure MIT FENSTER bet den meisten

Jugendlichen besser ankommt. Die pers6nliche Praferenz fallt je-
doch sowohl bet den Midchen (78%) als auch bet den Jungen

(52%) zugunsten der Gestaltung OHNE FENSTER aus.

(siehe Darstellung 91)

Dret Viertel der Jugendlichen haben wahrend des Lesens in der

Broschure etwas als besonders interessant oder wichtig an- oder

als langweilig und uninteressant durchgestrichen. Insgesamt haben

58% der Jugendlichen bis zu etwa einem Viertel der Broschure

an- oder durchgestrichen, 9% haben ca. die Htilfte an- oder

durchgestrichen, und 7% haben drei Viertel oder mehr an- oder

durchgestrichen. AuBer dem Kapitel AIDS, wo verschiedene Texte

von 18% bis 22% angestrichen wurden, werden jedoch kaum andere

Themen von mehr als 6% bis 15% an- bzw. durchgestrichen.

(siehe Darstellung 92

Eine Obersicht uber die von den Jugendlichen bearbetteten

Seiten der Broschure befindet sich im Anhang dieses Berichts.)

GemAB der hervorragenden Bewertung signalisieren die Jugendli-
chen auch eine hohe Bindung an die Broschure. Auf die Frage, ob

sie die Broschure mit der von ihnen nicht priferierten Titelblatt-

Gestaltung behalten m6chten (die andere Broschure nahm der In-

terviewer mit dem Fragebogen mit), antworten 88% der Mddchen

und 84% der Jungen mit "ja".

(siehe Darstellung 93)

33



'Il,

3 ZUSAMMENFASSUNG DER WICHTIGSTEN ERGEBNISSE

AUS DER BEFRAGUNG DER MULTIPLIKATOREN

3.1 Die Beurteilung der Broschure durch Multiplikatoren

Die Broschure wird von den Multiplikatoren etwas zuruckhaltender

aufgenommen als von den Jugendlichen. 46% auDern stch zur Bro-

schure MIT FENSTER ausschlieBlich positiv, 44% zu Broschure

OHNE FENSTER. Auffallend hoch ist der Anteil ambivalenter Stel-

lungnahmen (38% MIT FENSTER; 32% OHNE FENSTER), die daraus

bestehen, daB man zwar die Broschure insgesamt akzeptiert, aber

den Umfang, den Sprachstil oder einzelne Gestaltungselemente
kritisiert. Im Vordergrund der positiven Auseinandersetzung steht

elne generelle Akzeptanz der Gestaltung der Broschure (46%), bei

Broschure MIT FENSTER betont man auBerdem, daB sie auffallig
und interessant gemacht ist (15%), die Themenauswahl wird gelobt
(27% MIT FENSTER; 24% OHNE FENSTER), und die Broschure wird

als sehr informativ erlebt (23% MIT FENSTER; 16% OHNE FEN-

STER). Besonders die Gruppe der Multiplikatoren, die Broschure

MIT FENSTER gelesen hatten, bezeichnen die Broschure als zu

umfangreich (35%), als zu "schulbuchmdBig" (15%), oder sle be-

furchten, daB das Niveau der Broschure zu hoch angesiedelt ist

(12%) bzw. der Zielgruppe nicht gerecht wird ( 12%). Die Gruppe
der Multiplikatoren, die Broschure OHNE FENSTER gelesen hatte,

richtet thre Kritik starker auf gestalterische Elemente wie Bilder,

Deckblatt oder Farben (16%).

(siehe Darstellung 96)

Die meisten Multiplikatoren (73% Broschure MIT FENSTER, 84%

Broschure OHNE FENSTER) glauben, daB die Broschure von Ju-

gendlichen im Alter von 15-17 Jahren mitgenommen wurde, wenn

sie ausliegt. Man unterstellt Interesse fur das Thema, das in der

34



'Ia

Pubertilt besonders wichtig und interessant ist und ein gewisses
Informationsdefizit. Die Multiplikatoren, die Broschure MIT FEN-

STER gelesen hatten, glauben eher, daB die Titelblatt-Gestaltung

die Jugendlichen veranlassen k6nnte, die Broschure mitzunehmen

(23%; 16% OHNE FENSTER). Bet Broschure MIT FENSTER sind sich

aber auch 15% der Multiplikatoren nicht sicher, ob Jugendliche
die Broschure mitnehmen werden (OHNE FENSTER: 4%).

(siehe Darstellungen 97 bis 99)

Der Titel "Liebe..." wird von den Multiplikatoren uberwiegend ak-

zeptiert, 57% auBern sich hierzu ausschlieBlich positiv, 22% kri-

tisieren ihn ausschlieBlich. Man bezeichnet den Titel "Liebe..." als

gut (34%), er ist einfach und klar (35% MIT FENSTER; 24% OHNE

FENSTER), er weckt Interesse (24%), und man ist, besonders unter

dem Eindruck der Broschure MIT FENSTER der Meinung, da13 man

sich viel darunter vorstellen kann, und daB dieser Titel die

Phantasie anregt (34%; 28% OHNE FENSTER). Einige Multiplikato-
ren bezeichnen den Titel als nicht sehr aussagekriiftig (16%) oder

als wenig originell (8%).

(siehe Darstellung 100)

Auch in der Beurtellung der Titelblatt-Gestaltung urteilen Multi-

plikatoren anders als die Jugendlichen: Die Cover-Gestaltung der

Broschure MIT FENSTER wird von 46% ausschlieBlich positiv, von

27% ausschlieBlich negativ bewertet, die der Broschure OHNE

FENSTER wird nur von 28% ausschlieBlich positiv und von 40%

ausschlieBlich negativ beurteilt. In beiden Gruppen geben 27%

bzw. 28% ambivalente Stellungnahmen ab. Bet der Gestaltung der

Broschure MIT FENSTER werden in erster Linie die Fenster, von

denen man glaubt, daB sie zum Aufblattern auffordern und neu-

gierig machen (65%) gelobt. auBerdem wird die komplette Cover-

Gestaltung als originell oder reizvoll bezeichnet (30%). Bei Bro-

schure OHNE FENSTER beziehen sich die positiven AuBerungen
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eher auf die Farbgestaltung (32%), von der man aber auch

gletchzeitig (richtig) vermutet, daB sie eher Midchen ansprechen
wird (12%). Broschure OHNE FENSTER wird von den Multiplikatoren

in threr Titelblatt-Gestaltung haufiger als langweilig oder zu

schlicht (60%; 42% MIT FENSTER) bezeichnet, die Farben werden

als zu blaB (24%; 12% MIT FENSTER) erlebtt, und man vermi13t ein

Foto auf der Titelseit (12%). Nur vereinzelt werden an der Ge-

staltung der Broschure MIT FENSTER die Fenster als liicherlich

oder sinnlos abgelehnt (12%).

(siehe Darstellungen 101 und 102)

Bet der Bewertung des Fotos auf der zweiten Seite im Zusammen-

hang mit der Cover-Gestaltung nahern sich die Multiplikatoren

allerdings wieder dem Urteil der Jugendlichen: 61% bewerten das

Foto aus Broschure OHNE FENSTER ausschlieBlich positiv, ebenso

viele lehnen das Foto des nackten Parchens aus Broschure MIT

FENSTER vollstandig ab. Dieses Foto wird uberhaupt kaum explizit

gelobt, bei den positiven Stellungnahmen geht man eher auf den

Oberraschungseffekt der Sichtfenster im Zusammenhang mit dem

Foto ein (35%). Bet Broschure OHNE FENSTER ist man dagegen
eher die Meinung, daB das Bild emotionaler ist (31%) und damit

besser zum Titel paBt (24%), und man hebt lobend hervor, daB es

hier nicht sofort um Sex geht und das Bild nicht so direkt ist

(18%). Das Foto aus Broschure MIT FENSTER wird von fast einem

Drittel der Multiplikatoren, die davon ausgehen, daB die Jugend-
lichen noch Schamgefuhl haben, als zu aufdringlich bezeichnet, es

druckt auBerdem threr Meinung nach keine Emotionalitlit aus und

wirkt zu unpers6nlich (26%).

(siehe Darstellungen 103 und 104)

Die meisten Multiplikatoren (61%), vor allem die uber 40 Jahre

alten unter ihnen (75%), glauben, daB Jugendliche sich eher fur

Broschure MIT FENSTER interessieren wurden, well sie ihrer Mei-
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nung nach junge Leute neugieriger macht (38%), well sie glauben,
daB ein Nacktfoto junge Leute eher veranlaBt, weiter zu blattern

(14%), oder weil es "mal was anderes" ist (14%).

(siehe Darstellungen 106 und 107)

Ihren Gesamteindruck von der Broschure bezetchnen die Multipli-

katoren, die die Broschure entweder vollstandig (55%) oder zu-

mindest teilweise gelesen haben (35%), uberwiegend als "gut"

(63%) oder "sehr gut" (18%), well die Broschure ihnen informativ

(51%) erscheint, thematisch gut aufgebaut ist (26%), gut und an-

schaulich illustriert ist (18%) und sowohl einfuhlsam (14%) als

auch verstiindlich (14%) formuliert ist. Die Multiplikatoren, die

die Broschure als "nicht so gut" einstufen (als "schlecht" wird sie

kaum eingestuft), auBern vor allem Bedenken, daB Jugendliche so

viel Text nicht lesen werden (14%), oder da13 es vielleicht doch

nicht spannend genug geschrieben ist (12%).

(siehe Darstellungen 108 bis 110)

Auf die Frage, was ihnen an der Broschure besonders gut gefallt,

loben 30% thre ubersichtliche Gestaltung, 25% heben hervor, daB
sie sehr informativ ist, 16% finden die Offenheit, mit der die

Probleme angesprochen werden, 12% den Sprachstil besonders gut.

Die Fragen und Denkanst613e (22%), die als persi nliche Aussagen

Jugendlicher aufgemachten Texte (14%) und die gute Darstellung
des Themas Verhutung (14%) werden als positiv bezeichnet. Nur

6% der Multiplikatoren k6nnen an der Broschure gar nichts gut
finden.

(siehe Darstellung 111)

Auf die Frage, was an der Broschiire nicht gefillt, werden in er-

ster Linie die Fotos sehr stark kritisiert (52%), sie werden als
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wenig aussagekriftig oder als unpassend bzw. fiberflussig be-

zeichnet. Alle anderen kritischen Auperungen an Gestaltungs-,
Stil- oder Inhaltselementen ubersteigen nicht das 10%-Niveau.

20% der Multiplikatoren st6rt an der Broschure gar nichts.

(siehe Darstellung 112)

Das Format der Broschure wird uberwiegend als "gut" (59%) oder

sogar "sehr gut" (33%) eingestuft, der Umfang wird immerhin von

45% als zu umfangreich bewertet. nur 53% beurteilen ihn als

"gerade richtig". Die Fotos werden, obwohl sie vorher kritisiert

wurden, doch von 71% als "gut" und von 10% als "sehr gut" ein-

gestuft, farbliche Aufmachung (51% "gut", 12% "sehr gut") und

Layout (65% "gut", 14% "sehr gut") werden ebenfalls positiv be-

wertet, ebenso der Sprachstil (51% "gut, 20% "sehr gut").

(siehe Darstellungen 113 bis 116)

83% der Multiplikatoren halten die Broschure fur die Jugend-
Gruppenarbeit fur geeignet, die jitngeren unter Ihnen (bis 40

Jahre) sind davon noch eher uberzeugt (89%). Die wenlgen, die

sie nicht fur geeignet halten, begrunden dies uberwiegend damit,

daB die Broschure thnen zu umfangreich erscheint, und daB man

evtl. hi chstens ein Unterthema daraus behandeln k8nnte.

(siehe Darstellungen 116 und 117)

Die Beurteilung der Broschure nach vorgegebenen Items erreicht

ein hervorragendes Niveau. Die Multiplikatoren stimmen in hohem

MaBe den folgenden Aussagen zu:

- informiert sehr sachlich

- es ist fur Jugendliche bestimmt interessant, in

der Broschure zu blAttern und zu lesen
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- die Broschure k6nnte bei dem einen oder anderen

Problem fur Jugendliche eine Hilfe sein

- die Broschure sollte an mijglichst viele 15-17jilhrige

Jugendliche verteilt werden
- die Broschure ist verstandlich geschrieben
- die Broschure informiert umfassend und verstindlich

AuBerdem glaubt man auf hohem positivem Niveau, daB die Bro-

schure neben reiner Aufklirung auch interessante Tips zum Um-

gang mit dem anderen Geschlecht gibt, eine wichtige Informa-

tionsquelle und Orientierungshilfe fur Jugendliche darstellt, und

daB mit der Broschilre einem echten Informationsbedurfnis Jugend-
licher entsprochen wird. Die Broschure wird weder als pornogra-

phisch anmutend noch als langweilig bezetchnet.

(siehe Darstellungen 118 bis 121)

Die Multiplikatoren schatzen die Kapitel zum Thema AIDS und zur

Verhutung sowie zu Verhutungsmitteln fur die Jugendlichen in

hohem MaBe als "sehr interessant" ein, ebenso wie die Jugendli-

chen selbst. Allerdings stufen sie das Interesse der Jugendlichen

an den Kapiteln "Sexualitat er-lernen und be-werten" und "K6r-

pervorgAnge begreifen" sehr viel hdher ein als es tatsdchlich

vorhanden ist. Bei dem Kapitel zum Thema Kinderwunsch dagegen
unterschiltzen ste das Interesse der Jugendlichen.

(siehe Darstellungen 1222 bis 126)

AbschlieBend signalisieren fast alle Multiplikatoren (84%) ihre

Bereitschaft, die Broschure bei threr Arbeit mit Jugendlichen
einzusetzen bzw. sie Jugendlichen zu empfehlen.

(siehe Darstellungen 126 und 127)
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Auf die Frage, ob sie wesentliche Themen oder Inhalte in der

Broschure vermissen, antworten 41% mit "ja". Einige Multiplikato-

ren (18%) wunschen sich, daB das Thema Abtreibung in der Bro-

schure behandelt wird, elnige wenige hAtten gerne die Beratungs-
stellen ausfuhrlicher behandelt (8%) oder vermissen ein ausfuhr-

licheres Eingehen auf rollenspezifische Aspekte (6%) oder Homo-

sexualitit (6%).

(stehe Darstellung 128 und 129)

22% der Multiplikatoren hat zur Broschure ketne Verbesserungs-
vorschlage. Die anderen wunschen sich ein besseres, ubersichtli-

cheres Layout (25%), eine jugendgerechtere oder sachlichere

Sprache (16%), ansprechendere Fotos (14%) oder weniger Text

(10%).

(siehe Darstellung 130)
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Mit der vorliegenden Broschure ist es gelungen, ein Medium

zu schaffen, das sowohl von Jugendlichen als auch von Mul-

tiplikatoren in hohem MaBe sowohl spontan-emotional als

auch kognitiv akzeptiert wird. Die Broschure 16st auBerdem
bet Jugendlichen eine starke Bindung und Kommunikations-

bereitschaft aus.

Die Gestaltungsvariante OHNE FENSTER wird von den Ju-

gendlichen priferiert, was weniger am Deckblatt als an

dem emotionaler wirkenden und dem Thema "Liebe-: ge-

rechter werdenden Foto auf der zwelten Seite liegt.

Da die Cover-Gestaltung OHNE FENSTER aber auch MAngel
aufweist, sollten weitere Oberlegungen angestellt werden,
sie farblich krAftiger und moderner (Pop-Farben) zu gestal-
ten, oder ein zum Thema passendes, emotionaler und vor

allem positiver wirkendes Foto (wie z.B. auf Sette 20/21

der Broschure) fur die Titelblatt-Gestaltung auszuwahlen.
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4. DARSTELLUNGEN DER EINZELERGEBNISSE



Ergebnisse der Befragung

Jugendlicher



TABELLE Spontane Reaktionen bei Vorlage der Broschuren *

Frage Nr.: 17 PROZENTANGABEN

BROSCHORE
MIT FENSTER OHNE FENSTER

BASIS 74 76

zeigt Verlegenheit,
Unruhe 10.8 6.6

lichelt, lacht unsicher 20.3 15.8

scheint neugierig,
interessiert 33.8 27.6

gibt sich neutral,
selbstsicher 39.2 53.9

zeigt andere Verhaltens-
weise 1.4 .0

* Madchen wurden nur von weiblichen Interviewern,
Jungen von mannlichen Interviewern befragt



TABELLE 1 Spontane Reaktionen bei Vorlage der Broschure

Titelblatt MIT FENSTER

Frage Nr.: 10 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- minn- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 74 39 35 42 32 33 41

zeigt Verlegenheit,
Unruhe 10.8 15.4 5.7 11.9 9.4 12.1 9.8

lachelt, lacht unsicher 20.3 25.6 14.3 21.4 18.8 9.1 29.3

scheint neugierig,
interessiert 33.8 38.5 28.6 26.2 43.8 30.3 36.6

gibt sich neutral,
selbstsicher 39.2 30.8 48.6 42.9 34.4 48.5 31.7

zeigt andere Verhaltens-
weise 1.4 .0 2.9 2.4 .0 3.0 .0

1.)



TABELLE 2 Spontane Reaktionen bei Vorlage der Broschure

Titelblatt OHNE FENSTER

Frage Nr.: 10 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- minn- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 76 36 40 33 43 38 38

zeigt Verlegenheit,
Unruhe 6.6 5.6 7.5 6.1 7.0 10.5 2.6

lichelt, lacht unsicher 15.8 5.6 25.0 18.2 14.0 15.8 15.8

scheint neugierig,
interessiert 27.6 25.0 30.0 36.4 20.9 31.6 23.7

gibt sich neutral,
selbstsicher 53.9 66.7 42.5 39.4 65.1 44.7 63.2

zeigt andere Verhaltens-

weise .0 .0 .0 .0 .0 .0 .0

C.



4

Spontane Stellungnahmen bei Vorlage
der geschlossenen Broschuren

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 150 Jug-¥11 i che Angaben in Prozent

MIT OHNE
FENSTER FENSTER

Basis: 74 76

Liebe ist gut, ist ein wichtiges Thema; es

geht um Liebe und Sexualitit; wahrschein- 9 8
lich ein Aufklarungsheft

sieht gut aus; gut gemacht; finde ich
gut, nett, witzig 7 5

Aha; sehe schon; was ist denn das?; soll
ich das lesen? 3 9

danach bin ich dann schlauer?; ich habe
noch keine Erfahrung; nichts Neues fQr mich 3 3

die Farben passen zur Liebe; das Rot erin-
nert mich an einen Schwangerschaftstest 3 3

Zwei L6cher mit Bauchnabel; soll das
etwa ein Bauchnabel sein? 4

darf ich mal aufschlagen?; ich hAtte da

gerne mal reingeschaut 1 1

negative AuBerungen:

k6nnte etwas fetziger sein; ist nichts
Besonderes in der Aufmachung 5



ausschl.
ausschl.

Fb/ iq·

positive Stellungnahmen
negative Stellungnahmen

ambivalente Stellungnahmen
neutrale Stellungnahmen

POSITIV

Gestaltung/ Gesamteindruck
- interessant; das interessiert

mich; jetzt wird's interessant
- macht neugierig; weckt Neugier;

ich bin sehr gespannt
- die Fenster sind ganz witzig;

lustig; durch die Fensterchen
wird's spannend; zwingt einen

zum hinsehen
- ausgezeichnet; der Umschlag ist

gut; ist okay
- sch6ne weiche Farben; die Far-

ben sind gut, passend; sch6ne,
moderne Pastellfarben

Generelle Akzeptanz/ Inhalte
- prima, dap es so ein Heftchen

gibt; da kann man noch lernen,
Ratschlige kriegen; es gibt
doch Dinge, die man nicht gern
fragt; AufklArung ist immer gut :

- Liebe ist ein wichtiges Thema;
betrifft jeden; Freundschaft,
Liebe; Probleme, die man mit
der Liebe haben kann; ein Heft
uber die Liebe; alles, was mit
der Liebe zu tun hat

- werden sicher auch Verhutungs-
mittel angesprochen, das wAre

gut; daB M&dchen nicht zu fruh

schwanger werden

MIT FENSTER

lidi
79

61
18
8

13

lid
15

46
34
9

11

5

CHNE FENSTER

lith

69
11
8

11

lich

35
30
3

33

Spontane Beurteilung der
geschlossenen Broschuren

Exploration/Mehrfachnenmn,gen
Basis: 150 Amendliche Angaben in Prozent

21 3 17 8

18 11 11 5

15 17

13 9 25 5

10 22 3

28 13 19 8

23 14 11 15

3 3 5 3



NEGATIV

RaSig:

Gestaltung/ Gesamteindruck
- wirkt so nuchtern, leer; ist

eint6nig aufgemacht; sieht aus

wie von der Kirche (2); uninter-
essant gemacht

- h&tte sch6ner gemacht sein k6n-
nen; ist etwas unscheinbar; ist
nichts Besonderes

- wirkt etwas abstoBend; ich fin-

de das mit dem Foto nicht sch6n
- die·Farben sind zu lasch; zu we-

nig Kontrast; man muB sich Ge-

danken uber die Farben machen;
die Farben sind Atzend

- was soll das Loch da vorne ?;
der Balken

Generelle Akzeptanz/ Inhalte
- Liebe ist ein pers6nliches The-

ma; weiB nicht, ob man Liebe
lernen kann

- Zeugung h6rt sich so biblisch
an; der Untertitel klingt schul-
meisterlich; paBt nicht

- ist was fur Kleinere

NEUTRAL
- da fillt mir nichts ein; keine

Nennung; ich denke gar nichts
- wahrscheinlich Aufklirung, ist

eine Aufkl&rungschrift; so was

liegt bei uns in der Schule im-
mer rum

MIT FENSTER

lidi
39

lion-
ha
,5

6

0*RE FENSTER

Ielb-
lidi
36

ilimit-
lich
40

Spontane Beurteilung der
geschlossenen Broschuren

Exploration/Mehrfarl,nermungen
Basis: 150 Jugedliche Angaben in Prozent

5 17 11 8

3 14 8 8

10

3 9 8

3 3

3 3

3 8

3

10 9 11 25

3 3 8



TABELLE

Frage Nr.: 17

BASIS

Nein

"Wenn eine solche Broschure in der Schule oder in einem
Jugendzentrum ausliegen wurde, wurden Sie sich ein Heft

mitnehmen?"
- bei Vorlage der Broschuren -

PROZENTANGABEN

BROSCHURE

MIT FENSTER OHNE FENSTER

87.8

12.2

80.3

19.7

74 76

Ja

\1



TABELLE 3 "Wenn eine solche Broschure in der Schule oder in einem

Jugendzentrum ausliegen wurde, wurden Sie sich ein Heft

mitnehmen?"
- bei Vorlage der Broschure MIT FENSTER -

Frage Nr.: 10 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 74 39 35 42 32 33 41

Ja 87.8 92.3 82.9 88.1 87.5 87.9 87.8

Nein 12.2 7.7 17.1 11.9 12.5 12.1 12.2

TABELLE 4 "Wenn eine solche Broschure in der Schule oder in einem

Jugendzentrum ausliegen wurde, wurden Sie sich ein Heft

mitnehmen?"
bei Vorlage der Broschure OHNE FENSTER -

Frage Nr.: 10 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber

lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 76 36 40 33 43 38 38

3a 80.3 91.7 70.0 75.8 83.7 73.7 86.8

Nein 19.7 8.3 30.0 24.2 16.3 26.3 13.2
CO



 
Grunde, die Broschure mitzunehmen bzw. nicht

mitzunehmen wenn sie ausliegen wurde

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 150 Jugendliche Angaben in Prozent

I

MIT FENSTER CHE FENSTER
weib- maim- welb- minn--
hch lidi lidi lich

Basis: 39 35 36 40

WORDE DIE BROSCHORE MITNEHMEN 92 83 92 70

V

interessiert mich; das Thema
ist interessant; interessiert 41 26 53 35

mich, was drin steht
- aus Neugier; das macht mich

neugierig; bin neugierig auf 31 9 22 15
den Inhalt

man kann nicht genug erfahren;
wurde mich gerne weiter infor-

mieren; es gibt immer noch Sa- 28 23 25 13
chen, die man nicht weiB

ist ein wichtices Thema; Bedeu-

tung dieses Themas bestimmt das 5 6 11 10

ganze Leben, betrifft jeden

einfach so; wurde es halt le-

sen; nehme immer solche Bro- 5 17 8 5
schuren mit

ist ansprechend gestaltet; ist
interessant gemacht; fAllt ins 5 11 3
Auge

hhtte perne mehr Sicherheit auf

diesem Gebiet; um Hemmungen zu 6 3
verlieren

Einzelnennungen:
m6chte mehr uber Verhutungsm6g-
lichkeiten wissen; vielleicht
sind ein paar starke Fotos drin;
evtl. steht was uber Aids drin; 3 9
m6chte wissen wie die BzgA mit
dem Thema umgeht
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Grunde, die Broschure mitzunehmen bzw. nicht
mitzunehmen wenn sie ausliegen wurde

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 150 Jugendliche Angaben in Prozent

MIT FENSTER CHNE FENSTER
weib- weib- 1/iioal--
lich lidi lich lich

Basis: 39 35 36 40

WORDE SIE NICHT MITNEHMEN 8 17 8 30

...

kenne ich schon alles; brauche
ich nicht; weiB ich alles schon 8 9 3 10

interessiert mich nicht; kein
Interesse 3 5 3 10

kein Bock zu lesen; keine Ge-

duld zum Lesen 3 3

gefdllt mir nicht; ist so all-

t&glich gemacht 10

1
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Spontane Beurteilung des Titels - Liebe "

bei Vorlage der geschlossenen Broschuren

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 150 Juqendliche Angaben in Prozent

I

MIT FENSTER CHNE FENSTER
weilr .anul wellr gii/lor
lich lia lich lich

Bag, <: 39 35 36 40

ausschl. positive Stellungnahmen 67 71 58 48
ausschl. negative Stellungnahmen 28 24 31 28
ambivalente Stellungnahmen 3 11 8
neutrale Stellungnahmen 3 6 18

POSITIV

finde ich qut, sch6n; finde die
Idee nicht schlecht, ist okay 59 29 36 18

ist der Oberbeariff fur das Gan-

ze; ist umfassend; weil man sich
alles drunter vorstellen kann,
worum es geht; die Themen hiingen 28 18 17 18

ja alle davon ab; da weiB man,

es geht um alles, was mit Liebe
zu tun hat

klingt romantisch, geheimnisvoll;
denkt man dran, was man mit dem

Freund erlebt hat; regt die Fan-

tasie an; klingt einf hlsam; 23 12 8
sich kennenlernen, weckt Erin-
nerungen(1)

es paBt qut; paBt zum Thema;
ist der einzig passende Titel 8 9 6 8

- macht neuvierig, weil man sich

fragt, was die Autoren darun-
ter verstehen; weckt Interesse, 8 9 6 8
ruft Erwartungen hervor

Liebe ist was wichtiges; ist
immer aktuell 8 6 5

-
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Spontane Beurteilung des Titels - Liebe -

bei Vorlage der geschlossenen Broschuren

Exploration/Mehrfaehnennungen
Basis: 150 Jugendliche Angaben in Prozent

irr misTER Cil/& FENSTER
veib-

lia lidl lid lich
R,Triq f 39 35 36 40

NEGATIV

zu allaemein; zu umfassend; kann

alles m6gliche dahinterstecken;
darunter kann man sich zuviel
vorstellen; ist ein Wort, das 21 9 28 15
man zu sehr in die LAnge ziehen

kann; sagt nichts aus

ist lanaweilig, trocken; biB-
chen einfallslos, durchschnitt- 5 9 3 3

lich

nicht Qut; ist doof, biBchen
staubig 3 3 6 5

k6nnte auch ein Roman sein;
klingt nach Bravo(2) 5 3 3

besser ware: "Hallo Leute",

"Aufklarung", "Sex", "Liebe und 6 8

Sex", "Aufforderung zur Liebe"

NEUTRAL

weiB nicht; keine Meinung; kann

nichts dazu sagen, ohne die Bro- 3 9 18
schure zu kennen



it'*1.:

ausschl. positive Stellungnahmen
ausschl. negative Stellungnahmen
ambivalente Stellungnahmen
neutrale Stellungnahmen

POSITIV

Gesamteindruck
- ist okay; gut gemacht; finde

ich gut; ansprechend; paBt zum

Thema(3)
- macht neugierig; wirkt inter-

essant; sticht ins Auge; ist
aufffallig

- nicht schlecht; nicht aufdring-
lich; sympathisch; macht an

Gestaltung/ Farbe
- farblich gut; angenehme, weiche

sanfte Farben; die Farben sind
toll; sch6n

- die Fensterchen sind echt stark
machen neugierig; die Kistchen
wecken Spannung

- "Liebe" ist gut; gefAllt; er-

innert an den Comic "Liebe
ist..."

Inhalte
- die aufgef8hrten Themen sind

interessant; gut, daB die The-

men aufgefuhrt sind

MrT FENSTER

Itib-
11ch
39

64
26
10

lidl
35

40
40
20

13

OBNE FENATER

lich
36

67
8

19
6

lidl

23
65
13

Spontane Beurteilung der Titelblattgestaltung
bei Vorlage der geschlossenen Broscharen

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 150 Jugendliche Angaben in Prozent

I

31 34 31 23

8 3 8 5

14 3

33 17 47 13

28 20

5 6 3

6 3



NEGATIV

R:le·i q .

Gesamteindruck
- k6nnte man besser machen; ist

nur mittelmABig; hoffentlich ist
der Inhalt dann besser

- zu neutral, zu streng, nicht
locker genug; zu hygienisch, zu

f6rmlich; unromantisch(3)
- wirkt langweilig, eint6nig;

ist nicht peppig genug
- kann man sich nichts drunter
vorstellen; sagt wenig uber den

Inhalt aus
- muBte aus Umweltpapier sein

Gestaltung/ Farbe
- das mit dem Kasten ist seltsam;
man erkennt nicht, was das soll
in den Fenstern

- die Farben sind nicht gut ge-
wihlt, sind zu blaB, wirken zu

gediegen, kitschig(1)
- die Stufen sollte man weg-

lassen; man weiB nicht, was die
Balken bedeuten; ein Bild, Herz
chen statt Balken wire besser

- man hitte einen anderen Titel
nehmen sollen

NEUTRAL

- kann ich nicht sagen; muB ich
erst lesen

KIT FENSTER
velb-
lidi
'4

lidi
15

20

6

3

14

CHNE FENSTER
Velb-
lia

16

Imjlt

lidi
ii'

38

5

3

Spontane Beurteilung der Titelblattgestaltung
bei Vorlage der geschlossenen Broschuren

Exploratic /Mehrfachnenrangen
Basis: 150 Juger,11 i che Angaben in Prozent

.

15 14 3 20

10 9 6 8

8

8 6

5 9 8

3 11 10

3

6
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Vermutete Intention der Bundeszentrale bei
Herausgabe der Broschure

Exgleration/Mehrfachnennum en
Basis: 150 Jugereliche Angaben in Prozent

MIT FENSTER CHNE FENSTER
veil:r lion- welb-
lich lich lidi lich

Fb.4ri *; 39 35 36 40

zur Aufklirung, bessere Sexual-

aufkl&rung; damit Jugendliche
aufgeklArt sind; soll Beischlaf, 49 49 50 45
Sexualit&t erkl&ren

wegen Aids; zur Aids-Aufklirung;
soll Aids verhindern; damit man

sich vor Aids schutzt, Kondome 41 43 39 30
benutzt

um juncen Leuten den Umaang mit
der Liebe nahezubringen; damit
man nichts falsch macht in der 13 14 22 23
Liebe; zur Information uber Part-

nerschaft, Freundschaft, Liebe

Aufklarung uber Verhutunasmitte] ;

zeigt M6glichkeiten der Verhu-

tung; damit man nicht ungewollt 3 11 11 10

schwanger wird, sich das Leben

versaut

zur Unterstutzung der Eltern;
Eltern finden oft nicht die
richtigen Worte; Beantwortung 8 11 8 13
von Fragen, die man sich nicht
zu stellen traut

soll DenkanstoBe aeben; fordert
den bewuBten Umgang mit diesen

Dingen; daB man nachdenkt; damit 8 6 6 3
keine falschen Vorstellungen auf-
kommen

soll die Anast vor bestimmten
Dingen nehmen; Hemmungen abbauer 5

um ihren Beitrac in der Jugend-

arbeit_zu leisten; um Kosten 5 3
im Gesundheitswesen zu sparen
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Spontane Elndruckswirkung der geschlossenen Broschure

Basis: 150 Jugendliche top boxes*

* trifft vollkommen zu

4 ---- Broschure OHNE FENSTER (n=76) li

I-- Broschure MIT FENSTER (n=74) %

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

..wichtig, daB man Jugendlichen
so viel wie m6gl. an Aufkldrungs
material z.VertUgunq stellt

ich erwarte, daB die Broschure
verstandlich geschrieben ist

..daB die Broschure auch bei dem
einen oder anderen Problem eine
Hilfe sein konnte
..nicht nur aufklart, sondern
auch interess. Tips fUr den Um-

gang mit Liebe u.Freunsch. qibt
..daB ich in der Broschure eini-

 e wichtige Inform. finden kbnn-
e

ich glaube, daB der Inhalt
interessant ist

die Broschure reizt mich, datin
zu blattern und zu lesen

das Titelblatt ist interessant
gemacht

..ft= m,l,e ma ,ret,    ets  er e 
alles zu lesen A
..daB mich die BroschUre zu ei-
nem best. Verhalten erziehen soll

ich glaube, daB in dieser Bro-
schUre nichts Neues steht

ich glaube, daB das Thema ziem-
lich langweilig abgehandelt wird

eine solche BroschUre ist fUr
mich v5llig uninteressant

mir ist das Thema etwas peinlich

..unangenehm, wenn meine Eltern
sehen wurden, wenn ich darin
lese
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Spontane Elndruckswirkung der geschlossenen Broschure

Basis: 150 Jugendliche top boxex*

 -- weiblich (n=36) OHNE FENSTER * trifft vollkommen zu

C)--- mNnnlich (n=40) OHNE FENSTER -lt

.-- weiblich (n=39) MIT FENSTER
0--- mannlich (n=35) MIT FENSTER

%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

..wichtig, daB man Jugendlichen
so viel wie mdql. an Aufklarungs
material z.Verfugung stellt 9 97

\ich erwarte, daB die BroschUre
verstandlich geschrieben ist 6..5.1

I 2

..daB die BroschUre auch bei dem

eioen oder anderen Problem eine
Hilfe sein konnte

44: /
f

\ 1/
..nicht nur aufklart sondern
auch interess. Tips fur den Um- 6
gang mit Liebe u.Freunsch. gibt \t

1 i

'..daB ich in der Broschure eini- .

 e wichtige Inform. finden k5nn- 1.
*

i

ich glaube, daB der Inhalt 1

interessant ist 41 f

die BroschUre reizt mich, datin
zu blattern und zu lesen Cl A.''
das Titelblatt ist interessant 46- I

gemacht "
I

.

..wie in einer quten Zeitschrift
5fter mal schm5Rert, ohne gleich .

alles zu lesen .
2

,-

..daB mich die Broschure zu ei-
nem best. Verhalten erziehen soll

-r
ich glaube, daB in dieser Bro-
schUre nichts Neues steht

ich glaube, daB das Thema ziem-
r 1'

lich langweilig abgehandelt wird
// /

,eine solche BroschUre ist fUr
mich v3llig uninteressant ''

I i
X

mir ist das Thema etwas peinlich .:t,
..unangenehm, wenn meine Eltern

-L-
sehen wUrden, wenn ich darin 0  m.1
leqp



TABELLE Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschuren

Frage Nr.: 17

BASIS

die Broschure reizt mich
darin zu blittern und zu

lesen

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

das Titelblatt ist
interessant gemacht
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

mir ist das Thema etwas

peinlich
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

PROZENTANGABEN

BROSCHDRE
MIT FENSTER OHNE FENSTER

50.0
32.4

17.6

44.6

31.1
24.3

8.1
18.9

73.0

44.7
36.8

18.4

32.9
30.3

36.8

10.5

11.8

77.6

74 76

'.

00



TABELLE Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschuren

Frage Nr.: 17

BASIS

ich glaube, daB das The-

ma ziemlich langweilig
abgehandelt wird
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich erwarte, daB die
Broschure verstindlich

geschrieben ist
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich glaube, daB in der
Broschure nichts Neues

steht
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

PROZENTANGABEN

BROSCHURE

MIT FENSTER OHNE FENSTER

18.9

25.7

55.4

82.4

17.6

.0

28.4

40.5

31.1

13.2

36.8

50.0

75.0

18.4

6.6

26.3

40.8
32.9

74 76

'-'
'0



TABELLE Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschuren

Frage Nr.: 17

BASIS

ich glaube, daB der In-

halt interessant ist
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich glaube, daB die Bro-

schure nicht nur auf-

klart, sondern auch in-

teressante Tips zum Um-

gang mit Liebe und
Freundschaft gibt
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

eine solche Broschure
ist far mich vdllig un-

interessant

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

PROZENTANGABEN

BROSCHORE

MIT FENSTER OHNE FENSTER

48.6
41.9
9.5

55.4
21.6

23.0

13.5
29.7
56.8

44.7

46.1

9.2

46.1
40.8

13.2

11.8

34.2

53.9

74 76

1.

0



TABELLE Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschuren

Frage Nr.: 17

BASIS

.., daB ich in der Br.

einige wichtige Informa-
tionen finden k6nnte

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

es ware mir etwas unan-

genehm, wenn meine El-
tern sehen wurden, wenn

ich darin lese

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich k6nnte mit vorstel-
len, daB die Broschure
bei dem einen oder ande-

ren Problem eine Hilfe
sein k5nnte
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

PROZENTANGABEN

BROSCHDRE

MIT FENSTER OHNE FENSTER

56.8
24.3
18.9

9.5

16.2
74.3

59.5

32.4
8.1

42.1

46.1

11.8

1.3

22.4

76.3

52.6

38.2

9.2

74 76

13
,/



TABELLE Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschuren

Frage Nr.: 17

BASIS

.. wichtig, daB man Ju-

gendlichen so viel wie
magl. an Aufklarungsma-
terial zu Verf. stellt
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

.. daB man in der Br.wie
in einer guten Zeitschr.
dfter mal schm6kert, oh-

ne gleich alles zu lesen

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

...habe das Gefuhl, daB
mich diese Br. zu einem
bestimmten Verhalten er-

ziehen soll
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

PROZENTANGABEN

BROSCHORE
MIT FENSTER OHNE FENSTER

79.7
14.9

5.4

45.9

36.5
17.6

21.6

37.8
40.5

82.9

17.1

.0

32.9
50.0
17.1

26.3
42.1
31.6

1
74 76

1

1

1J
14



TABELLE 5

Frage Nr.: 17

BASIS

die Broschure reizt mich
darin zu blittern und zu

lesen
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

das Titelblatt ist
interessant gemacht
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

mir ist das Thema etwas

peinlich
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

50.0
32.4
17.6

44.6
31.1

24.3

8.1

18.9
73.0

weib-

lich

64.1
28.2
7.7

56.4
25.6
17.9

12.8

17.9
69.2

mann-

lich

34.3

37.1
28.6

31.4
37.1

31.4

2.9

20.0
77.1

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

38.1

42.9

19.0

40.5
31.0

28.6

11.9

16.7
71.4

h6here

Schule

65.6
18.8
15.6

50.0
31.3

18.8

3.1

21.9

75.0

Orte bis
20.000

57.6
24.2

18.2

48.5
39.4
12.1

6.1
18.2
75.8

Orte uber

20.000

43.9
39.0
17.1

41.5

24.4
34.1

9.8

19.5

70.7

Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschure
MIT FENSTER

74 39 35 42 32 33 41

1,3
('4



TABELLE 6

Frage Nr.: 17

BASIS

ich glaube, daB das The-

ma ziemlich langweilig
abgehandelt wird
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich erwarte, daB die

Broschure verstindlich

geschrieben ist
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich glaube, daB in die-
ser Broschure nichts

Neues steht
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

18.9
25.7

55.4

82.4
17.6

.0

28.4
40.5
31.1

weib-
lich

20.5

15.4

64.1

87.2
12.8

.0

25.6
41.0
33.3

mann-

lich

17.1

37.1

45.7

77.1
22.9

.0

31.4
40.0

28.6

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

23.8
21.4
54.8

78.6
21.4

.0

21.4
38.1
40.5

h6here
Schule

12.5
31.3
56.3

87.5

12.5

.0

37.5
43.8
18.8

Orte bis
20.000

12.1
21.2

66.7

84.8

15.2
.0

27.3

39.4
33.3

Orte uber

20.000

24.4
29.3

46.3

80.5

19.5

.0

29.3

41.5
29.3

Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschure

MIT FENSTER

74 39 35 42 32 33 41

/0
P/



TABELLE 7

Frage Nr.: 17

BASIS

ich glaube, daB der In-

halt interessant ist
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich glaube, daB die Bro-

schure nicht nur auf-

klart, sondern auch in-

teressante Tips zum Um-

gang mit Liebe und

Freundschaft gibt
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

eine solche Broschure
ist fur mich v6llig un-

interessant
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

48.6
41.9

9.5

55.4

21.6
23.0

13.5

29.7

56.8

weib-
lich

61.5

28.2
10.3

56.4
17.9
25.6

17.9
20.5
61.5

mann-

lich

34.3
57.1

8.6

54.3
25.7
20.0

8.6
40.0
51.4

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

47.6
42.9

9.5

64.3
21.4
14.3

9.5
33.3
57.1

h8here
Schule

50.0

40.6

9.4

43.8
21.9
34.4

18.8
25.0

56.3

Orte bis
20.000

51.5

39.4

9.1

54.5

21.2
24.2

18.2
30.3

51.5

Orte uber

20.000

46.3

43.9

9.8

56.1

22.0
22.0

9.8
29.3

61.0

Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschure
MIT FENSTER

74 39 35 42 32 33 41

/0
on



TABELLE 8

Frage Nr.: 17

BASIS

.., daB ich in der Br.

einige wichtige Informa-
tionen finden k6nnte
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

es w8re mir etwas unan-

genehm, wenn meine El-

tern sehen wurden, wenn

ich darin lese
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich k6nnte mit vorstel-

len, daB die Broschure

bei dem einen oder ande-
ren Problem eine Hilfe
sein kannte

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

56.8
24.3
18.9

9.5

16.2
74.3

59.5
32.4

8.1

weib-
lich

64.1

15.4

20.5

7.7

12.8

79.5

64.1

33.3

2.6

mann-

lich

48.6

34.3

17.1

11.4

20.0

68.6

54.3

31.4
14.3

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

59.5
23.8
16.7

9.5
23.8
66.7

64.3
28.6
7.1

h6here
Schule

53.1

25.0

21.9

9.4

6.3

84.4

53.1

37.5

9.4

Orte bis
20.000

54.5
24.2

21.2

12.1
6.1

81.8

63.6

27.3
9.1

Orte uber
20.000

58.5
24.4
17.1

7.3

24.4
68.3

56.1

36.6

7.3

Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschure
MIT FENSTER

74 39 35 42 32 33 41

l0
0



TABELLE 9

Frage Nr.: 17

BASIS

.. wichtig, daB man Ju-

gendlichen so viel wie

magl. an Aufklarungsma-
terial zu Verf. stellt
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

.. daB man in der Br.wie
in einer guten Zeitschr.
6fter mal schm6kert, oh-

ne gleich alles zu lesen
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

...habe das Gefuhl, daB
mich diese Br. zu einem
bestimmten Verhalten er-

ziehen soll

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

79.7

14.9

5.4

45.9

36.5
17.6

21.6

37.8

40.5

weib-
lich

87.2
7.7

5.1

43.6

43.6
12.8

23.1

30.8
46.2

minn-

lich

71.4

22.9

5.7

48.6

28.6
22.9

20.0
45.7

34.3

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

81.0
14.3
4.8

52.4
23.8
23.8

21.4
42.9
35.7

h6here
Schule

78.1

15.6

6.3

37.5

53.1
9.4

21.9

31.3
46.9

Orte bis
20.000

81.8
15.2

3.0

45.5

39.4
15.2

18.2

33.3

48.5

Orte uber

20.000

78.0

14.6

7.3

46.3

34.1
19.5

24.4

41.5
34.1

Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschure

MIT FENSTER

74 39 35 42 32 33 41

1\)
\1



TABELLE 10

Frage Nr.: 17

BASIS

die Broschure reizt mich
darin zu blittern und zu

lesen

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

das Titelblatt ist
interessant gemacht
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

mir ist das Thema etwas

peinlich
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

44.7

36.8

18.4

32.9
30.3
36.8

10.5

11.8

77.6

weib-
lich

52.8

30.6

16.7

47.2

36.1
16.7

2.8

11.1

86.1

mann-

lich

37.5

42.5

20.0

20.0
25.0

55.0

17.5

12.5

70.0

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

45.5

24.2

30.3

27.3
18.2

54.5

12.1
21.2

66.7

h6here

Schule

44.2

46.5

9.3

37.2
39.5

23.3

9.3

4.7

86.0

Orte bis
20.000

36.8

44.7

18.4

36.8

28.9

34.2

18.4
13.2

68.4

Orte uber

20.000

52.6
28.9
18.4

28.9

31.6

39.5

2.6
10.5

86.8

Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschure

OHNE FENSTER

76 36 40 33 43 38 38

1,

00



TABELLE 11

Frage Nr.: 17

BASIS

ich glaube, daB das The-

ma ziemlich langweilig
abgehandelt wird
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich erwarte, daB die

Broschure verstindlich

geschrieben ist
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich glaube, daB in die-

ser Broschure nichts

Neues steht

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschure
OHNE FENSTER

Gesamt

13.2
36.8
50.0

75.0
18.4

6.6

26.3
40.8

32.9

weib-
lich

8.3
19.4

72.2

86.1

8.3

5.6

19.4

33.3

47.2

mann-

lich

17.5
52.5

30.0

65.0

27.5

7.5

32.5

47.5

20.0

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

15.2

39.4

45.5

81.8

15.2

3.0

21.2

48.5

30.3

h6here

Schule

11.6

34.9

53.5

69.8

20.9

9.3

30.2

34.9
34.9

Orte bis
20.000

18.4
34.2
47.4

68.4
26.3

5.3

28.9

36.8
34.2

Orte uber

20.000

7.9

39.5

52.6

81.6

10.5

7.9

23.7

44.7

31.6

76 36 40 33 43 38 38

13
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TABELLE 12

Frage Nr.: 17

BASIS

ich glaube, daB der In-

halt interessant ist
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich glaube, daB die Bro-

schure nicht nur auf-

kl&rt, sondern auch in-

teressante Tips zum Um-

gang mit Liebe und
Freundschaft gibt
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

eine solche Broschure
ist fur mich vallig un-

interessant
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

44.7
46.1

9.2

46.1

40.8
13.2

11.8

34.2

53.9

weib-
lich

52.8

44.4

2.8

55.6

36.1
8.3

5.6
16.7

77.8

mann-

lich

37.5
47.5
15.0

37.5

45.0

17.5

17.5
50.0

32.5

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

45.5
39.4
15.2

42.4
45.5
12.1

15.2
36.4

48.5

hahere
Schule

44.2
51.2
4.7

48.8

37.2
14.0

9.3

32.6

58.1

Orte bis
20.000

52.6

34.2
13.2

44.7
39.5
15.8

18.4
36.8

44.7

Orte uber

20.000

36.8

57.9
5.3

47.4

42.1
10.5

5.3

31.6

63.2

Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschure
OHNE FENSTER

76 36 40 33 43 38 38

(4
0



TABELLE 13

Frage Nr.: 17

BASIS

.., daB ich in der Br.

einige wichtige Informa-

tionen finden k6nnte

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

es wAre mir etwas unan-

genehm, wenn meine El-
tern sehen wurden, wenn

ich darin lese

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich k6nnte mit vorstel-

len, daB die Broschure
bei dem einen oder ande-
ren Problem eine Hilfe
sein k6nnte

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschure

OHNE FENSTER

Gesamt

42.1

46.1

11.8

1.3

22.4

76.3

52.6
38.2
9.2

weib-
lich

52.8

41.7

5.6

.0

11.1

88.9

63.9

30.6
5.6

minn-

lich

32.5

50.0

17.5

2.5

32.5

65.0

42.5

45.0
12.5

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

39.4
45.5
15.2

.0
21.2
78.8

57.6
33.3
9.1

h6here

Schule

44.2

46.5

9.3

2.3

23.3
74.4

48.8

41.9
9.3

Orte bis Orte uber

20.000 20.000

39.5

47.4
13.2

2.6
28.9

68.4

55.3

36.8

7.9

44.7

44.7

10.5

.0

15.8

84.2

50.0

39.5

10.5

76 36 40 33 43 38 38

(4
,/



TABELLE 14

Frage Nr.: 17

BASIS

.. wichtig, daB man Ju-

gendlichen so viel wie
m6gl. an Aufklarungsma-
terial zu Verf. stellt

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

.. daB man in der Br.wie
in einer guten Zeitschr.
6fter mal schm6kert, oh-

ne gleich alles zu lesen

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

...habe das Gefuhl, daB
mich diese Br. zu einem
bestimmten Verhalten er-

ziehen soll

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

82.9

17.1

.0

32.9

50.0

17.1

26.3

42.1
31.6

weib-
lich

94.4

5.6

.0

41.7
38.9

19.4

22.2

22.2
55.6

mann-

lich

72.5

27.5
.0

25.0

60.0
15.0

30.0

60.0

10.0

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

84.8
15.2

.0

39.4
42.4
18.2

39.4
42.4

18.2

h6here
Schule

81.4

18.6

.0

27.9

55.8

16.3

16.3
41.9
41.9

Orte bis
20.000

78.9

21.1

.0

42.1

42.1
15.8

26.3

39.5

34.2

Orte uber
20.000

86.8

13.2

.0

23.7

57.9
18.4

26.3
44.7
28.9

Spontane Eindruckswirkung der geschlossenen Broschure
OHNE FENSTER

76 36 40 33 43 38 38

C,J

10
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Spontane Reaktionen beim Auf- und Zu-

blattern der Titelseite
mit und ohne Fenster

60%

20%

47%

0% 47

'..,1111111111111Ii
39%

19 19%

.

\\ 
weiblich mitnnlich weiblich mar·,nl ich

mi t Fenster ohne Fenster

  Unsicherheit   Neugier, Interesse   neutral/selbstsicher

56%
53%

51%

39%

4-
36

24 . 19
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TABELLE 22 Spontane Reaktionen nach Auf- und Zublattern des Titelblatts

Broschure MIT FENSTER

Frage Nr.: 19/21 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- minn- Haupt- h6here Orte bis Orte uber

lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 150 75 75 75 75 71 79

zeigt Verlegenheit,
Unruhe 13.3 17.3 9.3 8.0 18.7 14.1 12.7

lichelt, lacht unsicher 24.0 29.3 18.7 30.7 17.3 21.1 26.6

scheint neugierig,
interessiert 20.7 18.7 22.7 13.3 28.0 12.7 27.8

gibt sich neutral,
selbstsicher 46.0 38.7 53.3 50.7 41.3 53.5 39.2

zeigt andere Verhaltens-

weise 4.7 5.3 4.0 2.7 6.7 7.0 2.5

C.J
;.

1



TABELLE 23 Spontane Reaktionen nach Auf- und Zublattern des Titelblatts
Broschure OHNE FENSTER

Frage Nr.: 19/21 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- minn- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 150 75 75 75 75 71 79

zeigt Verlegenheit,
Unruhe 4.7 4.0 5.3 2.7 6.7 5.6 3.8

lachelt, lacht unsicher 15.3 14.7 16.0 12.0 18.7 12.7 17.7

scheint neugierig,
interessiert 30.0 36.0 24.0 30.7 29.3 23.9 35.4

gibt sich neutral,
selbstsicher 53.3 50.7 56.0 53.3 53.3 60.6 46.8

zeigt andere Verhaltens-
weise 2.0 .0 4.0 2.7 1.3 4.2 .0

4,
(n



* Foto mit narktem Parchen auf der zweiten Seite
** Foto mit bekleidet , sich  narmendem Parchen

auf der zweiten Seite

B :is:

ausschl. positive Stellungnahmen
ausschl. negative Stellungnahmen
ambivalente Stellungnahmen
neutrale Stellungnahmen

POSITIV

- ist qut so; wurde es so lassen;

gefAllt mir; nicht schlecht; ist
interessant

- das Bild paBt aut; es paBt alles

zusammen; ist gut aufeinander
abgestimmt

- ist neutral; ist ein ganz norma-

les Foto; das Neutrale finde ich
gut daran

- wirkt naturlich; ist nicht so

gestellt; nicht verklemmt
- ist witzig gemacht mit den Fen-

stern; das sind ja Fenster; ul-

kig wie eine Geburtstagskarte,
ein Adventskalender

- der Bauchnabel als Oberraschung;
man sieht nicht gleich, daB es

zwei Bauchnabel sind
- sieht mehr nach Liebe aus; hat

viel mehr mit Liebe zu tun; das
sind eher Verliebte

- zeiat mehr Gefuhl; strahlt Z&rt-

lichkeit, Gefuhle aus; geht
nicht so direkt auf die Sexuali-
tAt los; fAngt mit einem zarten

Kup und nicht mit Ausziehen an

- geht mehr in Richtung Aufkl&rung;
paBt zur Sexualaufklarung; weil
es zwei Personen verschiedenen
Geschlechts sind; weil sie kei-
ne Kleidung anhaben

- ist offener; ist direkter
- ist schon aufregender; ich wurde

hier eher weiterblAttern

IMmR *

lich
75

28
56
13
3

mamr
lich
75

59
27
12
3

36

M. ER **

weib- imaIm-l
lidi lich
75 75

71
20
8
1

64
20
11
5

Spontane Beurteilung des Fotos auf der zweiten Seite
im Zusammenhang mit der Titelblattgestaltung

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 2 x 150 Jugendliche Angaben in Prozent

I

3 17 19 19

8 3 16 19

7 5 4 3

1 5 4

12 20

3 13

3 35 27

19 9

11 11

4 5

5
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Spontane Beurteilung des Fotos auf der zweiten Seite
im Zusammenhang mit der Titelblattgestaltung

Basis: 2 x 150 Jugendlictie

NEGATIV

Raqi<:

- ist geschmacklos, peinlich;
erschreckend; schockig; das ge-
h6rt nicht auf die erste Seite

- ist ein biBchen daneben; gefAllt
mir nicht; ist b16de, Armlich

- hat mit Liebe nichts zu tun;
sieht nicht wie ein Liebespaar
aus; unter Liebe stelle ich mir
was anderes vor

- finde es nicht out, daB sie
nackt sind; ist unn6tig, unan-

gebracht, daB sie nackt sind
- der Unterschied zum Deckblatt

ist zu kraB; erst die zarten

Farben und dann dieses Bild
- sieht so gestellt aus; wirkt

steif, gekunstelt; erinnert an

ein Foto aus dem Biologiebuch
- sie hitten hubschere Leute neh-

men k6nnen; die sehen so gesund-
heitsmABig, spieBig aus

- seltsam mit den Fenstern; die
Ausschnitte mit dem Nabel sind
komisch, albern

- ist lanaweiliger; hier fehlt der

Oberraschungseffekt; ist eint6-
niger, nicht so spannend

- ist kitschig; ist so der Bravo-
Stil

NEUTRAL

- was soll ich dazu sagen?; ist
mir eigentlich egal

KIT FEISTER
vellr
lid,
75

Exploration/Mehrfachnenn\Ingen
Angaben in Prozent

dir
lich
75

ORNE FENSTER

lidi
75

imitill
lich
75

31 11

8 8 3 7

15 8 8 1

21 3

8 4 1

12 9

7 8

7 4

8 15

4 1

3 3 1 4



TABELLE 24 "Welche Titelblatt-Gestaltung ist Ihrer Meinung nach fur
die meisten Jugendlichen besser und interessanter gemacht?"

Frage Nr.: 22 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber

lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 150 75 75 75 75 71 79

Titelblatt MIT FENSTER 55.3 48.0 62.7 54.7 56.0 53.5 57.0

Titelblatt OHNE FENSTER 44.7 52.0 37.3 45.3 44.0 46.5 43.0

TABELLE 25 "Und welche Broschure wurden Sie lieber hier behalten,
wenn Sie die Wahl haben?"

Frage Nr.: 23 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- hahere Orte bis Orte uber

lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 150 75 75 75 75 71 79

Titelblatt MIT FENSTER 35.3 24.0 46.7 33.3 37.3 31.0 39.2

Titelblatt OHNE FENSTER 64.7 76.0 53.3 66.7 62.7 69.0 60.8

64
CO



Broschure OHNE FENSTER praferiert

Basis:

- qefillt mir viel besser; spricht mich
mehr an; finde das Foto einfach besser

- das Foto vaBt zum Thema Liebe, stellt
viel eher Liebe dar; das Bild druckt
mehr Gefuhl aus, hat mehr mit ZArtlich-
keit zu tun; die anderen sind nur nackt

- die Fenster sind st6rend, bl6d, reiBen
das Titelblatt auseinander; ohne Fen-
ster ist viel spannender, wurde ich
eher lesen wollen

- ist zu direkt mit dem Fenster; das
wAre mir peinlich; wenn das meine
Eltern sehen..

- fuhrt lanqsamer an das Thema heran;
man fAllt nicht so mit der Tur ins
Haus; konfrontiert einen nicht so

kraB gleich mit der Sexualit&t

Broschure MIT FENSTER praferiert

V
- ist interessanter; weckt mehr Inter-

esse; man m6chte wissen, was dahin-
ter steckt; macht neugierig

- finde ich echt toll;.gefAllt mir bes-
ser; die Idee finde ich spontan gut

- ist originell, ulkig, witzig
- paBt zum Thema; liBt auf Sexualit&t

schlie en; macht deutlicher, worum

es geht
- verspricht mehr Info; man kann viel-

leicht mehr erfahren
- ist lockerer, nicht so verklemmt
- da sieht man weniastens was; man

sieht zwei Nackte

Gesamt

150

39

weib-
lich
75

mann-

lich
75

Grunde fur die Prdferenz einer Titelblattgestaltung

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 150 Jugendliche Angaben in Prozent

65 76 53

19 24 13

19 25 12

14 12 16

10 15 5

9 12 7

35 24 47

15 9 20

6 3 9
5 5 4

4 4 4

4 3 5
3 1 4

1 3
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Spontane Beurteilung der prdferierten Broschure
nach dem ersten Durchblittern -

bploraticn/Mehrfachnenlamgen
Basis: 150 Migmilidie Amaben in Prozent

Gesamt weib- mann-
lich lich

Basis: 150 75 75

ausschlieBlich positive Stellungnahmen 79 87 72
ausschlieBlich negative Stellungnahmen 13 7 19
ambivalente Stellungnahmen 5 5 4
neutrale Stellungnahmen 3 1 5

POSITIV

Gesamteindruck/Gestaltung
ist interessant; ist bestimmt inter-
essant; wurde ich am liebsten gleich 25 31 19

1 alles lesen; macht mich neugierig I /

super; gut gemacht; kommt sehr gut
r ber ; gef&llt mir prima 17 15 20

gut, daB auch Bilder drin sind; ist
nicht so theoretisch weil es auch 9 12 5
Fotos enthAlt; gut mit den Bildern

ubersichtlich eingeteilt; gut in ver-
schiedene Themen untergliedert; gut 7 11 3
zum Nachschlagen; man findet alles

alles ziemlich deutlich beschrieben,
ohne Umschweife, offen behandelt 4 4 4

sch6ne groBe Oberschriften; die Ober-
schriften sind interessant 4 7 1

guter Text; die Sprache ist auf Ju-
gendliche abgestimmt 1 3

Inhalte
beantwortet viele Fragen; ist genau
das, was unsereins interessiert, was man 29 33 24
sich manchmal durch den Kopf gehen l&Bt

von der ersten Liebe bis zur Schwanger-
schaft; nicht nur Sexualaufkl&rung, 5 4 7
geht auch auf Liebe, Freundschaft ein

gut, daB Aids behandelt wird; Thema
Aids ist besonders wichtig, interessant 3 4 3

Verh tungsmittel sind aufgefuhrt; der
Abschnitt Verhutungsmittel ist gut 3 3 3



/"111
41

Spontane Beurteilung der priferierten Broschure
nach dem ersten Durchblittern -

Exploration/Mehrfachnennurgen
Basis: 150 Jugendliche Angaben in Prozent

Gesamt weib- mann-
lich lich

Basis: 150 75 75

NEGATIV

Gesamteindruck/Gestaltung

- wirkt irgendwie langweilig, hausbak-
ken; ist nicht besonders gut gemacht; 8 3 13
k6nnte im Pfarrhaus ausliegen

nichts Neues; sowas kennt man; ist
die ubliche Aufklirung im Bravo-Stil 5 4 7

es k6nnten mehr Bilder drin sein; zu

viel schwarz-weiB-Fotos 2 1 3

die Farben k6nnten fetziger sein 1 1

sie versuchen, die Sprache der Jugend-
lichen nachzumachen 1 1

Inhalte

beim Thema Liebe und SexualitAt bin
ich skeptisch; der Anfang ist unn6tig 1 3

NEUTRAL

- mup ich erst mal lesen; habe so noch
keine Meinung 3 1 5

-
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Bewertung formaler Aspekte der Broschure

-nach dem ersten Durchblattern-

Basis: 150 Jugendliche top boxes*

1
 --- weiblich (n=75) * "sehr gut" und "gut"

** " gerade richtig0--- munnlich (n=75)

-il

%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

generelle Bewertung .

Fotos R

Format

Layout und Schrtftart ,>
farbllche Aufmachung 2 .l

1 I 1 1

Umfang ** .



TABELLE 26

Frage Nr.: 26

BASIS

sehr gut gemacht

gut gemacht

nicht so gut gemacht

schlecht gemacht

Mittelwert

Streuung

Generelle Bewertung der priferierten Broschure
nach dem ersten Durchblittern

Gesamt

19.3

70.7

8.7

1.3

weib-

lich

24.0

69.3

6.7

.0

mAnn-

lich

14.7

72.0

10.7

2.7

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

16.0

72.0

9.3

2.7

h6here

Schule

22.7

69.3

8.0

.0

Orte bis Orte uber

20.000 20.000

22.5

67.6

7.0

2.8

16.5

73.4

10.1

.0

150 75 75 75 75 71 79

3.1 3.2 3.0 3.0 3.1 3.1 3.1

.6 .5 .6 .6 .5 .6 .5

*.

C.4



TABELLE 27 Bewertung des Formats der Broschure
nach dem ersten Durchblattern

Frage Nr.: 27 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- minn- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 150 75 75 75 75 71 79

sehr gut 32.0 37.3 26.7 32.0 32.0 31.0 32.9

gut 63.3 60.0 66.7 62.7 64.0 64.8 62.0

nicht so gut 3.3 2.7 4.0 2.7 4.0 2.8 3.8

schlecht 1.3 .0 2.7 2.7 .0 1.4 1.3

Mittelwert 3.3 3.3 3.2 3.2 3.3 3.3 3.3

Streuung .6 .5 .6 .6 .5 .6 .6

P
i.



TABELLE 28 Bewertung des Umfangs der Broschure
nach dem ersten Durchblattern

Frage Nr.: 28 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- m&nn- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 150 75 75 75 75 71 79

zu umfangreich 14.7 10.7 18.7 13.3 16.0 18.3 11.4

gerade richtig 81.3 86.7 76.0 84.0 78.7 80.3 82.3

ZU gering 4.0 2.7 5.3 2.7 5.3 1.4 6.3

A
(n



TABELLE 29 Bewertung der Fotos nach dem ersten Durchblittern

Frage Nr.: 29 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- minn- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 150 75 75 75 75 71 79

sehr gut 14.0 17.3 10.7 6.7 21.3 11.3 16.5

gut 66.0 65.3 66.7 73.3 58.7 64.8 67.1

nicht so gut 18.0 16.0 20.0 18.7 17.3 21.1 15.2

schlecht 2.0 1.3 2.7 1.3 2.7 2.8 1.3

Mittelwert 2.9 3.0 2.9 2.9 3.0 2.8 3.0

Streuung .6 .6 .6 .5 .7 .6 .6

Fl
3



TABELLE 30 Bewertung der farblichen Aufmachung der Broschure
nach dem ersten Durchblattern

Frage Nr.: 30 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 150 75 75 75 75 71 79

sehr gut 19.3 28.0 10.7 14.7 24.0 19.7 19.0

gut 48.0 49.3 46.7 45.3 50.7 52.1 44.3

nicht so gut 30.0 20.0 40.0 37.3 22.7 22.5 36.7

schlecht 2.7 2.7 2.7 2.7 2.7 5.6 .0

Mittelwert 2.8 3.0 2.7 2.7 3.0 2.9 2.8

Streuung .8 .8 .7 .7 .8 .8 .7

A

\1



TABELLE 31 Bewertung des Layouts und der Schriftart der Broschure
nach dem ersten Durchblattern

Frage Nr.: 31 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- minn- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 150 75 75 75 75 71 79

sehr gut 24.7 29.3 20.0 17.3 32.0 22.5 26.6

gut 68.0 68.0 68.0 76.0 60.0 69.0 67.1

nicht so gut 6.0 2.7 9.3 5.3 6.7 5.6 6.3

schlecht 1.3 .0 2.7 1.3 1.3 2.8 .0

Mittelwert 3.2 3.3 3.1 3.1 3.2 3.1 3.2

Streuung .6 .5 .6 .5 .6 .6 .5

$.

CO



TABELLE 32 Leseinteresse nach Durchblittern der Broschure
("Wurden Sie die Borschure gerne dabehalten und lesen?")

Frage Nr.: 32 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mAnn- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 150 75 75 75 75 71 79

Ja 90.7 98.7 82.7 88.0 93.3 84.5 96.2

Nein 9.3 1.3 17.3 12.0 6.7 15.5 3.8

GrUnde warum man die BroschUre nicht lesen will:

- brauche sie nicht; das Thema ist fUr mich ausgezeizt;
ich bin aufgeklart, habe mit Madchen keine Probleme 8%

- lese sie doch nicht ganz; ist zu umfangreich 2%

- scheint nicht interessant; interessiert mich nicht 1%

- ich glaube, daB sie mich zu einem bestimmten
Verhalten veranlassen soll 1%

A

,0



TABELLE 33 Leseverhalten

Frage Nr.: 35

BASIS

habe die Broschure
..

vollstindig gelesen
teilweise gelesen
nur uberflogen
nicht gelesen

Gesamt

58.7
32.0

8.0
1.3

weib-

lich

70.7

24.0

5.3
.0

mann-

lich

46.7

40.0

10.7

2.7

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

52.0
36.0
10.7

1.3

hahere
Schule

65.3
28.0

5.3
1.3

Orte bis Orte uber
20.000 20.000

59.2
32.4
5.6

2.8

58.2

31.6
10.1

.0

150 75 75 75 75 71 79

Ul
0
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Grunde warum die Broschure nicht oder nicht
vollstandig gelesen wurde

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 150 Jugendlide Angaben in Prozent

Gesamt weib- minn-
lich lich

Basis: 150 75 75

BROSCHORE VOLLSTANDIG GELESEN 59 71 48

BROSCHORE NUR TEILWEISE GELESEN
BROSCHORE OBERFLOGEN 40 29 51

1-V

hatte zu viel anderes zu tun; arbeite
bis 19.00 Uhr; war kaum zu Hause 11 12 11

stand nichts Neues fur mich drin;
wuBte ich alles schon; mir sind die 11 5 16
meisten Sachen schon bekannt gewesen

manche Themen haben mich nicht so in-
teressiert; habe nur das gelesen, was 9 3 16
mich auch interessiert hat

war lanaweilia; war nicht so interes-
sant; hatte irgendwann keine Lust mehr 6 8 4

war zu viel; zu viel Text 5 8 5

BROSCHORE NICHT GELESEN 2 2

war nicht interessant gut; war krank 2 2



TABELLE 34 Generelle Bewertung der Broschure nach dem Lesen

Frage Nr.: 38 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber

lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 148 75 73 74 74 69 79

sehr gut 13.5 18.7 8.2 9.5 17.6 15.9 11.4

gut 73.6 77.3 69.9 71.6 75.7 68.1 78.5

nicht so gut 10.1 2.7 17.8 13.5 6.8 10.1 10.1

schlecht 2.7 1.3 4.1 5.4 .0 5.8 .0

Mittelwert 3.0 3.1 2.8 2.9 3.1 2.9 3.0

Streuung .6 .5 .6 .7 .5 .7 .5
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Grunde fur eine positive Bewertung der Broschure
nach dem Lesen

Ekploratice/Mehrfachnennungen
Basis: 150 Jugendliche Angaben in Prozent

Gesamt weib- minn-
lich lich

Basis: 148 75 73

  Broschure mit -sehr gut- oder
"gut" bewertet 87 96 78

4.p
ist eine interessante Lekture; weil
interessante Sachen drinstehen behan- 38 33 42
delt interessante Themen

ist alles genau erklirt, einleuchtend
und ausfuhrlich erklirt 18 24 11

ist locker formuliert; liest sich flus-
sig; ist auf die Umgangssprache Jugend- 13 13 12
licher abgestimmt

ist einfach qut gemacht; die Aufma-
chung ist ziemlich gut, attraktiv 12 11 14

es steht viel drin; alles wichtige
ist enthalten 9 11 7

ist nicht so schwieria geschrieben;
ist verst&ndlich; man wird nicht mit 8 12 4
Fremdw6rtern bombardiert

ist ubersichtlich auf1ebaut; gut zum

Nachschlagen; man fin et, was man sucht 5 5 4

aute Bilder; die Fotos sind sch6n 5 7 3

Gefuhle und Widerspruche werden aut
beschrieben; das Verhiltnis Liebe - 3 4 3
Sexualitit ist gut dargestellt

qute Info uber Verhutung; die Tabelle
am SchluB ist gut 3 4 3

ist offen; erklirt ohne Umschweife 3 3 3

ist eine qute Hilfe; kann bei Prob-
lemen helfen 3 3 3

einschrankende AuBerun en als Begrundung
fur die Bewertung als nur gut"

einige Sachen k6nnte man weglassen;
manches ist uberflussig 3 4 1
die Fotos sind teilweise nicht gut;
Sexualpraktiken fehlen ganz 2 2 2

-
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Grunde fur eine negative Bewertung der Broschure
nach dem Lesen

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 148 Jugendliche Angaben in Prozent

Gesamt weib- mann-
lich lich

Basis: 148 75 73

 Broschure mit "nicht so gut" oder

 "schlecht" bewertet 13 4 22

4./

bringt nichts Neues; nur bekannte The-

men; steht nichts drin, was ich nicht 6 3 10
ohnehin wei B

die Fotos nicht nicht gut; die Bilder
sind zu oberflAchlich 3 3 3

die Texte sind etwas lanqweiliq, lang-
atmig, einschlifernd 2 1 3

die Sprache ist kindisch; ist von Er-
wachsenen geschrieben, die so tun als 2 1 3
w&ren sie locker

Qbles Bravo-Gelabere; der Anfang ist
doch Schwachsinn; die kleinen Geschicht- 2 4
chen sind albern

die Gestaltung ist 6de, langweilig 1 1 1

hAtte ausfuhrlicher sein konnen 1 3

die Erkldrungen horen sich sehr nach
katholischem Pfarrhaus an 1 1



- nichts hat besonders gefallen

Basis:

Gestaltung
- die Fotos; die ausgesuchten, lebens-

nahen Bilder
- der Aufbau; die Aufteilung; daB al-

les so ubersichtlich ist
- die gesamte Aufmachung; daB sie so

gut, nicht reiBerisch gemacht ist
- das Titelblatt; die Farbe des Titel-

blatts; die Fenster(1)

Sprachstil/Inhalt
- der Stil ist gut; ist jugendlich, um-

gangssprachlich geschrieben; die locke-
re Art, wie es geschrieben ist; daB al-
les offen angesprochen wird (3)

- daB alle Themen besprochen werden; alle
wichtigen Bereiche werden aufgegriffen

-· ist alles gut erkl&rt; ist ausfuhrlich
behandelt; bis ins Detail wird alles

gut erkl&rt
- ist verstdndlich geschrieben; ist nicht

so kompliziert; Fremdwdrter in MaBen

Themenbereiche
- Kapitel Verhutung; die Aufklirung uber
Verhutungsmittel ist eine groBe Hilfe

- Kapitel Aids; Aids war gut behandelt
- der Abschnitt Liebe und Freundschaft;

das Kapitel uber Gefuhle und Liebe
- die Beispiele; die kleinen Geschicht-

chen mit den Personen
- Kapitel Kinder; der Abschnitt Kinder-
wunsch

- Fragen und Denkanst6Be; die Fragen an

sich selbst
- daF sie viel fur MAdchen schreiben,
uber die Probleme der MAdchen gut
informieren

- Thema Orgasmus; Selbstbefriedigung
- daB auch das Thema lesbisch/schwul

aufgegriffen wird

Gesamt

148

14

6

5

3

11

7

18
15

10

5

5

4

3

2

1

55

weib-
lich
75

13

7

8

3

12

8

23
13

11

7

4

7

4

1

minn-
lich
73

14

5

1

3

11

7

14
16

10

3

5

1

3

3

3

Likes der Broschure

Exploratian/Mehrfachnennungen
Basis: 148Jugendliche Angaben in Prozent

-

b

8 7 10

11 15 7

4 7 1



- nichts hat mich gest6rt

Basis:

Gestaltuna
- manche Bilder waren so aufdringlich;

die Nacktbilder, die Bilder zum Or-
gasmus st6ren mich

- die Fotos waren nicht gut, nicht
interessant

- etwas zu dick, zu umfangreich
- die langweilige Aufmachung; ist wie

ein Schulbuch aufgezogen
- kein Umweltpapier

Sprachstil/Inhalt
- zu vaterlich in der Sprache, betu-

lich im Stil; nicht locker geschrieben
- einige Themen sind zu umfangreich,

ausfuhrlich erkldrt
-· ist alles zu gesch6nt und unkritisch;
wie aus der Bravo

Themenbereiche
- Kapitel Kinder ist uberflussig, viel

zu fruh
- die Beschreibung, wie es zur Liebe

kommt, ist unn6tig; die Einfuhrung ist
viel zu lang

- die Texte unter den Bildern, die Bei-
spiele sind total kitschig

- daB es bei Verhutungsmitteln "unroman-
tisch" heiBt, das ist doch Quatsch

- die DenkanstoBe; die Tips und Rat-

schlage
- bei Aids habe ich nicht alle Informa-

tionen; sachlicher Fehler bei Aids
(daB,Blutprodukte sicher sind)

- zu viel uber Verhutung

Einzelnennungen
- die Textblocke; zu wenig Bilder; die
Beschreibung "beim ersten Mal"; der Be-
richt uber Homosexualitit; das Tampon-
foto; daB der Koitus interruptus uber-
haupt aufgefuhrt ist

Gesalt

56

weib-
lich
75

minn-
lich
73

12
8

Dislikes der Broschure

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 148 Jugendliche Angaben in Prozent

148

43 45 41

10 15 5

7 1
5 1

3 1 4
1 1

7 8 5

5 4 7

1 1 1

4 4 4

3 5

3 3 3

2 3 1

2 3 1

2 1 3

1 1 1

4 5 3
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Bewertung formaler Aspekte der Broschure
- nach dem Lesen -

Basis: 148 Jugendliche top boxes*
l

* "sehr gut" und "9ut"
C>----weiblich (n=75) ** " gerade richtig"
IF- m nnlich (n=73)

--+
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TABELLE 35 Bewertung des Formats der Broschure nach dem Lesen

Frage Nr.: 42 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.0'

BASIS 148 75 73 74 74 69

sehr gut 25.7 25.3 26.0 23.0 28.4 26.1

gut 69.6 72.0 67.1 71.6 67.6 69.6 69.6

nicht so gut 4.1 2.7 5.5 4.1 4.1 4.3

schlecht .7 .0 1.4 1.4 .0 .0 ...

Mittelwert 3.2 3.2 3.2 3.2 3.2 3.2 3.2

Streuung .5· .5 .6 .5 .5 .5



TABELLE 36 Bewertung des Umfangs der Broschure nach dem Lesen

Frage Nr.: 43 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 148 75 73 74 74 69 79

zu umfangreich 18.2 12.0 24.7 17.6 18.9 18.8 17.7

gerade richtig 74.3 80.0 68.5 73.0 75.7 73.9 74.7

zu gering 7.4 8.0 6.8 9.5 5.4 7.2 7.6



TABELLE 37 Bewertung der Fotos nach dem Lesen der Broschure

Frage Nr.: 44

BASIS

sehr gut

gut

nicht so gut

schlecht

Mittelwert

Streuung

Gesamt

16.9

56.1

20.9

6.1

weib-
lich

18.7

57.3

20.0

4.0

mann-

lich

15.1

54.8

21.9

8.2

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

13.5

58.1

23.0

5.4

hahere
Schule

20.3

54.1

18.9

6.8

Orte bis Orte uber

20.000 20.000

14.5

59.4

15.9

10.1

19.0

53.2

25.3

2.5

148 75 73 74 74 69 79

2.8 2.9 2.8 2.8 2.9 2.8 2.9

.8 .7 .8 .7 .8 .8 .7

3
0



TABELLE 38 Bewertung der farblichen Aufmachung nach dem Lesen der

Broschure

Frage Nr.: 45 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- minn- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 148 75 73 74 74 69 79

sehr gut 16.2 24.0 8.2 12.2 20.3 15.9 16.5

gut 49.3 48.0 50.7 45.9 52.7 56.5 43.0

nicht so gut 29.7 26.7 32.9 32.4 27.0 21.7 36.7

schlecht 4.7 1.3 8.2 9.5 .0 5.8 3.8

Mittelwert 2.8 2.9 2.6 2.6 2.9 2.8 2.7

Streuung .8 .8 .8 .8 .7 .8 .8

0'·
<.



TABELLE 39 Bewertung des Layouts und der Schriftart der Broschure
nach dem Lesen

Frage Nr.: 46 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 148 75 73 74 74 69 79

sehr gut 26.4 32.0 20.5 21.6 31.1 23.2 29.1

gut 62.2 58.7 65.8 64.9 59.5 66.7 58.2

nicht so gut 8.8 6.7 11.0 9.5 8.1 4.3 12.7

schlecht 2.7 2.7 2.7 4.1 1.4 5.8 .0

Mittelwert 3.1 3.2 3.0 3.0 3.2 3.1 3.2

Streuung .7 .7 .7 .7 .6 .7 .6

S



TABELLE 40 Bewertung des Sprachstils nach dem Lesen der Broschure

Frage Nr.: 47 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 148 75 73 74 74 69 79

sehr gut 16.2 21.3 11.0 17.6 14.9 15.9 16.5

gut 62.2 62.7 61.6 58.1 66.2 65.2 59.5

nicht so gut 16.2 10.7 21.9 20.3 12.2 10.1 21.5

schlecht 5.4 5.3 5.5 4.1 6.8 8.7 2.5

Mittelwert 2.9 3.0 2.8 2.9 2.9 2.9 2.9

Streuung .7 .7 .7 .7 .7 .8 .7

TABELLE 41 "Wurden Sie die Broschure normalerweise aufheben oder nach
dem Lesen oder Durchblittern wegwerfen?"

Frage Nr.: 48 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 148 75 73 74 74 69 79

aufheben 83.1 92.0 74.0 79.7 86.5 78.3 87.3 &

wegwerfen 16.9 8.0 26.0 20.3 13.5 21.7 12.7
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Grunde die Broschure aufzuheben bzw. wegzuwerfen

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 148 Jugendliche Angaben in Prozent

Gesamt weib- minn-
lich lich

Basis: 148 75 73

WORDE DIE BROSCHORE AUFHEBEN 83 92 74

um noch mal was nachzusehen; wenn ich
spater mal ein Problem habe; es gibt
immer wieder Fragen, und man kann nach- 52 63 41
gucken; manche Tips kdnnen spater in
einer konkreten Situation wichtig wer-

den

um sie evtl. weiterzugeben, an andere
zu verleihen; werde sie einer Freundin, 17 15 19
meiner kleinen Schwester geben

um mal wieder drin zu blfttern, zu

lesen; um nochmal drin zu lesen 13 13 12

Broschuren hebe ich immer auf; ich be-
wahre solche Dinger grundsAtzlich auf 5 5 5

-·um druber zu reden, mit den Eltern, im
Freundeskreis, in der Schule daruber 5 8 1
zu diskutieren

VerhQtung ist in 1-2 Jahren aktueller;
um mich uber Verhutungsmittel zu in- 3 4 3
formieren

- weil ich dann mal einen Rat geben kann,
um auch fur andere Tips rauszuholen 2 4

WORDE DIE BROSCHORE WEGWERFEN 17 8 26

V
- wQBte nicht, was ich damit soll; ein-

mal lesen reicht; was soll ich damit? 6 12

finde sie nicht so interessant; so

toll ist die nicht 5 4 5

sact mir nichts Neues; kann mir nichts
vermitteln, was ich nicht wuBte; wer 4 4 4
das braucht, ist arm dran

werfe sowas immer wea; hebe solche
Sachen nicht auf 3 5



TABELLE 42

Frage Nr.: 50

BASIS

Nein

TABELLE 43

Frage Nr.: 51

BASIS

Nein

"Ist das eine Broschure, die Sie auch einer Freundin geben
wurden, mit der Sie keinen besonders engen Kontakt haben?"

Gesamt

58.8

41.2

weib-
lich

60.0

40.0

mann-

lich

57.5

42.5

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

64.9

35.1

hdhere

Schule

52.7

47.3

"Wurden Sie die Broschure einem Freund geben, mit dem

Sie keinen besonders engen Kontakt haben?"

Gesamt

53.4

46.6

weib-
lich

46.7

53.3

minn-

lich

60.3

39.7

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

59.5

40.5

h6here

Schule

47.3

52.7

Orte bis Orte uber

20.000 20.000

59.4

40.6

58.2

41.8

Orte bis Orte uber
20.000 20.000

47.8

52.2

58.2

41.8

148 75 73 74 74 69 79

Ja

148 75 73 74 74 69 79

Ja

0'
1



TABELLE 44 "Wurden Sie die Broschure zu Hause offen liegen lassen,
oder wurden Sie sie eher ein biBchen verstecken?"

Frage Nr.: 52 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 148 75 73 74 74 69 79

wurde sie offen liegen
lassen 87.2 89.3 84.9 87.8 86.5 87.0 87.3

wurde sie ein biBchen
verstecken 12.8 10.7 15.1 12.2 13.5 13.0 12.7

Personen, vor denen man die BroschUre verstecken wUrde:

- vor meinen Eltern; vor meinem Vater (1), meinem Opa (1) 9%

- vor meinem Bruder, meinem kleinen Bruder, meiner
behinderten Schwester 3%

vor Freunden, wenn Besuch kommt 2%

nur so, weiB nicht 1%

33



TABELLE 45 "Haben Sie mit anderen uber den Inhalt der Broschure

gesprochen?"

Frage Nr.: 54 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 148 75 73 74 74 69 79

Ja 48.6 62.7 34.2 39.2 58.1 58.0 40.5

Nein 51.4 37.3 65.8 60.8 41.9 42.0 59.5

C'
\1



TABELLE 46

Frage Nr.: 54a

BASIS

enger Freund

enge Freundin

Vater

Mutter

Schulkameraden/Arbeits-
kollegen

Arzt/Arztin

Jugendleiter/Gruppen-
leiter

Pfarrer/Priester

Lehrer/Lehrerin

Gesamt

30.6

62.5

13.9

31.9

33.3

5.6

.0

2.8

weib-
lich

25.5

76.6

10.6

38.3

23.4

.0

.0

2.1

m&nn-

lich

40.0

36.0

20.0

20.0

52.0

16.0

.0

4.0

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

31.0

51.7

10.3

17.2

34.5

13.8

.0

3.4

h6here
Schule

30.2

69.8

16.3

41.9

32.6

.0

.0

2.3

Orte bis
20.000

37.5

67.5

10.0

35.0

25.0

10.0

.0

2.5

Orte uber

20.000

21.9

56.3

18.8

28.1

43.8

.0

.0

3.1

Personen, mit denen uber den Inhalt der Broschure

gesprochen wurde

72 47 25 29 43 40 32

.0 .0 .0 .0 .0 .0 .0

0
in



TABELLE 47 "Wurden Sie mit anderen uber den Inhalt oder einzelne
Themen der Broschure reden?"

(an Jugendliche, die mit niemandem uber die Broschure

gesprochen haben)

Frage Nr.: 55 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 76 28 48 45 31 29 47

Ja 67.1 82.1 58.3 75.6 54.8 69.0 66.0

Nein 32.9 17.9 41.7 24.4 45.2 31.0 34.0

%



Frage Nr.: 55a

BASIS

enger Freund

enge Freundin

Vater

Mutter

Schulkameraden/Arbeits-
kollegen

Arzt/Arztin

Jugendleiter/Gruppen-
leiter

Pfarrer/Priester

Lehrer/Lehrerin

Personen, mit denen man uber den Inhalt der Broschure

sprechen warde

Gesamt

90.2

88.2

39.2

45.1

52.9

41.2

27.5

3.9

31.4

weib-
lich

87.0

100.0

60.9

69.6

39.1

47.8

13.0

4.3

34.8

minn-

lich

92.9

78.6

21.4

25.0

64.3

35.7

39.3

3.6

28.6

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

91.2

85.3

32.4

35.3

55.9

38.2

35.3

5.9

32.4

hdhere

Schule

88.2

94.1

52.9

64.7

47.1

47.1

11.8

.0

29.4

Orte bis
20.000

90.0

95.0

30.0

60.0

60.0

50.0

25.0

5.0

25.0

Orte uber

20.000

90.3

83.9

45.2

35.5

48.4

35.5

29.0

3.2

35.5

TABELLE 48

51 23 28 34 17 20 31

\1
0



I--weiblich (n=75)
[l-----mannlich (n=73)

ist verstandlich geschrieben

5011 te an magl ichst viele Jugend
liche m. Alters verteilt werden

ist ubersichtlich gestaltet

ist interessant

informiert sehr sachlich

kdnnte bei dem einen o. andere
Problem eine Hilfe sein

informiert umfassend und
ausfuhrlich

ist eine wichtige Informations-
quelle
gibt auch interess. Tips zum Um-

gang mit Liebe und Freundschaft

es hat mir SpaB gemacht, i n der

BroschUre zu lesen

kann man schm5kern, ohne gleich
alles zu lesen

stellt auch eine wichtige Orien-
tierungshilfe dar

in der Broschure steht eigent-
lich nichts Neues

soll mich zu einem bestimmten
Verhalten erziehen

handelt das Thema ziemlich

langweilig ab

ist fur mich v5llig uberflussig

es ware unangenehm, wenn Eltern

sehen, wenn ich darin lese

Vil,
71

* "trifft vollkommen zu"
-It
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mir war der Inhalt etwas pei

Beurtellung der Broschure

Basis: 148 Jugendliche top boxes*

Die BroschUre..



72

Beurtellung der Broschore

Basis: 148 Jugendliche top boxes*

0 Vor dem Lesen (n=150) * "trifft vollkommen zu"
--*I---Nach dem Lesen (n=148)

* Multiplikatoren (projektiv) %

(n=51) 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Die BroschUre.. 1

ist verstandlich geschrieben * ,9
sollte an mDglichst viele Jugend- *
liche m. Alters verteilt werden

ist Ubersichtlich gestaltet

ist interessant C *

informiert sehr sachlich *

k5nnte bei dem einen o. andere
0 *

Problem eine Hilfe sein

informiert umfassend und *
ausfuhrlich

ist eine wichtige Informations-

quelle <*
gibt auch interess. Tips zum Um- 0
gan9 mit Liebe und Freundschaft

es hat mir SpaB gemacht, in der
BroschUre zu lesen

kann man schm5kern, ohne gleich
alles zu lesen 0'
stellt auch eine wichtige Orien-
tierungshilfe dar

*

in der Broschure steht eigent- 0
lich nichts Neues

soll mich zu einem bestimmten
Verhalten erziehen

handelt das Thema ziemlich
langweilig ab

ist fur mich v5llig Uberflussig

es ware unangenehm, wenn Eltern  
sehen, wenn ich darin lese

mir war der Inhalt etwas peinlich   Cl



TABELLE 49 Beurteilung der Broschure nach dem Lesen

Frage Nr.: 56

BASIS

es war interessant, in
der Broschure zu blit-

tern und zu lesen

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

die Broschure ist uber-

sichtlich gestaltet
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

mir war der Inhalt etwas

peinlich
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

63.5

28.4
8.1

71.6

23.0

5.4

3.4

15.5

81.1

weib-
lich

72.0

22.7

5.3

81.3

16.0

2.7

4.0

6.7

89.3

mAnn-

lich

54.8
34.2
11.0

61.6
30.1
8.2

2.7

24.7

72.6

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

63.5
27.0
9.5

66.2
25.7
8.1

5.4
17.6
77.0

h6here

Schule

63.5

29.7

6.8

77.0
20.3
2.7

1.4

13.5
85.1

Orte bis
20.000

66.7
21.7

11.6

71.0
23.2

5.8

4.3

15.9

79.7

Orte uber

20.000

60.8
34.2
5.1

72.2
22.8
5.1

2.5

15.2

82.3

148 75 73 74 74 69 79

\1
(.4



TABELLE 50 Beurteilung der Broschure nach dem Lesen

Frage Hr.: 56

BASIS

das Thema wird ziemlich

langweilig abgehandelt
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

die Broschure ist ver-

standlich geschrieben
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

die Br. klart nicht nur

auf, sondern gibt auch

interessante Tips zum

Umgang mit Liebe und

Freundschaft
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

12.8

28.4

58.8

79.7

16.2

4.1

65.5

23.0

11.5

weib-
lich

6.7
25.3

68.0

90.7
8.0

1.3

72.0
17.3

10.7

minn-

lich

19.2

31.5

49.3

68.5

24.7

6.8

58.9

28.8

12.3

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

21.6
23.0
55.4

74.3
20.3
5.4

66.2

24.3
9.5

h6here
Schule

4.1
33.8

62.2

85.1

12.2

2.7

64.9

21.6

13.5

Orte bis
20.000

13.0

24.6

62.3

84.1

8.7
7.2

63.8
20.3
15.9

Orte uber
20.000

12.7

31.6

55.7

75.9
22.8

1.3

67.1
25.3
7.6

148 75 73 74 74 69 79

\J
gl



TABELLE 51 Beurteilung der Broschure nach dem Lesen

Frage Nr.: 56

BASIS

in dieser Broschure

steht eigentlich nichts
Neues

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

die Broschure ist eine

Wichtige Informations-

quelle
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

eine solche Broschure
ist fur mich valig uber-

flussig
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

25.0
44.6

30.4

48.0
34.5
17.6

14.2

24.3
61.5

weib-
lich

26.7
37.3

36.0

53.3
33.3

13.3

16.0
16.0

68.0

mann-

lich

23.3
52.1

24.7

42.5
35.6
21.9

12.3

32.9
54.8

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

23.0
45.9
31.1

47.3

36.5
16.2

14.9
21.6

63.5

hdhere
Schule

27.0
43.2

29.7

48.6
32.4

18.9

13.5

27.0
59.5

Orte bis
20.000

30.4
40.6
29.0

50.7
27.5
21.7

15.9

21.7
62.3

Orte uber
20.000

20.3
48.1

31.6

45.6

40.5

13.9

12.7

26.6
60.8

148 75 73 74 74 69 79

\1
Ul



TABELLE 52 Beurteilung der Broschure nach dem Lesen

Frage Nr.: 56

BASIS

die Broschure informiert
umfassend und ausfuhr-
lich
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

es ware mir etwas unan-

genehm, wenn meine El-
tern sehen wurden, wenn

ich darin lese

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

ich habe das Gefuhl, daB
die Br. eine wichtige
Orientierungshilfe dar-

stellt

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

60.1

35.8

4.1

5.4

16.2

78.4

38.5

43.2

18.2

weib-
lich

65.3

32.0

2.7

4.0
10.7

85.3

49.3

34.7

16.0

mann-

lich

54.8

39.7

5.5

6.8

21.9

71.2

27.4

52.1

20.5

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

63.5

32.4

4.1

5.4

14.9

79.7

40.5
39.2

20.3

hahere

Schule

56.8

39.2

4.1

5.4

17.6

77.0

36.5
47.3

16.2

Orte bis
20.000

58.0
37.7

4.3

7.2
15.9

76.8

40.6
40.6

18.8

Orte uber

20.000

62.0

34.2

3.8

3.8
16.5

79.7

36.7
45.6

17.7

148 75 73 74 74 69 79

1



TABELLE 53 Beurteilung der Broschure nach dem Lesen

Frage Nr.: 56

BASIS

die Broschure informiert
sehr sachlich
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

die Broschure sollte an

m6glichst viel Jugendli-
che in meinem Alter ver-

teilt werden

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

fur mich k6nnte die Bro-

schure bei dem einen

oder anderen Problem

eine Hilfe sein
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

61.5
30.4
8.1

69.6

22.3

8.1

46.6

41.2
12.2

weib-
lich

64.0
26.7

9.3

78.7

13.3

8.0

56.0

33.3

10.7

mann-

lich

58.9

34.2

6.8

60.3

31.5

8.2

37.0

49.3

13.7

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

63.5

27.0

9.5

67.6

24.3
8.1

48.6

40.5

10.8

h6here

Schule

59.5

33.8

6.8

71.6

20.3

8.1

44.6

41.9

13.5

Orte bis
20.000

60.9
26.1

13.0

73.9
17.4

8.7

46.4

42.0
11.6

Orte uber

20.000

62.0
34.2
3.8

65.8
26.6

7.6

46.8

40.5

12.7

148 75 73 74 74 69 79

\J

\1



TABELLE 54 Beurteilung der Broschure nach dem Lesen

Frage Nr.: 56

BASIS

in der Br. kann man wie
in einer guten Zeit-
schrift 6fter mal schm6-

kern, ohne gleich alles
zu lesen
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

..habe das Gefuhl, daB
mich diese Br. zu einem
bestimmten Verhalten er-

ziehen soll
trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

es hat mir SpaB gemacht,
in der Broschure zu le-

sen

trifft vollkommen zu

trifft etwas zu

trifft nicht zu

Gesamt

50.0
31.1

18.9

21.6

32.4
45.9

49.3

37.8

12.8

weib-
lich

56.0

25.3

18.7

24.0

20.0
56.0

61.3
32.0

6.7

mann-

lich

43.8

37.0
19.2

19.2

45.2
35.6

37.0
43.8

19.2

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

54.1
27.0
18.9

23.0

35.1
41.9

45.9
36.5
17.6

h6here
Schule

45.9

35.1
18.9

20.3

29.7
50.0

52.7

39.2

8.1

Orte bis
20.000

49.3

39.1

11.6

18.8

24.6
56.5

46.4
39.1

14.5

Orte uber
20.000

50.6
24.1

25.3

24.1

39.2
36.7

51.9

36.7

11.4

148 75 73 74 74 69 79

.J
CO
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Bewertung der elnzelnen Kapttel

Basis: 148 Jugendliche top boxes*

* I sehr interessant"
. weiblich (n=75) --h

0 mannlich (n=73)
%

* Multiplikatoren
(n=51) projektiv 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

"Und wie ist das mit AIDS?" *

"VerhUtungsmittel auf einen
Blick" *

"VerhUtung er-lernen" *

I

"Liebe er-leben und be-denken"

"Sich Kinder wunschen: Will ich
und kann ich ein Kind erziehen?' *

"Sexualitat er-lernen und
be-werten" *

"Karpervorgange begreifen" *

l

..tr:2 :,tch Hilf, und r *

"Zueinander finden -

beeinander bleiben" El *



TABELLE 55

Frage Nr.: 57

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

Bewertung des Kapitels
"Zueinander finden - beieinander bleiben"

Gesamt

26.4

48.0

16.9

8.8

weib-

lich

30.7

50.7

12.0

6.7

mann-

lich

21.9

45.2

21.9

11.0

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

21.6

45.9

21.6

10.8

hahere
Schule

31.1

50.0

12.2

6.8

Orte bis Orte uber

20.000 20.000

26.1

50.7

10.1

13.0

26.6

45.6

22.8

5.1

148 75 73 74 74 69 79

2.9 3.1 2.8 2.8 3.1 2.9 2.9

.9 .8 .9 .9 .8 .9 .8

8



TABELLE 56

Frage Nr.: 58

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

Bewertung des Kapitels
"Liebe er-leben und be-denken"

Gesamt

39.2

39.9

16.9

4.1

weib-

lich

45.3

38.7

16.0

.0

m8nn-

lich

32.9

41.1

17.8

8.2

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

39.2

37.8

17.6

5.4

h6here

Schule

39.2

41.9

16.2

2.7

Orte bis Orte uber

20.000 20.000

40.6

36.2

17.4

5.8

38.0

43.0

16.5

2.5

148 75 73 74 74 69 79

3.1 3.3 3.0 3.1 3.2 3.1 3.2

.8 .7 .9 .9 .8 .9 .8

00
9



TABELLE 57

Frage Nr.: 59

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

Bewertung des Kapitels
"Sexualitit er-lernen und be-werten"

Gesamt

35.8

45.3

14.9

4.1

weib-
lich

37.3

46.7

14.7

1.3

minn-

lich

34.2

43.8

15.1

6.8

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

33.8

44.6

17.6

4.1

hahere
Schule

37.8

45.9

12.2

4.1

Orte bis Orte uber
20.000 20.000

34.8

40.6

17.4

7.2

36.7

49.4

12.7

1.3

148 75 73 74 74 69 79

3.1 3.2 3.1 3.1 3.2 3.0 3.2

.8 .7 .9 .8 .8 .9 .7

W
tJ



TABELLE 58

Frage Nr.: 60

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

Bewertung des Kapitels
"Und wie ist das mit AIDS?"

Gesamt

64.2

25.7

8.1

2.0

weib-

lich

65.3

26.7

6.7

1.3

mann-

lich

63.0

24.7

9.6

2.7

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

68.9

25.7

1.4

4.1

h6here

Schule

59.5

25.7

14.9

.0

Orte bis Orte uber

20.000 20.000

63.8

24.6

10.1

1.4

64.6

26.6

6.3

2.5

148 75 73 74 74 69 79

3.5 3.6 3.5 3.6 3.4 3.5 3.5

.7 .7 .8 .7 .7 .7 .7

CO
(.1



TABELLE 59

Frage Nr.: 61

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

Bewertung des Kapitels
"Sich Kinder wunschen: Will und kann ich ein Kind erziehen?"

Gesamt

34.5

28.4

18.2

18.9

weib-

lich

38.7

29.3

21.3

10.7

minn-

lich

PROZENTANGABEN

30.1

27.4

15.1

27.4

Haupt-
schule

32.4

31.1

13.5

23.0

h6here
Schule

36.5

25.7

23.0

14.9

Orte bis
20.000

31.9

27.5

21.7

18.8

Orte uber

20.000

36.7

29.1

15.2

19.0

148 75 73 74 74 69 79

2.8 3.0 2.6 2.7 2.8 2.7 2.8

1.1 1.0 1.2 1.2 1.1 1.1 1.1

(0
P.



TABELLE 60

Frage Nr.: 62

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

Bewertung des Kapitels
"KorpervorgAnge begreifen"

Gesamt

33.8

37.8

20.3

8.1

weib-
lich

34.7

40.0

18.7

6.7

m8nn-

lich

32.9

35.6

21.9

9.6

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

36.5

37.8

18.9

6.8

h6here
Schule

31.1

37.8

21.6

9.5

Orte bis Orte uber

20.000 20.000

33.3

34.8

24.6

7.2

34.2

40.5

16.5

8.9

148 75 73 74 74 69 79

3.0 3.0 2.9 3.0 2.9 2.9 3.0

.9 .9 1.0 .9 1.0 .9 .9

(0

(n



TABELLE 61

Frage Nr.: 63

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

Bewertung des Kapitels
"Verhutung er-lernen"

Gesamt

55.4

32.4

9.5

2.7

weib-
lich

58.7

32.0

8.0

1.3

mann-

lich

52.1

32.9

11.0

4.1

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

52.7

33.8

9.5

4.1

h6here
Schule

58.1

31.1

9.5

1.4

Orte bis Orte uber

20.000 20.000

49.3

37.7

8.7

4.3

60.8

27.8

10.1

1.3

148 75 73 74 74 69 79

3.4 3.5 3.3 3.4 3.5 3.3 3.5

.8 .7 .8 .8 .7 .8 .7

CO
3



TABELLE 62

Frage Nr.: 64

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

Bewertung des Kapitels
"Verhutungsmittel auf einen Blick"

Gesamt

58.1

29.7

8.8

3.4

weib-
lich

60.0

29.3

6.7

4.0

mann-

lich

56.2

30.1

11.0

2.7

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

62.2

32.4

4.1

1.4

h6here
Schule

54.1

27.0

13.5

5.4

Orte bis Orte uber
20.000 20.000

50.7

33.3

10.1

5.8

64.6

26.6

7.6

1.3

148 75 73 74 74 69 79

3.4 3.5 3.4 3.6 3.3 3.3 3.5

.8 .8 .8 .6 .9 .9 .7

CO
\1



TABELLE 63

Frage Nr.: 65

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

Bewertung des Kapitels
"Wo finde ich Hilfe und Beratung?"

Gesamt

27.0

39.9

24.3

8.8

weib-
lich

33.3

34.7

26.7

5.3

mann-

lich

20.5

45.2

21.9

12.3

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

29.7

43.2

18.9

8.1

h6here

Schule

24.3

36.5

29.7

9.5

Orte bis Orte uber
20.000 20.000

21.7

36.2

30.4

11.6

31.6

43.0

19.0

6.3

148 75 73 74 74 69 79

2.9 3.0 2.7 2.9 2.8 2.7 3.0

.9 .9 .9 .9 .9 .9 .9

CO
C0



Frage Nr.: 66

BASIS

Nein

"Vermissen Sie wesentliche Themen und Inhalte, die auch
noch in der Broschure besprochen werden sollten"

Gesamt

13.5

86.5

Vermi Bte Themen:

weib-
lich

16.0

84.0

mann-

lich

11.0

89.0

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

13.5

86.5

- Thema Vergewaltigung
- Geschlechtskrankheiten
- wie man rausfindet, ob der Partner Aids hat
- wichtige Telefon-Nummern; wo man sich
mit Problemen hinwenden kann

- Sexualpraktiken; verschiedene Methoden,
Liebe zu machen

Einzelnennungen:
- Kinderkapitel ausfUhrlicher; Kennenlern-
methoden; mehr Uber Rollenverhalten; Comic
zum Thema Liebe; Krebs; mehr Uber Schwulen-/
Lesbensexualitat; Rockmusik und Liebe;
mehr konkrete Situationen beschreiben; daB
Sexualitat als selbstverstandlich angesehen
wird

h6here
Schule

13.5

86.5

2%
2%
1%

1%

Orte bis Orte uber
20.000 20.000

13.0

87.0

13.9

86.1

TABELLE 64

148 75 73 74 74 69 79

Ja

1%

6%

(0
,0



- keine; ist gut so wie sie ist

Basis:

Fotos
- bessere Bilder; sch6nere, interessan-

tere Fotos; paar scharfe Fotos (1)
- mehr Farbfotos; die Bilder sollten

farbig sein, nicht nur schwarz-weiB
- manche Bilder sind absolut uberflussig;

einige Bilder weglassen
- die Nacktfotos raus; keine Nacktfotos

Layout/Farben
- mehr Farbe im Innern des Hefts; die

Broschure farblich aufbessern
- die Farben der einzelnen Kapitel un-

terscheiden sich zu wenig
- Oberschriften deutlicher hervorheben
- bessere Schrift; auflockern durch
verschiedene Schriftarten

- wie ein Comic aufziehen; wie ein Co-
mic mit Sprechblasen

Sprachstil
- lockerer, gefuhlsbetonter schreiben;
weniger betuliche Sprache

- h6heres Sprachniveau; die Sprache ist
ja wie im M&rchenbuch, f r 12-13JAh-
rige gerade noch geeignet

Umfang
- alles in allem etwas kurzen; 10 bis

15 Seiten sind ausreichend
- manche Kapitel ausfuhrlicher machen

Themenbereiche
- den Anfang weglassen; der Anfang ist

langes Gelaber um nichts; Abschnitt
uber Liebe kurzen

- keine Denkanst60e; Denkanst6Be raus
- Thema Aids ausfuhrlicher; wie man he-

rausfindet, ob der Partner Aids hat
- Verhutungsmittel sind zu ausfuhrlich,

zu langatmig beschrieben
- Kinder-Kapitel weglassen, ist noch

lange nicht aktuell
- die peinlichen Beispiele weglassen

Gesalt

148

10

5

90

weib-
lich
75

13

9

minn-
lich
73

12

1

Verbesserungsvorschlige zur Broschure

EXploration/Mehrfachnennungen
Basis: 148 Jugmiliche Angaben in Prozent

38 31 45

7

3 4 3
3 3 3

9 5

2 1
1 3

1 1 1

1 3

7 5 8

4 5 3

8 9 7
3 4 1

5 4 5

2 1 3

2 3 1

1 1 1

1 1 1
1 1



TABELLE 65 "Von welcher der beiden Titelblattgestaltungen finden Sie
jetzt, wo Sie die Broschure kennengelernt haben, daB sie

fur die meisten Jugendlichen besser gemacht ist?"

Frage Nr.: 68 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 148 75 73 74 74 69 79

Titelblatt MIT FENSTER 47.3 38.7 56.2 47.3 47.3 47.8 46.8

Titelblatt OHNE FENSTER 52.7 61.3 43.8 52.7 52.7 52.2 53.2

TABELLE 66 "Welche Titelblattgestaltung finden Sie pers6nlich besser?"

Frage Nr.: 69 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mann- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 148 75 73 74 74 69 79

Titelblatt MIT FENSTER 34.5 21.3 47.9 33.8 35.1 30.4 38.0

Titelblatt OHNE FENSTER 65.5 78.7 52.1 66.2 64.9 69.6 62.0

41
+.



TABELLE 67 "Haben Sie in der Broschure etwas an- oder durchgestrichen?"

Frage Nr.: 70 PROZENTANGABEN

Gesamt weib- mAnn- Haupt- h6here Orte bis Orte uber
lich lich schule Schule 20.000 20.000

BASIS 148 75 73 74 74 69 79

3a 75.0 78.7 71.2 68.9 81.1 81.2 69.6

Nein 25.0 21.3 28.8 31.1 18.9 18.8 30.4

4,
M



Frage Nr.: 71

BASIS

Nein

"Ich m6chte die Broschure, die Sie gelesen haben, jetzt gern
mitnehmen, lasse Ihnen aber dafur die andere Broschure hier.

M6chten Sie die Broschure haben?"

Gesamt

85.8

14.2

weib-
lich

88.0

12.0

mann-

lich

83.6

16.4

PROZENTANGABEN

Haupt-
schule

85.1

14.9

h6here

Schule

86.5

13.5

Grunde, warum man die Broschure nicht behalten will:

- kenne sie ja nun; habe sie ja gelesen; einmal
lesen reicht mir

- brauche sie .nicht mehr

- steht nichts Neues drin; bringt nichts Neues

6%

4%

4%

Orte bis Orte uber
20.000 20.000

79.7

20.3

91.1

TABELLE 72

148 75 73 74 74 69 79

Ja

8.9

.0
6,1



Ergebrlisse der Befragung

von Multiplikatoren

94
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Beurteilung der Broschure nach dem Lesen

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 51 Multiplikataren Angaben in Prozent

MIT OHNE
FENSTER FENSTER

Basis: 26 25

ausschlieBlich positive Stellungnahmen 46 44

ausschlieBlich negative Stellungnahmen 12 20
ambivalente Stellungnahmen 38 32
neutrale Stellungnahmen 4 4

POSITIV

gefAllt mir; ich fand sie gut; sie ist

brauchbar, hervorragend, gut gemacht; 46 46
ansprechend gestaltet
ist auffalliq, interessant gemacht 15

der Inhalt ist aut; inhaltlich interes-

sant; gute Themenauswahl; behandelt The- 27 24
men, die Jugendliche beschAftigen

sehr informativ; sehr ausfuhrliche, aus-

reichende Information 23 16

qut ceschriebener Text; verstindliche

Sprache 8 8

gute Illustrationen; gute Darstellung von

den Bildern her; offene Bilder (1) 8 8

offene Fragen regen zum Nachdenken an;

guter Anreiz fur Diskussionen 4 8

fur jungere. Altere Jugendliche aeeignet 4 4
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Beurteilung der Broschure nach dem Lesen

Ragis: 51 Multiplikatoren
Exploration/Mehrfachnennungen
Angaben in Prczent

.

MIT OHNE
FENSTER FENSTER

Basis: 26 25

NEGATIV
1

zu umfangreich; zu uberladen mit Informa-

tionen; zu viel Text; zu lang 35 14

sehr schulbuchmABig; zu mutterlich aufge-
zogen; die Art des Nahebringens ist ver- 15 4
altet, zu steril

viele AllgemeinplAtze im 1. Teil; Umsetzung
verschiedener Begriffe ist problematisch 8 8

setzt relativ hohes Bildungsniveau voraus;

Denkanst6Be werden von Hauptschulern nicht

akzeptiert werden; Qberfordert die Jugend- 12 8
lichen dieses Alters

wird den Adressaten nicht gerecht; ist

nicht an die richtige Zielgruppe gerichtet 12 4

k6nnte manchmal etwas ausfuhrlicher sein;
"Reden uber Sex" ist nur im Vorwort behan- 4 4

delt

Bilder aefallen nicht; zu wenig Bilder;
Deckblatt, Farben gefallen nicht 16

Einzelnennungen:
lehne die Broschure ab; rollenspezifische
Sicht ist negativ; zu wenige wichtige Wer-
te werden vermittelt; sollte aus Umweltpa- 4 12
pier sein

NEUTRAL

keine Meinung; nicht besonders gut und
nicht besonders schlecht 4 4



TABELLE 1

Frage Nr.: 7

BASIS

Ja

Nein

weiB nicht

97

"Wenn eine solche Broschure z.B. in der

Schule oder in einem Jugendzentum auslie-

gen wurde, glauben Sie daB sie von Ju-

gendlichen im Alter von 15-17 mitgenommen
wird?"

PROZENTANGABEN

MIT

FENSTER

73.1

11.5

15.4

BROSCHURE
OHNE

FENSTER

84.0

12.0

4.0

26 25
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Grunde fur die Vermutung, ob die Broschure von Jugendlichen
mitgenommen wird

bzw. nicht mitgenommen wird, wenn sie ausliegt

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 51 Multiplikataren Angaben in Prozent

MIT OHNE
FENSTER FENSTER

Basis: 26 25

JA, WIRD MITGENOMMEN 73 84

-I

Interesse fur das Thema; das Thema be-

schiftigt Jugendliche in dem Alter; sie 62 56

sind neugierig

Informationsbedur£nis; es herrscht Infor-

mationsdefizit; Jugendliche brauchen Hilfe- 19 20

stellung

hdnat mit der PubertAt zusammen; Liebe ist
in dem Alter das Hauptthema; Thema speziell 12 28

in diesem Alter interessant

die Aufmachung der Titelseite; die Locher
machen neugierig; "Liebe" f Allt ins Auge 23 16

Jugendliche nehmen alles mit, was auslievt;
die nehmen alles mit; geringes Angebot an 12 8
Lesestoff im Jugendzentrum

ist einfacher, etwas zu lesen als zu fragen,
durch Reden zu Informationen zu kommen; Ju-

gendliche k6nnen oft mit niemandem uber das 4 8
Thema reden; im Elternhaus evtl. keine M6g-
lichkeit, daruber zu reden

aus SpaB; Jugendliche machen sich einen SpaB
daraus, solche Broschuren auseinanderzunehmer 8

als Anleitung zum Handeln; offene Sprache
und Bilder wecken Neugier 8
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Grunde fur die Vermutung, ob die Broschure von Jugendlichen
mitgenommen wird

bzw. nicht mitgenommen wird, wenn sie ausliegt

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

MIT OHNE
FENSTER FENSTER

Basis: 26 25

NEIN, WIRD NICHT MITGENOMMEN 12 12

-V

nehmen__es nur nach Aufforderung, schAmen

sich, im Beisein anderer so ein Heft mit- 8 4

zunehmen; pers6nliche Verteilung ist besser

Gestallung ist nicht iugendgerecht, spricht
problematische Gruppe dieses Alters nicht an 4 4

ist zu um£angreich; enth&lt zu viel Text 12

Einzelnennungen
- Aussage des Titels stimmt mit Inhalt nicht

uberein; manche Kapitel (Kinder) sind uber-

flussig; im Jugendzentrum liegen zu viele 12 4

Prospekte



ausschlieBlich positive Stellungnahmen
ausschlieBlich negative Stellungnahmen
ambivalente Stellungnahmen
neutrale Stellungnahmen

POSITIV

Basis

- ist aut, brauchbar; wuBte nicht, wie man

sie sonst nennen soll; gefAllt mir
- ist einfach und klar; ist prignant, aus-

sagekr&ftig; trifft das, was im Heft steht
- weckt Interesse; macht neugierig; macht

das Thema interessant
- man kann sich viel darunter vorstellen,

regt die Phantasie an; ist nicht so

reiBerisch
- aut im Zusammenhang mit dem Untertitel;

zusammen mit der Titelseite ein Anreiz

NEGATIV

- nicht so aussagekraftia; ist nicht grif-
fig; ist nichtssagend

- ist nicht oriainell; einfallslos
- nicht ansprechend; fur Jugendliche nicht

ansprechend
- zu romantisch fur den Inhalt; passender zum

Inhalt wire "mein K6rper"
- klinat wie Reklame; im Zusammenhang mit
dem Untertitel wie eine Gebrauchsanweisung

NEUTRAL

100

MIT
FENSTER

26

58
23
15
4

31

35

23

34

12
12

OHNE
FENSTER

25

56
20

16

8

36

24

24

28

20
4

48

Spontane Beurteilung des Titels "Liebe.."

Exploration/Mehrfachnenmmgen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

:

8 8

8 4

8

8

kann ich nicht sagen
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Beurteilung der Titelblattgestaltungen

Exploration/Mehrfachnenntmgen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

1:
1

MIT OHNE
FENSTER FENSTER

Basis: 26 25

ausschlieBlich positive Stellungnahmen 46 28
ausschlieBlich negative Stellungnahmen 27 40
ambivalente Stellungnahmen 27 28
neutrale Stellungnahmen 4

POSITIV

aefillt mir aut; sieht ansprechend aus 20 20

ist originell, witzig, auffallend 30

cute Farbzusammenstellung; sanfte Farben;
sch6ne Farbpalette 20 32

Fenster sind gut, originell, reizvoll;
fordern zum Aufblittern auf; machen 65
neugierig

ist deutlich; sagt aus, was im Heft ange-
sprochen wird 4 4

appelliert ans Gefuhl; beruhrt emotional 8

SDricht eher MAdchen an; ist zart, weib-
lich, sanft 12

Titel "Liebe" ist ansprechend, gut 4 4
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Beurteilung der Titelblattgestaltungen

Exploratian/Mehrfactinennungen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

I
1

MIT OHNE
FENSTER FENSTER

Basis: 26 25

NEGATIV

wirkt lanaweilig, zu schlicht; verleitet
nicht dazu, das Heft aufzuschlagen; zu we- 42 60
nig Pep fur Jugendliche

die Farben sind zu blaB, fad; fillt farb-

lich nicht ins Auge 15 24

man erkennt nicht, worum es geht; wirkt
wie Bucherwerbung, Tamponpackung; sieht 12 16
nach Anti-Baby-Pillen aus

kein Foto drauf; es sollte ein Bild vorne

drauf sein 4 12

die Fenster sind lAcherlich, haben keinen
Sinn, wirken verklemmt 12

die Untertitel sind zu klein, undeutlich 4 8

Titelseite muBte aus dickerem Papier sein 4

NEUTRAL

keine Angabe; kann nicht viel dazu sagen 4
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Beurteilung der Fotos auf der zweiten Seite
im Zusammenhang mit der Titelblattgestaltung

Exploration/Mehrfachnennimgen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

* Foto des nackten Parchens auf der zweiten Seite

** Foto des bekleideten, sich umarmenden Parchens

auf der zweiten Seite * MIT ** OHNE
FENSTER FENSTER

Basis: 51 51

ausschlieBlich positive Stellungnahmen 27 51

ausschlieBlich negative Stellungnahmen 51 27

ambivalente Stellungnahmen 18 20
neutrale Stellungnahmen 4 2

1

POSITIV

die Sichtfenster sind gut aemacht, wirken
spannend; die Fenster sind originell,
witzig, ein guter Oberraschungseffekt; 35
macht neugierig; reizt zum WeiterblAttern

das Foto paBt besser zum Titel, zum Te-

nor der Broschure, hat mehr Textbezug 24

Foto ist emotionaler, druckt Gefuhle aus,

zeigt Harmonie, ZArtlichkeit 4 31

es aeht nicht sofort um Sex; kein Voyeu-
rismus; etwaige Hemmschwelle muB nicht 18

uberwunden werden; ist nicht so direkt

Foto ist ansprechender, spricht die Ju-

gendlichen eher an 4 10

ist offen und direkt; zeigt, worum es

geht; zeigt die Problematik 6
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Beurteilung der Fotos auf der zweiten Seite
im Zusammenhang mit der Titelblattgestaltung

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

-

MIT OHNE
FENSTER FENSTER

Basis: 51 51

NEGATIV

zu aufdrinalich, zu reiBerisch, erin-
nert an Peep-Show, Pornographie; Jugend- 30 2

-

liche haben noch Schamgefuhl

kein Textbezug; zeigt nicht, worum es

geht; wenig aussagestark 10 12

keine Emotionalit&t; Liebe wird hier aus-

schlieBlich als Sexualit&t dargestellt;
ist viel zu unpers6nlich; ohne Gefuhl; 26 10
zwei Leute, die sich nicht ansehen

Titelblatt und Foto passen nicht zusammen;

zu krasser Kontrast zwischen Titelblatt 6 6
und Foto

Foto wirkt steif, altmodisch, gestellt 8 14

I 1

Einzelnennungen:
Farbe fehlt; Bereich Verhutung nicht er-

sichtlich; der Typ ist widerlich; paBt 6 2
nicht fur die Altersgruppe

NEUTRAL

- entspricht meinen Erwartungen; wuBte
nicht, wie man es sonst machen soll 4 2



TABELLE 2

Frage Nr.: 11

BASIS

105

Spontane Reaktionen beim Aufschlagen der
Titelseite Broschure MIT FENSTER

Verlegenheit, Unruhe

LAcheln, Lachen

Neugier, Interesse

neutrales Verhalten

andere Verhaltensweise

TABELLE 3

Frage Nr.: 11

BASIS

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

2.0

15.7

7.8

70.6

3.9

.0

14.3

5.7

74.3

5.7

6.3

18.8

12.5

62.5

.0

Spontane Reaktionen beim Aufschlagen der
Titelseite Broschure OHNE FENSTER

Verlegenheit, Unruhe

LAcheln, Lachen

Neugier, Interesse

neutrales Verhalten

andere Verhaltensweise

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

2.0

5.9

19.6

72.5

.0

.0

5.7

17.1

77.1

.0

6.3

6.3

25.0

62.5

.0

51 35 16

51 35 16



TABELLE 4

Frage Nr.: 13

BASIS

106

"Welche der beiden Titelblattgestaltungen
finden Sie besser und interessanter ge-

macht, so dap sich mehr Jugendliche dafur
interessieren wurden?"

Titelblatt MIT FENSTER

Titelblatt OHNE FENSTER

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

60.8

39.2

54.3

45.7

75.0

25.0

51 35 16
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Grunde fur die vermutetete Prdferenz einer
Titelblattgestaltung durch Jugendliche

Etploraticn/Mehrfachnennungen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

Jugendliche werden Titel MIT FENSTER prAferieren 61

-I

macht neugierig; man will wissen, was hinter dem

Fenster ist; weckt mehr Interesse 38
Nacktfotos machen neugieria, Nacktfotos veranlas-
sen die Jugendlichen, weiterzublAttern 14

- ist mal was anderes; kein gewohntes Titelblatt;
ist pfiffiger, origineller, lustiger 14

wirkt offener, spontaner; macht einen weniger
verklemmten Eindruck; man hat das Gefuhl, daB 8
hier nichts unerwAhnt bleibt

spricht qefuhlsmABia mehr Jugendliche an; gefillt
den jungen Leuten besser 8

spricht das sexuelle Interesse an; bestimmte

Erwartungen, Reize werden ausge16st 4

Jugendliche werden Titel OHNE FENSTER prdferieren 39

V

ist neutraler, nicht so aufdringlich; nicht so

brutal und schreiend; fur Jugendliche interessan- 20
ter als die nackte Wahrheit

- paBt besser zum Thema Liebe; mehr Zusammenhang
mit Liebe 8

das Nacktfoto hebt nur auf Sexualitit ab, ist
am Heftanfang v611ig verfehlt 6

Fensteraag ist fur Jugendliche nicht witzia;
ohne Fenster keine LAcherlichkeit 6

spricht Jugendliche mehr an, gefAllt ihnen besser 4

das Foto macht neugieriger 2



TABELLE 5

Frage Nr.: 15

BASIS

vollstdndig gelesen

teilweise gelesen

nur uberflogen

nicht gelesen

Leseverhalten

ISH,

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

54.9

35.3

: 9.8

.0

57.1

28.6

14.3

.0

50.0

50.0

.0

.0

108

51 35 16



TABELLE 6

Frage Nr.: 17

BASIS

sehr gut

gut

nicht so gut

-
schlecht

Mittelwert

Streuung

109

Gesamteindruck der Broschure "Liebe. .

"

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40

Jahre

17.6

62.7

15.7

3.9

2.9

14.3

65.7

17.1

2.9

uber 40

Jahre

25.0

56.3

12.5

6.3

3.0

51 35 16

2.9

.7 .7 .8
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Broschure mit *sehr gut- oder "gut" bewertet

 ./.p
- ist informativ; Thematik ist umfassend behandelt;
greift alle Fragen auf; erklArt gut und hilfreich

- thematischer Aufbau ist aut; Themen sind klar um-

rissen; Schwerpunkte gehen vom Einfachen zum

Komplizierten; klar gegliedert
- anschaulich illustriert; passende Bilder; durch

gute Fotos aufgelockert; wichtig, daB Bilder drin sind
- ist einfuhlsam; die Themen sind auf einer pers6nli-

chen Ebene angesprochen; behandelt auch den gefuhls-
m&Bigen Bereich

- Gut geschrieben; verstindlich geschrieben; jugend-
licher Sprachstil

- wirkt nicht moralisierend; ist offen, ohne Wert-
manipulation geschrieben

- persdnliche Aussagen Jugendlicher lockern auf; ver-

nunftiger Wechsel von sachlichen Darstellungen mit
exemplarischen AuBerungen

- Denkanst6Be sind aut; Einstieg mit Fragen ist gut
- Themenwahl ist interessant, ansprechend
- gutes Format; nicht zu viel

Broschure mit -nicht so gut- oder -schlecht"
bewertet

-V
- zu viel Text; Jugendliche lesen nicht so lange;

es wird zu sehr versucht, das ganze Spektrum ab-
zudecken, spricht zu viele Themen an

- nicht so spannend; nicht spritzig genug; wirkt sehr
lehrbuchhaft, klingt aufgesetzt, zu abstrakt

- oft zu gauschal in der Aussage; erster Teil ist
zu oberfl&chlich

- manche Themen fur die. Altersgruppe ungeeignet; Ju-

gendliche werden angeleitet, sich mit Themen zu be-
sch&ftigen, an die manche noch gar nicht denken

Einzelnennungen:
- Moral und Ethik k6nnen verletzt werden; Sexualitat

steht zu stark im Vordergrund; Thema Abtreibung fehlt;
regt eher zum Schm6kern als zum Lesen an; Farben ge-
fallen nicht; langweiliger Schriftsatz

51

26

18

14

14

12

12

12

4

4

Grunde fur die positive bzw. negative Bewertung
der Broschure

E*ploration/Mehrfachnenmmgen
Basis: 51 mltiplikatoren Angaben in Prozent

D

80

8
4
4

20

14

12



- finde nichts besonders gut

Gesamteindruck/Gestaltung

pl,

- die ubersichtliche Gestaltung; ist graphisch gut
gestaltet; die farbliche Aufteilung der Kapitel;
gute Themeneinteilung, Gliederung

- ist informativ; es wird auf alle wichtigen Fragen
eingegangen; informiert umfassend; beschrankt
sich nicht nur auf SexualitAt

- die Offenheit, mit der die Probleme angesprochen
werden; die SelbstverstAndlichkeit der Behandlung
des Themas; die wertfreie Darstellungsweise

- auter Sprachstil; gute Sprache
- viele Fotos; gute Bilder
- man wirbt fur VerstAndnis auf vielen Gebieten;

die Betonung der Eigenverantwortlichkeit
- die Behutsamkeit, mit der Probleme angesprochen
werden; das spielerische Umgehen mit teilweise
heiklen Themen

Themenbereiche

- die Fragen zum Nachdenken; die DenkanstoBe am

Ende jedes Kapitels; das AbwAgen von Vor- und
Nachteilen

- die pers6nlichen Texte, die Jugendliche ansprechen;
Fragen der Jugendlichen werden an Beispielen abge-
handelt; Aussagen von Jugendlichen machen das Ganze
realistisch

- Thema Verhutung; Verhutung ist gut behandelt; Ta-
belle Verhutungsmittel auf einen Blick

- Aids; ausfuhrliche Aids-Information
- die Rolle der Frau wird angesprochen; das Eingehen

auf Unterschiede zwischen Jungen und MAdchen
- Liebe erleben und bedenken
- Kapitel K6rpervorginge begreifen

positiv bewertete Themen. (Einzelnennuncen):
- Homosexualit&t; Was macht mich liebenswert?;

Selbstbefriedigung

12
8

14
8

111

Likes der Broschure

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

6

30

25

16

4

4

22

14

6
6
4

6



112

Dislikes der Broschure

Exploration/Mehrfachnennungen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

D

nichts st6rt mich 20

Gesamteindruck/Inhaltq

Fotos wenig aussaaekriftiq; einfallslose Bilder;
Fotos zum Teil uberflussig, unpassend 52
zu lange Textb16cke; zu viel Text; zu umfangreich 10
Farben qefallen nicht.; langweilige Farben 4

-unmoderne Gestaltung; Layout teilweise unabersichtlich 4

gibt Patentrezepte; versucht zu kategorisieren 10
zu moralisch; mit erhobenem Zeigefinger; zu belehrend 10
zu konservativer Sprachstil; nicht jugendgemABe
Sprache 8
Sprachniveau zu hoch; teilweise Pidagogensprache 8

Themenbereiche
Aids zu kurz abgehandelt, nicht ausfuhrlich genug;
Kondome werden nicht genugend propagiert 8
das erste Kapitel spricht Jugendliche nicht an;
das Einstiegskapitel 6
Thema Abtreibung fehlt, wird nicht behandelt 6

Einzelnennunven ungenugend behandelter Themen:
Hilfs- und Beratungsstellen; Homosexualit&t; Verhu-
tung; Pille danach; Unterschiede zwischen Jungen und
MAdchen beim Geschlechtsverkehr; Verwendung von Spra- 12
che fur Sexualit&t

Einzelnennungen unpassend behandelter Themen:
"unvorbereitet in die Situation kommen, mit jemandem
zu schlafen"; Thema Orgasmus und Selbstbefriedigung
mit Bildern; die Ausbreitung sexueller Praktiken bis 6
ins Kleinste



TABELLE 7

Frage Nr.: 17

BASIS

sehr gut

gut

nicht so gut

schlecht

Mittelwert

Streuung

TABELLE 8

Frage Nr.: 21

BASIS

ZU umfangreich

gerade richtig

zu gering

113

Bewertung des Formats der Broschure

Gesamt

33.3

58.8

5.9

2.0

3.2

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
bis 40 uber 40

Jahre Jahre

37.1

54.3

5.7

2.9

25.0

68.8

6.3

.0

3.2

Bewertung des Umfangs der Broschure

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

45.1

52.9

2.0

42.9

54.3

2.9

50.0

50.0

.0

51 35 16

3.3

.7 .7 .5

51 35 16



TABELLE 9

Frage Nr.: 22

BASIS

sehr gut

gut

nicht so gut

schlecht

Mittelwert

Streuung

/"141
Beurteilung der Fotos in der Broschure

Gesamt

9.8

70.6

15.7

3.9

2.9

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
bis 40

Jahre

5.7

68.6

22.9

2.9

uber 40

Jahre

18.8

75.0

.0

6.3

3.1

114

51 35 16

2.8

.6 .6 .7



TABELLE 10

Frage Nr.: 23

BASIS

sehr gut

gut

nicht so gut

schlecht

Mittelwert

Streuung

TABELLE 11

Frage Nr.: 24

BASIS

sehr gut

gut

nicht so gut

schlecht

Mittelwert

115

Bewertung der farblichen Aufmachung im
Innern der Broschure

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

11.8

51.0

33.3

3.9

2.7

17.1

48.6

28.6

5.7

.0

56.3

43.8

.0

2.6

Beurteilung des Layouts und der Schriftart

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40

Jahre

13.7

64.7

19.6

2.0

2.9

11.4

60.0

25.7

2.9

uber 40

Jahre

18.8

75.0

6.3

.0

3.1

Streuung .5

51 35 16

2.8

.7 .8 .5

51 35 16

2.8

.6 .7



TABELLE 12

Frage Nr.: 25

BASIS

sehr gut

gut

nicht so gut

schlecht

Mittelwert

Streuung

TABELLE 13

Frage Nr.: 26

BASIS

116

Bewertung des Sprachstils der Broschure

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

19.6

51.0

25.5

3.9

2.9

22.9

40.0

31.4

5.7

12.5

75.0

12.5

.0

3.0

Eignung der Broschure fur die Jugend-
Gruppenarbeit

Ja, eignet sich fur die
Jugend-Gruppenarbeit

Nein, eignet sich nicht
fur die Jugend-Gruppen-
arbeit

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

82.4

17.6

88.6

11.4

68.8

31.3

51 35 16

2.8

.8 .9 .5

51 35 16



117

Grunde fur die als gering eingestufte Eignung der
Broschure fur die Jugend-Gruppenarbeit

E*ploration/Mehrfachnennungen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

Broschure als fur die Jugend-Gruppenarbeit
geeignet eingestuft 82

  Broschure als fur die Jugend-Gruppenarbeit
| nicht geeignet eingestuft 18

4./

Eignung evtl. bei BeschrAnkung auf ein Unterthema;
der zweite Teil ist nur zu behandeln, wenn man sich 6
auf eines der Unterthemen beschrdnkt

ist so ausfuhrlich, daB man kein Gesprach mehr
braucht; der Inhalt ist so umfassend, daB er kaum 6
mehr diskutiert werden kann; Texte sind zu lang

ist zu allgemein gehalten; zu wenig Fallbeispiele 4

brauche fur die Arbeit ausfuhrliches Material;
es fehlen Literaturhinweise, inhaltliche und metho- 4
dische Vorgaben

ist nicht jugendgemAB; zu altmodisch mit erhobenem
Zeigefinger 4

Interesse l&Bt sich evtl. durch Aufbau einer Leit-
figur auf Video erreichen; 2



118

Beurtellung der Broschure nach dem Lesen

Basis: 51 Multiplikatoren top boxes*

* trifft vollkommen zu

-IA

%

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

die BroschUre informiert sehr
sachlich

fUr J. ist es bestimmt interes-
sant, in der Broschure zu blNt-
tern und zu lesen

..kbnnte bei dem einen oder ande-
ren Problem fur Jugendliche eine
Hilfe sein

sollte an m3alichst viele 15-17.-
jahr. JugendT. verteilt werden

die Broschure ist verstdndlich
geschrieben

die BroschUre informiert umfas-
send und verstandlich

..gibt neben reiner Aufklarung
auch interessante Tips zum Um-
qanq mit dem anderen Geschlecht

die Broschure ist eine wichtige
Informationsquelle fur Jugendl.

..daB die Broschure auch eine
wichtige Orientierungshilfe fur
Jugendl iche darstellt
..wird einem echten Informations-
bedUrfnis der Jugendl. entspro-
chen --4
das Thema wird fUr Jugendl. ziem-
lich langweilig abgehandelt

die Aufmachung der BroschUre
grenzt an Pornographie

die BroschUre ermuntert die Ju- 1
gendl. zum vorehelichen Ge-
schlechtsverkehr

eine solche Broschure ist
vallig Uberflussig

I



TABELLE 14

Frage Nr.: 28

BASIS

119

Beurteilung der Broschure nach dem Lesen

fur Jugendliche ist es

bestimmt interessant, in
der Broschure zu blAt-
tern und zu lesen

trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

-
trifft nicht zu

das Thema wird fur Ju-

gendliche ziemlich lang-
weilig abgehandelt
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

die Broschure ist ver-

stAndlich geschrieben
trifft vollkcmmen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

die Broschure ist eine

wichtige Informations-

quelle fur Jugendliche
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

eine solche Broschure
ist v6llig uberflussig
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

die Broschure informiert
umfassend und verstind-
lich
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

76.5
23.5

.0

9.8

23.5

66.7

70.6

23.5

5.9

56.9

41.2
2.0

3.9

9.8

86.3

64.7

35.3
.0

71.4
28.6

.0

8.6

22.9

68.6

74.3
20.0

5.7

51.4

45.7

2.9

5.7

11.4

82.9

60.0

40.0

.0

87.5

12.5

.0

12.5
25.0

62.5

62.5

31.3
6.3

68.8

31.3

.0

.0

6.3

93.8

75.0

25.0

.0

51 35 16



TABELLE 16

Frage Nr.: 28

BASIS

120

Beurteilung der Broschure nach dem Lesen

ich habe das Gefuhl, daB
die Broschure auch eine

wichtige Orientierungs-
hilfe fur Jugendliche
darstellt
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

die Broschure informiert
sehr sachlich
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

die Broschure sollte an

m6glichst viele 15-17-

jAhrige Jugendliche ver-

teilt werden
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

die Aufmachung der Bro-

schure grenzt an Porno-

graphie
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

mit dieser Broschure
wird einem echten Infor-
mationsbedurfnis der Ju-

gendlichen entsprochen
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

die Broschure gibt neben

reiner Aufklirung auch
interessante Tips zum

Umgang mit dem anderen
Geschlecht
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

Gesamt

52.9
39.2

7.8

78.4
17.6

3.9

70.6

21.6

7.8

5.9
2.0

92.2

49.0
47.1
3.9

58.8

37.3

3.9

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
bis 40
Jahre

48.6

40.0

11.4

77.1
17.1
5.7

74.3
20.0
5.7

2.9

2.9

94.3

42.9
51.4
5.7

57.1
37.1
5.7

uber 40
Jahre

62.5

37.5

.0

81.3

18.8
.0

62.5
25.0
12.5

12.5
.0

87.5

62.5
37.5

.0

62.5

37.5
.0

51 35 16



TABELLE 18

Frage Nr.: 28

BASIS

121

Beurteilung der Broschure nach dem Lesen

die Broschure ermuntert

die Jugendlichen zum

vorehelichen Geschlechts
verkehr
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

die Broschure k6nnte bei
dem einen oder anderen
Problem fur Jugendliche
eine Hilfe sein
trifft vollkommen zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 Gber 40

Jahre Jahre

5.9

21.6

72.5

70.6

27.5

2.0

5.7

25.7

68.6

65.7

31.4
2.9

6.3

12.5
81.3

81.3

18.8

.0

51 35 16
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TABELLE 19

Frage Nr.: 30

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

TABELLE 20

Frage Nr.: 30

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Ill,
Bewertung des Kapitels

"Zueinander finden - beieinander bleiben"

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

39.2

47.1

9.8

3.9

3.2

37.1

45.7

11.4

5.7

Bewertung des Kapitels
"Liebe er-leben und be-denken"

PROZENTANGABEN

43.8

50.0

6.3

.0

3.4

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 Gber 40

Jahre Jahre

51.0

37.3

7.8

3.9

3.4

51.4

37.1

5.7

5.7

50.0

37.5

12.5

.0

3.4

Streuung .8 .7

122

51 35 16

3.1

.8 .8 .6

51 35 16

3.3

.8



TABELLE 21

Frage Nr.: 31

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

TABELLE 22

Frage Nr.: 32

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

123

Bewertung des Kapitels
"SexualitAt er-lernen und be-werten"

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

64.7

27.5

3.9

3.9

3.5

62.9

28.6

2.9

5.7

3.5

Bewertung des Kapitels
"Und wie ist das mit AIDS?"

PROZENTANGABEN

68.8

25.0

6.3

.0

3.6

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

70.6

15.7

11.8

2.0

3.5

65.7

20.0

11.4

2.9

81.3

6.3

12.5

.0

3.7

Streuung .8 .8 .7

51 35 16

.8 .8 .6

51 35 16

3.5



TABELLE 23

Frage Nr.: 33

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

TABELLE 24

Frage Nr.: 34

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

124

Bewertung des Kapitels
"Sich Kinder wunschen: Will ich und kann

ich ein Kind erziehen?"

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

21.6

21.6

41.2

15.7

2.5

1.0

20.0

25.7

34.3

20.0

2.5

1.0

Bewertung des Kapitels
"K6rpervorgange begreifen"

PROZENTANGABEN

25.0

12.5

56.3

6.3

2.6

1.0

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

58.8

29.4

7.8

3.9

3.4

62.9

22.9

8.6

5.7

50.0

43.8

6.3

.0

3.4

Streuung .8 .9 .6

51 35 16

51 35 16

3.4



TABELLE 25

Frage Nr.: 35

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

TABELLE 26

Frage Nr.: 36

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

125

Bewertung des Kapitels
"Verhutung er-lernen"

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40

Jahre

70.6

21.6

7.8

.0

3.6

68.6

20.0

11.4

.0

uber 40

Jahre

75.0

25.0

.0

.0

Bewertung des Kapitels
"Verhutungsmittel auf einen Blick"

Gesamt

70.6

21.6

5.9

2.0

3.6

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
bis 40
Jahre

71.4

20.0

5.7

2.9

3.8

uber 40

Jahre

68.8

25.0

6.3

.0

3.6

Streuung .7 .6

51 35 16

3.6

.6 .7 .4

51 35 16

3.6

.7



TABELLE 27

Frage Nr.: 37

BASIS

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

Mittelwert

Streuung

TABELLE 28

Frage Nr.: 38

BASIS

Nein

126

Bewertung des Kapitels
"Wo finde ich Hilfe und Beratung?"

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40

Jahre

37.3

25.5

23.5

13.7

2.9

1.1

31.4

25.7

22.9

20.0

uber 40

Jahre

50.0

25.0

25.0

.0

3.3

"Wurden Sie die Broschure bei Ihrer Arbeit
mit Jugendlichen einsetzen bzw. sie ihnen

empfehlen oder mitgeben?"

Gesamt

84.3

15.7

PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
bis 40 uber 40
Jahre Jahre

82.9

17.1

87.5

12.5

51 35 16

2.7

1.1 .9

51 35 16

3a

1



wurde die Broschure weitergeben bzw. empfehlen

127

wurde die Broschure nicht an Jugendliche weiter-

geben bzw. empfehlen

V

- ist nicht jugendgemAB; ist zu konservativ

- wurde andere Broschuren empfehlen

- Information uber Abtreibung fehlt ganz

- Beratungsstellen sind nicht ausfuhrlich genug
dargestellt

Einzelnennungen:

- zu lang, wurde doch nicht gelesen; Behandlung von

Sexualdelikten fehlt; Behandlung von Drogen, Medi-
kamenten fehlt; keine Skizze, warum es zu regelmABi-
gen Blutungen kommt; fur den Personenkreis, mit dem
ich arbeite, ist die Broschure ungeeignet; Weiter-
gabe nur, wenn ich ganz konkret mit Jugendlichen
daran arbeiten wurde

Grunde fur die mangelnde Bereitschaft, die Broschure
an Jugendliche weiterzugeben bzw. zu emp£ehlen

Exploration/Mehrfachnennimgen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

1

84

16

6

4

4

4

12
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TABELLE 29 "Vermissen Sie in der Broschure irgendwel-
che Themen oder Inhalte?"

Frage Nr.: 40 PROZENTANGABEN

Multiplikatoren
Gesamt bis 40 uber 40

Jahre Jahre

BASIS 51 35 16

Ja 41.2 45.7 31.3

Nein 58.8 54.3 68.8
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In der Broschure vermiBte Themen

E:xploratial/Mehrfachnenmnigen
Basis: 51 Multiplikatoren Angaben in Prozent

vermisse keine Themen 59

§ 218; Abtreibung; Indikation; Hinweise, wo

Schwangerschaftsabbruch durchgefuhrt wird 18

Beratungsstellen ausfuhrlicher behandeln 8

geschlechtsspezifisches Rollenverhalten; Gefalle
zwischen Jungen und M&dchen 6

mehr auf Homosexualitat eingehen; Angabe von

Beratungsstellen oder Gruppen fur Homosexuelle 6

- Verhutungsmittel ausfuhrlicher darstellen; Kon-
dome herausstellen 4

Geschlechtskrankheiten; Eingehen auf andere
Geschlechtskrankheiten 4

Schwangerschaftskonflikte; mehr uber den Umgang
mit Schwangerschaft 4

ErwRhnung von Problemen, die durch religi6se
oder sonstige Moralvorstellungen entstehen k6nnen 4

Einzelnennungen:

Bereich Sexualhygiene; Sexualdelikte; Pornographie;
Prostitution; Drogen und Medikamente; Erklarung und
Definition von Begriffen wie "ficken" und "miteinan-
der schlafen"; juristische Fragen zu Themen wie 16
Prostitution oder HomosexualitAt; Vorginge wAhrend
der Pubert&t; Konfliktpunkt Eltern-Kinder



- keine Verbesserungsvorschlage

pl,

Gestaltung
- besseres Layout; ubersichtlichker, klarer gestal-

ten; Textgestaltung auflockern
- Sprachniveau indern; vom Sachlichen nicht zur Ich-

Form wechseln; jugendgerechtere Sprache; weniger ab-
strakte Sprache

- Fotos ansprechender machen; phantasievollere, besse-
re Fotos nehmen; Fotos farbig gestalten

- Broschure straffen; weniger Text
- Inhaltsangabe auf Titelseite, auf Ruckseite anbringen

Inhalte
- ausfuhrlicher informieren;

de Literatur geben

- mehr berichten uber..

- weglassen oder
anders darstellen:

Hinweise auf weiterfuhren-

-Beratungsstellen
-moralische, religi6se Wert-

vorstellungen
-Abtreibung
-Verhutungsmittel, Kinderwunsch
-Aids

-Korpervorgange

-"Zueinander£inden.."

-Selbstbefriedigung
-Homosexualitit
-Bewertung vorehelichen
Geschlechtsverkehrs

25

16

14
10
4

130

Verbesserungsvorschlige zur Broschure

Eiploraticn/Mebrfachnennungen
Basis: 51 Multiplikatcren Angaben in Prozent

22

6

8

6
4
4
2
2

6
2
2

2



Oberstcht der von den Jugendlichen
uberarbeiteten Broschurensetten



Darstellungen der Auswertungen der Broschoren durch Jugendllche

(Anstretchen als besonders interessant oder wlchtlg
erlebter Texte und Bl 1der, Durchstretchen als beson-

ders uninteressant und langwellig eflebter Texte

und Bllder)

- Darstellungen ab dem 5%-Nlveau-

Oberstcht der Intensitat der Bearbeltung:

gar nlchts an- oder durchgestrlchen

ca, eln Viertel der Broschure an- oder
durchgestrlchen
ca, die Halfte an- oder durchgestrlchen
ca, drel Vlertel oder mehr an- oder durchge-
strlchen

25%

58%

9%

7%



1 illi,resslum

lk·,ausgebei.
B,indps,entrale

lur Sesundheitliche Aulktarung,
(stin,·iheimer SlfaSe 200

5000 Ki,In 91
Iin Atilt,4
dri Bundesministermms
lui juvnd. Familie. Frauen
und Gesundheit

Ge,tallung
p,|En.liansen Werbea8entur, Koln

S,Itz

Foluu„ Bergei. Koln
Iluck

 1:Hker *lertur Druck GmbH, Koln

Fer,5

C ') 1,1 hu Ruhmekir 1
1 11„.1,8„m·n aul Se,le 64 mil fieundliche i

€;A ng hm,pinq di·i BA·h,irde Br Arbilt.

C„,unrilit·it ur,*15,wh. 11,11,buig

Fisrke·inungsd tum
S, lili·'"14·, 1999

110989

Ite,Irll Nr. 13 83 00 00

Wenn Liebe
konkret wird...

Diese Broschiire handelt
von Freundschalt, von Liebe,
Sexualitat, Verhatung und

Schwangerschalt. Sie erzhhit

von aufregenden, kon[likt-
reichen und problematischen
oder einfach schanen Situatio

nen und beantwortet Fragen,
die dabei auttreten 1 nnen.
Manches mag vertraut sein,
anderes fremd erscheinen.
Das gilt tur die Beispiele, fur
die Fragen und Antworten,
aberauch tur die Sprache.

Liebe ist ein Wert, der von

vielen Menschen mit Sexuali-
tat in Verbindung gebracht
wird. Nachdenken uber Liebe

ermaglicht auch Orientierung
im Bereich der Sexualital.

Wenn Liebe konkret wird,
hat sie etwas mit Moral zu tun

- dann scheiden sich bekannt-

lich die .Geister". Es gibt ver-

schiedene moralische Orien-

tierungen, weil sich Menschen

in unterschiedlichen Lebens

situationen belinden und

unterschiedliche gesellschaft
liche und religiase Anschau-

ungen haben. Auch haben sich
mit der Zeit die Ansichten ver

andert Vieles von dem, was

gestern noch als allgemein
unmoralisch gait, wird heute
weithin toleriert.

Es gelt nidit allein um

2k  iitiii.

Viele Jugendliche und

Erwachsene sind mit den

Begriffen wie „miteinander
schlafen", „mileinander ins

Belt gehen", „Glied", „penis" 4
und „Scheide" oder .Vagina"

-

unzurrieden, weil sie entweder

zu ungenau, verschamt oder

zu medizinisch klingen. Trotz

dem werden sie in dieser
Broschure verwandt. Es gibt
noch keine besseren, die von

den meisten Jungen und

Madchen verstanden werden.
Aber es geht auch nicht

allcin um Sexualit3t. Als Er.
wachsene·r und als Jugend·
liche·r be-werte ich Sexualilat

und manchmal liegen hier so·

gar die spannenderen Fragen.

Eii,en eigelien Stai,clptinkt
tindel'.

Ganz allgemein ist es

wichtig, daBich einen eigenen
Slandpunkt linde. Der kann
sich allerdings nie ganz von

den Wertvorstellungen ande-
rer lusen. Fur meine Freund-

schalten und fur meine Liebes.

beziehung heiBI das, aul die

Geflihle und Moratvoistellun·

gen des oder der anderen
Rucksicht zu nehmen. Das
schlieBI Auseinandersetz,In·

gen mit ein, weil ich nur so zu

einem eigenen Standpunkt fin·

den ind ihn maglicherweise

4
auch verandern kann. Die

eigene Weltanschauung ist da-
bei wichtige Orientierungs-
grundlage.

Dazu soil auch diese Bro-

schiire beitragen. Sie soil
Mui machen, iiber eigene
Wunsche, Trjume, iiber

Holfnungen und Befurchtun-

gen nachzudenken. Die Fragen
und DenkanstaBe am SchluB

eines jeden Kapitels kannen
dazu eine Hilfe sein. Sie sollen
auch zum Gesprach heraus-

lordern unter Freunden und

Freundinnen, vielleicht auch
mit den Ellern oder anderen
Envachsenen. Manchmal

brauchen die Eltern eine
kleine Hillestellung von seiten
ihrer Kinder, well sie es selbst
oil nicht gelernt haben, unbe-

langen uber dieses Thema zu

reden.

angestrichen:

10% (14 Madchen
1 Junge)

1 L

2: 7% C 9 Madchen
2 Jungen

3: 7% C 9 Madchen
2 Jungen

1

4: 8% C 9 Madchen
3 Jungen)
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1 Iitut Iicitific thet lick<ilint. Daton hat sichlhomasi.
Adic,11 il,uner diblailvieirn it·olle,1. \'or allem kann \'.

er iii<·ht leiden, ti·e,in Alenschen 2,1

Kt,its,iniskitil·cit" der Altxleitidlistrie ice,den. Aber
>it'W er titts Gattze ilidil doch elu·as /1 strong?

4/1.

Zueinander
finden
beieinander
bleiben?

durchgestrichen:

1: 12%

Bemerkungen:

"Foto erinnert an

Clearasil-Werbung"

"Ganz wie in der Bravo"

1

I ':,1,
./ j j

1

I

&

f

3

4



MuBich, darfich,
will jch attraktiv
sein - und wie

wichtig ist dabei
das AuBere?

1

sein machte. Odergerade um-

gekehrt: Das innere Unbeha

gen mit mir selbst soil nicht
nach auBen dringen. Es kann
das Bed,irtnis sein, wichligen
Freunden zu getallen, oder
auch eintach die Freude am

Ausprobieren ausdrucken.
  All das ist in Ordnung und

e as besonders dann wichtig, wenn

ne ich mich mit mir selbst be-
freunden oderauch wenn ich
mich verandern will.
-

Probleme sind natiirlich
Klatiq der Stimm die Form 3._J)
dir Frigur die 1 sich zu

hevigin gic u kkiden das
dlles kann w htig sem damit
es funkl me sinn volle

Blziehun al gerade am

Antang i er Freundschaft

emai i it allen Sinnen zu lun
Sc ho machen ist nichts

M m rfliches Es kann aus

In ken daB :ch mich mag
lit I mir helfen mich selbst

triktivzu linden

, 1 \, tbi 'Ikal,lic,iy,

Vieles kann bewunderns.

wert, emtisch, einlach „stark
aulandere \,irken; ebenso
al,er atich angeberisch,lacher
lich oder unbehollen. Es kann
mit deminneren t.ehensgef,11,1
i,lit·n·,1, li,ilineli. % ie ic·h mich
..alisstal(e- orter L·ii,fach iii:r

M,i*ke M·ii:. ()It  te<·kt der
W,Invh ,W,int,·r, ·ii,Berlkh so

Lit ers lieinen, wie ich gerne
i;

auc dabei:
0 Zeltschritten, Werbung,

,

Musik und Filmwelt setzen

Vorb,Ider. Sie laden ein zum

Ausprobieren, sind bunt,
slnnitch und viellaltig. Sie
setzen aber auch MaB

state Attraktiv ist, was

Jung Insch, unkompliziert
und neu ist. Meist ist es

teuer sich mit den ange.
pnesenen Artikeln aus.

zustatten, und ott halten

1 sie nicht das, was sie ver

_ sprechen.
4 T enn ich mich verliebe und

dabei nuraut die ,yerklei-
"

dung" hereintalle, kann es

sein, daB die Beziehung
nach dem ersten Verknailt-
sein wieder platzt. Einen
Freund und eine Fre,indin
kann ich i,ic·lit wic einen
Arlikel aus dem Regal
nelimen oder wie einen

Staranschen, ler immerin
Ilkichsticirm ist.

0 Wenn ich nur an meinem
AuBeren herummodelliere
oder auf der Belielitheits

Hitparade obenanstehen

will, talk es anderen

schwer, etwas Besonderes
an mir zu entdecken. kh
habe dann wenig, was mich
vonanderen unterscheidet,
was aus dem Rahmen failit
und mich vielleicht gerade
deshalb liebenswert macht.

IC Gef  liebenswert zu sein,
tailt ni lvom Himmel. Es

hiingt von tal,rungen ab, die
icli bisher in einem Leben

ndsatz ge,nacht habe. enn ich mich
daB bei meinemVate, einer MuI·

un der ter, vielleichfauch ,i k spater
s im Kindergarten und iiiNer

8

10

F
.... ....

.

4 fiA+4     fk Ba
1 rt /C:  ,

1

01' -3 ,

:r.':

ailkidi;66:6:26
*tiN,  - 'ES,3
6 d  HPI'PE=102=--0- -

Sc enviegend so zeigen
konnte, wie ar, habe ich

geternt, als Person 11 ZU

sein.
Ein Mensch kann durch un-

geheuer viele Dinge Mr andere
liebenswert sein:
e durch sein AuBeres und

sein Aultreten,
e durch Eigenschaften wie

Ilillsbereitschalt, Mut,
Ausdauer, Eintallsreichtum,

e durch Freude an einem
Hobby,

e durch Gewitztheit im Um-

gang mit Autoritaten,
e durch sein offensichtliches

„Nicht·auf.die·Reihe.
Kriegen" von Anspruch,
Verstand, Gefuhl und

Verhalten,
e durch gemeinsam Erleb.

tes...
e undauch durch viele Klet-

nigkeiten: das verschamle
uchein, das Sich·daneben.
Benehmen bei Tante
Friedas Silberhochzeit und
das selbstgebastelte
Geburtstagsgeschenk fur
die Freundin.

Verschiedene Personen lin-
den Unterschiedliches an mir
liebenswert. Das him, nicht
immer ner auf das zu starren,
was irh sell,  an mir nirhl
inag. Doc·Ii icli rim& genair hin·
sellen uncl hinhi,ren. was an-

dere zi mir sagen.

angestrichen:

1: 6% (nur Madchen)

2: 5% (nur Madchen)

3: 8% (10 Mddchen
2 Jungen)

4: 8% (10 Madchen
2 Jungen)

5: 9% (11 Madchen
2 Jungen)

durchgestrichen:

..5% ( 6 Madchen
2 Jungen)

7: 5% C 7 Madchen
1 Junge)

8: 6% C 8 M dchen
1 Junge)

9: 6% C 8 Madch
1J

10: 5%

Bemerkungen: zu

"Bravo-Stil"
"hier merkt ma eut
lich, daB das chsene
geschrieben ha en: Jugend
liche denken nicht in 60

"pinpr Rahv-Cnrarhe

2 4 2 5

macht m h
lieb swert?

Es ist lilli h,gra ".

lich daron auszt hen,
ich ohne eigenes D· t

„

Liebe wert bin". AberEs ist nicht hegal", .

id, aussehe und wirk
Atigere spielt immer
Rolle im 13glichen M einan-
der. Die Grubchen i Gesicht,
die Farbe der Au n der Stefanie ist tierisch sauer, weil Angela il i

Thomas allsgespannt hal. Wah,s
'

Ich ular's
ili,e Figur, aufdieersogef list-oder vielleicht
ihr Schlafzininier

.
Ist otich egol; jedenfolls ist

es mal a datiebengegangen. Was haben
1!lidi andeR Mtiddien was ich iticlit habe?

.



.lii,·*'11 ist <11,1 Elide. Bisher licit er cilles fiir Kwriti

gettin. illid sie traren dodi so gliicklich. Gester,1

StiR'te sit' ou., liciti,irm Himnw/. sie halte ki'ine Lust

melir. di,uenid nur mit ihin herumail angeii.
Sdilialich *ihe es mich noch aiulere Metischen.

i4
1*, Vil£*dia.

1 · l' *

Ist es wichtig,
viele Freund-
schaften zu erle-
ben, oder gibt es

nur „den Einen"
oder „die Eine"?

1
(sehr oft ist es das Madchen)
muB zuruckstecken. Wenn ich

mich mit meiner Tratimbezie

hung von anderen Freunden

isoliere, hare kh nor nochvon

einem Menschen, wer ich bin,
was an mir attrakliv und lie-

benswert ist und was ich aus

mir machen kann.
-

Wenn Jemand noch keinen

Fr nd odernoch keine Freun

din t und es sich sehnkhst 2_
wuns t gemocht oder geliebt
m wer n steht diese Frage
noch gar tcht an

Wenn e dann aber

gefunkt hat und der Funke

auch uberges unger ast

schnum die W schnell auf

den Traumtyp od die Spitzen
perle zusammen

Andere lassen es le so

weit kommen Sie gen Ben

es von ganzvielen gem ht zu

werden oder sle lassen h

nicht ein wellihnen die

Schule das Hobby oder son

was wichtiger sind
4

1-5  ei'.*men Gi'(<im cm,!en...

0 le Extreme sind ein-

seitig. 3ich aut den einen

Traumpahqer oder die eine

Traumpartn n zu sturzen,
kann bedeute4aS beide sich
als eigenst:i digd,ferson mit

eigenen W,inschen>*'ertvor-
stellungen und Bedu ssen
aulgeben. Odereiner s 
sich durch und die andere 

Z„r Ibmient·aht Xehbrt atich
die l chh,iilglifhkeit.

iele Freundschalten

neb - und hintereinander

konn n zu „kontaktreicher
Bezie ngslosigkeit" fi hien.

Das sc ie£t Erlahrungen aus,

die eine ewisse Dauervoraus

setzen: g naues Kennenler-

nen und si h so zeigen kOnnen
wie man wi llch ist, mal

„schlecht dr ur' sein durfen

und Geborge heit erleben.
Meist ist e richtig, seinem

GellihI zu vertr en und sich

weniger dem an passen. was

„Mann" oder „Fr " in diesem

Alter tut. Gleichze ig hillt es,

dem eigenen Mile auf die

Spur ze kommen, w n ich

mehrere Freundscha en

pllege. Das schlieBt ja icht

aus, daB ich mit dem, 'n ich
sehr liebhabe, haufig ge al
lein bin. Und doch kann i

ubcqi(ifeg ob das wiklic

der richlige Partner, die ric

lige Partnerin lur mich ist.
Denn zur Partnerwahlgchart
auch die Wahlmbglichkeit. 6

Wie auBert sich
Verliebtsein?

|  Den Zustand des Verliebt.
seins beschreiben die meisten

recht einheillich, auch wenn

ersich beijeder undbeijedem
einzelnen ganz unterschiedlich
ausdruckt.

Es ist ein Hochgefuhl, das
den Alltag zum Sonntag macht.

Es ist ein Gefuhl, das mich val-

lig in Beschlag nimmt, mich

vor Sehnsucht nach dem ge-
liebten Menschen halb krank
macht. Es kann Lultspriinge
auslasen, wenn deutlich wird,
daB mein Getuhl er·widert
wird. Ich bin plutzlich wie ver·

wandelt, ein wenig ver-ruckt.

Ich sehe mich und alles un

mich herum mil anderen

Augen. Meine Haul wird durch-

lassiger, ich werde empfind-
samer, verletzlicher. ZI,gleich
spure ich ganzviel Eneriie und
Kraft. Nicht jede-r sport dieses

innere Ergriffensein mit der-
selben Intensitat. Nicht alle
drucken es deullich aus, aber

last immer ist jemandem
anzumerken, wenn er/sie
veiliebt ist.

Der Zustand ist toll undge
h rt zu den Ildhepunklen im

Let,en. Gleichzeitig kann das
intensi 'e Gettiht den Blick fur
die Realitat und das, was mag-
lich ist, einengen. Meinem

Ikw'n,ilier wird ein Ideal, ein

angestrichen:

1: 7%

2: 7%

3: 8% (9 Madchen
3 Jungen)

durchgestrichen:

4: 5% (nur Jungen)

5: 5% (nur Jungen)

6: 6% (8 Jungen
1 Madchen)

Bemerkungen zum Foto:

"poor Bastard"

"schan, weil es zeigt,
daB Jungs nicht i

cool sein mUss

zum Foto-Text:

".
.

und dann ka
und beide spi

/

£40:

/
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% & 3ff
Wunsehhild ibergestulpt. das

der wirklichen Person mit allen

ihren Eckeii und Kanten nicht

entspricht. Es kann schan

sein, in solehen Ubertreibun

gen zu schweigen. Es kann sich

sogar positiv auiswirken, weon

in einer Beziehung beide Part·

ner bei sich elwas 408 dem

aktivieren, was der/die jeweits
andere an tollen Eigenschar·
ten erwartet.Verliebts€in kann

aber auch blind machen und

mich m liandlingen verleiten,

die ich spater be,eue.
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lici 111{1!int's gefittikt. ledesmal, ll'enn Sie Klaus V
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fii/ilt cs sirh cm. ah hobe wie..Schmette,#2(4'e im b
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litili rlidi k,innte frplatm roy f'reittle, (iliGerlich

)44·itil ,·r fibir ri,1,1. Dfir titticalle itt Killer (Hiqtle,

,)743 ,/fi,·::uy,lic·/, Li·hcm/. Ziuk'm biw·eist es, ob

wk wir·klic·h <'rrid mcint, u·eim sie ihit indi einige
libc/1(11 mm. dmy'i,mt.

1 -Dos Gembl misko.ste,i...

Obrigens: Es tut auch sehr

Bel, mal in sich selbst verliebt

zu sein. Das ist def Fan, wena

ich gang toll draur bin und aus

vollem Henen sagen kaiin:

,,Was bin ich doch Tur ein toller

Junge!"oder ,,Was bin ick doch

Mr ein to les Madfheir" Es ist

immer wichlig, ab und an

solche Phasen zu erieben und

Sanz bewuBt etwas dafar w

tun, damil das Getull voll aus-

Bekoster werden kann.

Aber: Weil VerlieWsein

bekanntlichauch blind machen

kann, lohnt es sich, auch

.
wiedcr genau hinzusehen, wie

kh auch bin. kh kann an mir

aitieiten, mirt selbst e,zie.

hen. Das gilt nicht tur mein

Au£eres, senderm auch 19

meine Werte, Einstellungen
lind Gellihle.

Fragen und Denk-
anstaBe:

41%
//1-

' '-*Al-%... ,

Ar fi

angestrichen:

3ff: 8%

1: 9%
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Habe ick schon mai Freunde

%.4.''i': .: .41 d,  und Freundinnen ganz bewuBt

' V"
·

. . _ 
,
I, .ifi,'.&M danach gefragt, was sie an mir

'*'4. -37==b.-4* magen,
. '. . r. Ablf.

'"if:-.0, + t '' *, '.:2 -22'  '·tr-i.,.-£
'--,5.., -t. 2 -2  

...
2 'Was getallt miran meinem

6--LY--*.1--:.0-/bv,---.- a At,Beren (waswillich
War ich schon einmain mich "   verandern)?
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dalar, da& kh mich mag? :SP ...,7. 7, 5

.P, .'.., ,.-- -

.... .t -4.,245 ---'4.*...t:.3.:t.a.

SW*I'ch-e  'eider Z Jili       as - ,, :  e IN,   ifi
halle ich tur liebenswert und :
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8ff
dann sehr daraulan, ob ich
vermitleln kann, daB das Nein
sich nur aut das Miteinander·
schlaten bezieht iind nicht aut
die ganze Person. Midchen

mussen manchmal sehr laut
und deuttich werden, damit

Jungen verstehen, da& das
Nein auch wirklich als Nein

gemeint ist.

I /4
...

aber Liebe hot mich iminer
eine karpeilkh·st·xmle Seite.

J L
1 \\'c'mi dil inimer Imrol, die wi,Be Liebe denkst,

6 hi·iia/(·st vit h·1.-//id, dcu ('i:,·/bt,s·/fi,

li·illimlyl, mid ki,lilitist Sexttell dmili iilierlimipt
Ilic 111 mit ihm klar", 111ei1it Aliqela,

di'Y·.,ic ihreti Kwiflikt (uirertmut hat.
...'-r.../..../.---I'

Liebe ertaBt mich ganz,
also auch meinen Karper.
Wemich -auch nurin Gedan.

ken-inder Nahedes Freun-
des oder der Fret,ndin bin,
wird mir vielleicht warm,

schlagt mein Hen h6her,
werde ich rot oder bekomme

schwitzige liande. Ich spure
die SehnsuchI nach mehr Nahe

ganz kdrperlich. Sexualitat hat
viele Ausdruckstormen: Ich
kann erregt sein, ohne KDrper-
kontakt zu haben. Ich kann

auch drtlich sein, streicheln,
schmusen, mich anlehnen -

und ich kann hettig erregl sein
und mil jemandem schlafen.

Seximliw kium midi dinc
lielie e,·14·1,1 1,·i·ide,i...
2

Maine K8rperlichkeit,
meine Erregung, meine Llist
kann ich auch ohne inlensive

7.imeigimq spiiren. Vielleirht

bin ich manchmal sogar selbst
erstaunt oder gar erschrocken,
was mein Kerper alles zukist.

Vielleicht bin ich neigierig dar-
auf, wieviel Lust mir muglich
ist und wie es mir dlabelgelit.
Immer aber bin k!, fur mich
und andere verantwortlich.

Wichtig ist, daB ich weder
meine eigenen Gemhe noch

die Gefuhle anderer verletze.

Karperliche Neugierde ist
nichts Verbotenes. Besonders

in jungen Jahren wird sie
wesentlich intensiver erlebt

ds der Wunsch nach Iesten
Freundschaften.

Vielen Jungen Fillt es

leicht, Liebe und Sexualitat zu

trennen. Sie haben gelernt,
karperliche Lust zu leben,
durften aber viele andere Ge-

luhle, die mit Liebe verbunden

sind, gar nicht erst entwickeln
oder zulassen. Sie lelien dann

Sexualilat, ohne darautzuach-

len,ob esihnen oder anderen

guttut.
Madchen werden immer noch
starker darad verpllichtet, auf
das Wohl anderer zu achten.
Sie k8nnen dadurch oft weder

ihre eigene Sexualit:it entdek
ken noch den Sextiellen Be-

durfnissen der Jungen wider-

spre(·hen. Manche sind daher
der Mcining, daS auch Mad·
chen Sexualitat erle,en soil·

len, ohne immer an eine um·

lassenile Lietiesliezieliting zu

clenken. Anderr' sa*,n, diaS sie

2
sich damit nur den Jungen an-

passen und ihre eigentlichen
Gemhle unterdrucken.
Was richlig ist, kann lelztlich

iede mir Air sich entsdieiden,
ohne sich von anderen unter

Druck setzen zu tassen.

...alier Liebe kann Ses,mlital
sim-,vidier inachen

Sexuelle Erregung, sexu

elle Erfahrungen mit mir
selbst und anderen kdnnen

sehr lustvoll sein, und auch

Lust hat einen Sinn. Aber
durch Zarttichkeit und andere

Formen des sexuellen Kon·

takts kann kh noch viel mehr
erfahren und bewirken:
* Geborgenheit geben und

emplangen
e mich anvertrauen, schutz-

los zeigen und geschutzt
werden,

0 Lebensmut gewinnen und

wellergeben
0 und sogar neues Leben

zeugen.
Das alles sind auch Kenn·

zeichen von Liebe, durch die

Sexualitat noch sinn·reicher
wird.

Liebe kann davor schiltzen,
dal& Sextialillit flir anderc
Zwerke mihbra cht wird.

Wenn I.lebe lehlt.
e kann mich Gewalt in jeder

Form hesonders verletzen,
weil ich mich schutzlos

Zei.qe•,

e kann ich leicht ausgenutzt
werden, weil ich vertraile,

e kann Sexualitat von der

Industrie vermarklet

werden, weil isolierte Lust
und Erregung zum Kaul

.3 animieren.

Liebe 13Bt aber die Lust

hinausdenken. Sie kann Sexua·

litat vor Gewalt und Ausbeu-

tung schitzen. Sie kann davor

bewahren, unachtsam mit mir

selbst, mit anderen und der

M8glichkeit, ein ungewolltes
Kind zu zeugen, umzugehen.

angestrichen:

8ff: 7%
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2 1: 7% ( 8 Madchen
3 Jungen)
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Woran erkenne
ich, daB es Liebel
ist?

1 --

Medie Liebeertahrenwer
den kann, was Liebe ist, kann
Weniger genau beschrieben
werdenals das, was die
meisten Menschen unter Ver·
lielitsein verskhen. Es gibl
keine t.iste von Merkmaten,
die fur alle gill und die nurab
gehaki werden muE, um eine
hestimmte Beziehung mit dem
Regriff.,Liebe" zu bezekhnen.
Trotzdem gibt es immerwieder
Versuche auszudi,icken, wie
Liebe edah,en wird, und
lierid,te Ober gegluckle
Liebesbeziet,ingen Liebe ist
ein Getuhl intensip·er Zmven-
dung, das mich ganz ergreift,
das kh letzilict nicht erklaren
und auch nifhi steuern kann.
Fillaren kann ich besser, was

icl, miiglicherweise einmal jur
liebegchalten habe. Oft Estes

.mir emt im nachhinein deut
Ii,·h und vielleicht problema

'lisc·h geworden:
0 die Neugierdeauf dentollen

Ki,rper des „heitien Typs",
e d,is GetrIiI der Verpflich·

lung, eine Bindung einzuge·
hen, weil k·Ii mil ihr oder
mi(il,m Rt·*ht,iten katie.

e iii·r Wlinsch, es meinen
Flirm rei·htzimiailen und
de:,Ii,eli ilie Beziehung auf·
r ·t·III zul·rhallen,

i 2
, e das Bestreben, das eigene

Selbstwertgelu!,1 zu

erhihen,
% / der Drang, sich den Eltern

zu entziehen,
e der Wunsch, sich selbst zu

erg3nzen („Gegensatze zie-
hen sich an"),

e das Bedartnis nack Harmo-
nie und E.inklang („Gleich
zu Gleich gesellt sich
gera").

0 die Macht, einen Menschen
zu besitzen.

bebe - mehrelsitur
ein Gertiht...

Es mag ungewahnlich sein,
solche oder dhnliche Motive
lur intime Beziehungen uber
haupt mit Liebe in Verbindung
zu bringen. Mit „wahrer Liebe"
verbinden wir doch alle ganz
andere Merkmale. Wir wolten
geliebt werden und lieben
* als ganze Menschen,
0 weN wir Vertrauen, Warme

und Geborgenheit geben
und empfangen machten,

0 weil wir verstehen Und ver-

standen werden wollen,
e damit wir uns als eigene

Persdnlichkeit weite,ent·
wickeln kannen,

0 um anderen in ihrer eige·
nen Entwirklung MuI zu

machen,
0 weil wirauch dann gelialten

werden wollen, wenn wir
.nial mies draut sind" und

den anderen nicht fallenlas-

sen, wenn es ihm schlecht
geht,

0 um Zartlichkeit und lust
auch k8rperlich durch
Sexualitat zu geben und zu

erfabren,
e um die Grundhaltung zu

verrnitteln und vermittell
zu bekommen: „kh bin Wr
dich da und du bet bei mir
aulgehoben".
Inder Realitat vermischen

sich diese WOnsche mit den
zuvor genannten Motiven. Das
ist bei iedem Menscheiso und
durchaus nichts Problemati-
sches, soweit immer mehrere
Grundeeine Rolle spieten.
Wenn jedoch nur ein Motiv
(z.B. das ,Yon-zu-Hause-weg-

Wollen") ausschlaggebend ist,
kann es zu Schwierigkeiten
kommen. Auch das muB nichts
Schlimmes sein,zimaider ei·
gentliche Grund lur eine Lie-

besbeziehung oft im Verborge.
nen bleibt und erst spater
deullich zutage tritt. Nur so

kann ich lemen und meine
Liebe reichhalliger machen.
Meine Liebe kann „sehender
werden":
e Ich kanndengelieliten Part·

ner oder die Partnerin so

sehen, wie er/sie wirklich
ist.

0 kh kann mich selbst anse·

lim, sowie ich bin: Alit mei-
nen miesen und meinen

liebenswerlen Seiten.

3

e ch lann meine Liebesbe-
hung mit ihren zugrunde

li enden Motiven der
mo ientanen Situation ind  ammen?ihre ukunft richtig wahr
nehni n.

Das ist in hoher Anspruch,
der nur Stir fir Stick, vie)-
leicht nur ab nd an eingelast
werden kann. It habe ich

Angst vor diese realistischen
Sicht meiner Be ehung, well
ich das Alleinsein urchle.
Oder ich will gar m ht genau
hin-sehen und nach enken, .

weit das Geti,hl so sc en ist.
Wenn ich es aber wag nd
dabei behutsam und na sid-

tig mit nzir selbst und an ren

bin, kann meine Beziehun

geliihIsmaBig und geistig
wachsen

9

J Geh6ren Liebe =<
5 und Sexualitat zu- 1

--I---...--1

Liebe und Sexualizat s'ind
zwei Geschehnisse, die zwar

viet miteinander zu tain haben,
dieaber nicht miteinanderver-

-Mchse It werden sollten.
r-r-

 IcAaim cinen Menschen lie-
 hen, cilitie fiiit ihiti „i£is Bett :Ii

 w„.....
Das kann geltz unterschied-

liche Grunde haben:
0 Vielleicht will ich einfach

noch ein bi£chen warten
damit,

e Viellekht sind andere

Dinge mi Zeit noch wichti-

ger.

6
lich gegenseitige Uebe ist,

_was uns verbindet.
* Vielleicht habe ich uberdie

Frage der Verholung noch

gar nicht nachgedacht.
0 Vielleicht machle ich

grundsatzlich damit warren,
bis ich eine eigene Familie

griinden kann.

Es mag noch viele andere
Griinde geben. Und diese
Grunde soltten in einer Uebes-

beziehung geachtet und

respekliert werden. Vielieicht
kann id mich an eine *dere
Meinung annahern oder auch
auf mein Interesse verzichten.
Dock die ganze Moral hil[t
nicht weiter, wenn es mir in
der konkrelen Situation

schwertallt, „nein" zu sagen.
Vielleicht mag ich das Strei

.Weim du mich liebst, dann laSt du mehr za

und :ieist dicli ilidit so',
meint Keiko enit<i ischt tind schmn bezont

gelangiveilt aus dem Feitster.
Die Sittiation ist nicht iteu, aber zum en;teti

Alol hot er es so klar ouf deti Ptinkt
gebmeN, uws er detil:t.

Natii,·lidi, Nicole la#El sidi iticlit so kidit
i'/Prc'.vve/1 - ober hm er ni<·ht

4- t'it·Ileiclit m# nrlit?
€.

2-
* Vienekht marbre kch den

oder die andere noch ein
biEchen kennenlernen und

herai,stinden, ob das i,·irk-

cheln und Kuscheln, mochle
aber nicht weitergehen,wah·
rend nicin Freund/mcinc
Freundin mehr will. Es kommt

angestrichen:

1: 9%

· 2: 6%

3: 5%

4: 7%

5: 12% (15 Madchen
2 Jungen)

durchgestrichen:

9: 6% ( 8 Jungen
1 Madchen)

1.. .·:3 .,

1

6: 6% C 7 Madchen
1 Junge)

7: 7% C 9 Madchen
1 Junge)

8: 7%

1

!

1



„Fniherdachteich, eshommteinfachsoiibermich,

it'ennkhge,Eist bm:

Kurzes \'O*spiet, rein-mus.Wenn ichheute

damn denke, kommt mirdes ziemlich ann uor.

Ichhabenochlangegebmucht, mn zuspuren,

wiemify·egendessein karin,

irenn meine Fmiindin mit derZungeEenuBlich

niein Ohi·lappchenbedihwt."
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Sexualitbit
er-lernen

· und
be-werten

angestrichen:
1:

7%

Bemerkungen:
"vermittelt Zweisamkeit
und Zartlichkeit"
"haBliches Bild"
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Kann ich Sexuali-
tatlernen?

1
Sexualit;it ist kan Instinkl,

der platzlich „da" ist und dem
kh mich einfach abe,!assen

kannle. Sie ist auch keine

Natur ewalt, die aut einmal

uber mich kommt und mich zu

sexiletlen Hand!ungen zwingt.
Sexualitat ist eine allgemeine
1.ehensenergie. die mich das

game Leben begleitet und die

, viele Ausdruckstormen kennt.

Sie kann nicht nur, sie muB

geleint weiden. Al,n!ich der

Sprache ist sie eine Fahigkeit,
sich anderen Menschen mitzu
teilen und von ihnen Mitteilun-

gen zi, emplangen. Sexualitat

ist Kdrpersprache. Mit den

gegenseitigen karperlichen
Benihruingen erschlieBt sich
mi, eine ganz neue Wirklich-

keit.

 in A,i i -i· iw/ihimA,/i, h w'in..

-

Ich kann erfahren, daB
Sexualitat noch viel reich-

haitiger ist als „niixeinander
1 sdil,ifen". Sextielle Erregung

\;,wt,ht bei den mcisten
Me,sc·hen erst allmhhlich und
lir,·iIi·1 sicli langsam uber den

gnzc·ti Ki,rt,(·rairs. Esisteine
1,ilv·lie,dix·11 leiderweiti·er-
Iweitete Norm, daB es dabei
aliss,·hlichlirh auf das ertolg·
ri·ic lic,.Finale",alilden Orias·
.'.,

2
mus ankommt.Wer meint, er

musse immer nur zielstrebig
auf das „Eine" lossteuern, der

schatzt das Glkk des Augen
blicks gering. Wer einen ande-
ren liebt, wei  da£ jedle Zart

lichkeit, jeder Moment von Se-

xualitat in sich selbst bedeut
sam ist

'='=Sexuelle Empfindungsld
higkeit ist nicht auf die

Geschlechtsorgane be-
schankt. Unser gamer K6rper
ist fursexuelle Reize emplang-
lich. Wenn ich mir zusammen

mit meinem Partner oder mei-

mer Paitnedi Zeit lasse, sind

iins unsere streichelnden
Hande bald vertraut, und wir
kenmen dariiber reden. was

wic beim Schmusen emptin-
den. Wirlernen unsere

sexuelle Erregtheit kennen,
bekommen Lust, unsere Erre-

gung zu steigern und erfinden

viele Maglichkeiten, sexuelle

Erfultung zu erleben. Der

Koitus, das Miteinander·

schiafen, ist daina nur eine

Erlebnisweise, mich mit einem

anderen eins zu luhlea.

M uB ich Sexuali- j
tat be-werten? '

ennich Sexualitat nicht

be- rte, wenn ich mir keine
Geda en darum mache, was

mir in 'eser Hinsicht wertvoll

ist, tun andere fiur mich und
ich verha e mich so, wie
meine Elt 4 meine aique,
die Zeitung acher es wollen.

0 Ob ich S ualit# als

16jahrige I ben will oder
tur unwicht halle,

e ob ich mich Ibst betrie-

dige oder es imeide, mir

selbst Lust zu reiten,
e ob kh Schwulen itze But

linde und mich vi Ileicht

trotzdemitir eke homo-

sexuellen Freund e setze,
e obich mit meinen E ah-

rungen angebe oder u si
cher bin, was ich Ober

-.
rGetuhle anderer erahl .,

dart: 4 2..
das alles sind Wert-Entschei-

duagen, die id, bewuBt
U..

vornehmen oder anderen uber- 6'.
tassen kann. Vielteicht habe

ich klare Orientierungcn im

Kopt, vermeide aber grundsatz-
lich gerne unangenehme Ent-

schcidungen zitgunsten
meiner Werte. So lasse ich

vielleicht als Junge das ,
 

sextielle Alienteuer aut mich

zukommen, weil ich das

Madchen nicht ent,mischen
will. Manclies ist auch schon

r.

a
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.Von Werten habe id, die Nose volt",

---J
schi„,pfl Dorothee ilt der Jugendgruppe.

.im Namen der Uebe wird veil)oten,
unterdrikkt und geschinge,1. Vemntwortting soll

inimer nur gestmdes Selbstwerigefulil
verhindern. Uttd gemde uns Midchen oersucht

inon immer noch so zii erziehen,
daB Wir uils deiniitig, fiirsorglich mid selbst.los auf

"die Familie vorbereiten.

„Und was ist dir WichtiM?"fragt Peter

hintergriindig. Dorothee sttilzl etwas, nentit Ziele
wie Selbslbesti,nnwi,9, sexuelle Erfii//wig
mid Solidaritat mid mei·kt gleidizeitig,

daG das michWerte si,id,
die mit&braucht wercle,1 1:6,men.
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vorentschieden und ich bin

gar nicht gefragt worden. Die

Schuidgefuhle bei der Selbst-

betriedigung habe ich mir
sicher nicht bewuBt ausge-
suchl. Ganz ott fillt mir eine

Entscheidung leicht, weil sie
vielleicht meinem spontanen
Bedurinis entspricht. Eine an-

dere Entscheidung muB ich

maglicherweise gegen meine

Lust oder Bequemlichkeit vor

nehmen, weil mir eher mein

Kopf dazu rat.

Eigme lebens,ximellimien
'nt//·i(keli,/

Vieles kann sich dabei spa-
ter s Fehlentscheidung her-
auss llen. Das kann ich nicht

valig rmeiden, well sich

auch m 'ne Einstellungen ver

3ndern k nen. Wichtig ist in

jedem Fall, aB kh meine Mag
lichkeiten z Entscheidung
wahinehme d dabei Werte

als Orientieru spunkle, als

Leitplanken hat, . Viele

solcher Orientier ngspunkte
haben eine langeT dition und

Menschen haben gu Ertah·

rungen damit gemach oder
sie mi Bbraticht. Liebe, erant

wort,ing, Venicht, liinga e.

alicr auch sexiclie Erttilli g 
bast, Selbst\·erwirklich,ing
kannen sinnvoll sein, aber
auch mi ganzandere Ziele ein·

gese,zt werden. ViellcichI
11·4'rili. irh·iii,/4.„„„·.•- „•-6

angestrichen:

1: 6%

2: 7%

3: 7%

durchgestrichen:

4: 6%
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eimant, well der Mahner
sellist schlechte Ertahrungen
mil Liebe gemacht hat. Oder
Lust wird empfohlen und Lei·
st,ing ist gemeint. Es lohnt
sich meist, die Brauchbarkeit

ubermitlelterwerte zu priten,
1indem kh sle in meinem eige- _

nen Leben anwende und sorg.
sam daraulachte, ob sie mir

iund anderen guttun oder ob
sie verletzen und leidvolle Fol-

Ven haben. Dabei spielt nicht
nur der Moment eine Rolle;
wichlig sind meine Lebensvor.

stellungen insgesamt.

Bin ich unnormal,
wenn ich mit 18
noch keine sexu-
ellen Erfahrungen
habe?

Solche Edhlungen enthal-
ten oll eine Menge Aufschnei-

derei. Deshalb sollte kh mich
mcht drangen lessen. Es gibt
keine allgemeine Regel dafur,
m wetchem Alter Geschlechts.

verkehr sinnvon ist Wichtig
allein ist, erst miteinander zu

schlaten, wenn es beide wirk.
lich wollen. Die meisten Mad-
chen und ganz viele Jungen
wiinschen sich dazu eine leste

.
Freundschalt. Wenn mir diese

· Voraussetz,Ing wichtig ist, kann
es sein, daB ich erst relativ

spal mit einem Jungen oder

Madchen„ins Belt gehe".Auch
wenn ich oft unsicherbin:Ver.

passen kann ich nichts!

„Klaus hiell mir neulich ein Buch
uber das Sexualverhalten

Jugendlicher unter die Nose.
Danach nitit ich ziemlich riickstditdia sein,

uieii mit 18 fast alle anderen schon
Geschledltsr€rkehr hotter. Das solite der

trissetischaftliche Beweis darir sein,
wcas mir mich Fietmdituten schon mehr oder

weiviger offen Ses{ Mt huben:

,lrgendtras stimint doch wohl nicht mit dirf'"

Wie geht es
mir beim
„ersten Mal"?

'D
L

Das erste Mal mit dem
Freund oder der Freundin

schlaten wird ganz unter-
schiedlich erlebt. Es hat viel
damit zu tun, welche Erfahrun.

gen ich bisher mit Liebe und
Sexualitat gemacht habe, mit
den Motiven tur das „erste
Mal", mit der Art der Bezie-

hung und sehr oft auch mit
der Situation, die das Miteinan
derschlafen mbilich macht.

Habe ich eine Vorstellung
davon, wie das uberhaupt vor

sich geht? Kaan ick meine

Gertihle, meine Erregung,
meine Angst ausdrucken und

in Worte lassen? Hate ich
schon mal ein Madchen/einen

Jungen an den Genitalien

gestreichell? Ilabe ich zuvor

aus Liebe des alleren venich·
let?Will ichjetztaus Liebe mit
ihm/il,r schlafen oder um end-

lich mitreden zu kannen? Kann
ich in elwa voralissehen, wic

mein Partner/mcine Partnerin

.
reagieren wird?WeiB ich das

Notwendige iiber Verhitungs·
melhoden und habe ich mich
auf die Anwend,ing schon vor-

bereitel? Kann ich die akluelle
Situation als Schutz,aum

erleben oder muB ich auf

Star,Ingen vorbereitel sein?

Wenn Angela Dom ersten Mal mahlt,
bekommt sie strahlende Atigen. Sie und ihr Firund

gehen sdion zwei Jahre zi,summen.
- - Bisher hciben sie Petting miteinander gemacht

und sich so ouch kbrperlich hennengelemt
Fur sie war das „erste Mal"

ein tolles Erlebnis. Angela wagt schon fast

Mar nicht mehr, davon Zil erzdhle,1,
weil ihie F,eundiniten ganz andem

Erfah,ungen gemacht haben.
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angestrichen:

3ff: 6%

1: 7%

2. 11%

femerkungen:

zu 2.:

"wie ware es denn hier

mit Illlustrationen?"
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Die Frageliste klinnre noch
en,·eitert werden. Sic lat
sicher schon deutlich ge-
macht, von wie vielen Bed in-
g„nien es abhanit, wie „das
erste Mal" erlebt werden
kann. Es ist immer hiltreich,
sic·h schon vorher mit diesen
tind weiteren Fragen zu be.
schaftigen,auch wenn es meg-
lichenveise ganz anders
kommt.
L_

Was kann
beim ersten Mal
schwierig werden?
L

Injedem Fall istes ganz
normal, beim erslen Mal etwas

unsicherundangstlichzusein.
SchlieBlich kann ich mich in
diesem Moment nicht mehrso
gut verstecken:weder in mei-
ner Clique oder meiner Klei.

dung noch hinter WeI Worten
oder der betonten Ussigkeit.

Bestimmle Karperreaktio.
nen kbnnen mich zusatzlich
verunsichern oder meine

Angst kann karperliche Reak.
tionen zur Folge haben: Man-
che Madchen haben ein festes
Jungfernhaukhen, das es dem
Jungen schwer macht, einzu-
dringen. Es kann etwas wehtun
und bluten. Mancher Junge
hat vor lauter Aufregung einen

voneitigen SamenerguB oder
bekommt beim Versuch, das
Kondom ubemiziehen, ein

schlappes Glied.

Manche Jugendliche schla-
ten richt aus „gewachsener
Liebe" das erste Ma) mile'inan-

der, sondern der Zutall oder
die Gelegenheit spielt eine
Rolle. Dann konnen z.B. Aiko·
hol, ein kalter Raumoder plotz-
lich auttauctiende Starungen
alles vermasseln. Andere pia·
nen das £reignis regelrecht,

„ilir kulmt hezile ncidit liierbleibeii,
bot Erik scinem Besuch an. Bjurn „tid Com hatte,1

schoit tifter im ilatisfiur geschmtist
mid dabei selu,lichst an eitie besseir Muglichkeit

gedacht, winestort zartlich zu sein.
Jetzt war es offenbar soweit, aber aucli Bjum

hcitte nicki doniil Reirchilet, nidit ali

Verhiitung gedacht und wor so aufgemgt,
daB er eillen uorzeitigen Saniene, t,B bekom. Com

homue sich eit recht nicht etitspatmen,
weil sie datiernd an die Moglichkeit dachte,

schwanger zu werden.
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und jede Spontaneitat „geht
116ten: Wieder andere lihlen

sich grtinds:tzlich bereit, mit
ihrem Partner/ il,rer Partnerin
zu schlaten, warten aber noch
auf die angemessene Situa-

tion. Dasist zwar eine gute
Voraussetzung, garantiert aber
nichis. Es kann immer alles

anders kommenals mandenkt.
Vielleicht wird es dann viel
schenerats ich es mir ausge-
malt habe; vielleicht gehlauch
alles daneben; vielleicht war

die Erwartung auch hoher als
das wirkliche Erleben.

angestrichen:

2ff: 6%

Bemerkungen:

"haBliche Menschen"

"schreibt nicht sp viel

negatives Uber das erste
Mal miteinander schlafer
Man k5nnte den Eindruck

bekommen, daB man beim

sogenannten erten Mal
immer alles falsch
macht, dadurch bekommt

man noch mehr Angst und
wird verkrampft."
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Ist es unroman-

tisch, vorher

Verhutun smittel
zu kaufenf

Der Kaufvon Verhutungs-
mitteln hat sicher nichts mit

Romantikzu tun,und das Mittel

selbst er!,6ht sicher nicht die

Geluhle. Aber es ist notwendig
und befreit im entscheidenden

Augenblick von der Angst, ein

ungewolltes Kind zu emplan-
gen. Das wiirde bei vielen die

Stimmung erst recht aul den

Nullpunkt senken.

Am besten ist es, wenn ich
vorher mit meinem Partner

odermeiner Partnerindareber

rede, wie wirunsvoreiner un-

gewottten Schwangerschaft
schiitzen kdnnen. Schon beim
ersten Mal katia ein Kind

gezeugt werden! Auch das

,Aulpassen", das Heraus·
ziehen des Glieds aus der

Scheide kurz vor dem Samen-

ergu B, num nichts. Es ist lahr

lassig, sich gar nicht oder erst

in allerletzter Sekunde mit
dem Partner oder der Partne-

rin daruber zu verstandigen,
daE ..irgendwie schon nictits

passiert". FInite Spriirhe nut-

zen nichts und daruber hinaus
ist cin solches Verhalten lieb

los, well bebe neben der Frei-

heit die Verantwortung tur die

c·it,ene EntsclieW,Ing Liricl ihre

Folgen mileinschlieBt. Liebe
bedeulet neben dem inten-

siven Gefuhl der Zuneigung
auch Bewu£theit.

-

angestri.chen:

1: 13%
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„ m wir Uber Sex was wissen wollen,
fmqell wi,

'

ider Klasse immer Contiy. Sie ist die
Alte , und hat schon ziemlich

1,id Erfahmngeil '

Jungen. Was ein Orgasmus ist,
korinte sie un iit blumigen Worten

ganz genau beschreib daE alle nurnoch so

stauitteli. Abends fand ich
'

selbe Beschreibung
mit haargenau dense i Worten

ill einem neuen Liebesroma wieder.
Ant Telefon gestand Conny mir, dog s eigentlich

m,di nie einen Orgasmus gehabt ha ler
1111111'11<test nicht weig, wie sich so etwos on

"

lt. "

: Was ist ein

 Orgasmus7
Zunachst einmal rein

k6rperlich: Orgasmus wird der
Hahepunkt der sexuenen Erre

9#.
gung genannt, auf dem sich

die lustvollen Sexualspannun-
gen entladen. Die sexuell erre-

gend wirkenden Reize haben

zuvor eine Blutstauung in den

Sexualorganen und eine
Zunahme der Muskelspannun-
gen im ganzen Karper bewirkt.
Wenn der Hohepunkt dersexu

ellen Erregung erreicht ist,
lasen sich im Orgasmus diese

Spannungen.
Aber Air das Erleben des

Orgasmus sind nichtaltein kar

perliche Vorgange wichtig, son-

dem auch, was sich im Kopt
abspielt. Fur den einen ist der
Orgasmus nicht mehr als ein

wohliger Warmestrom, der den
ganzen Karper erfaBt. Andere
meinen, ein Ausweiten des ei-

genen Kdrpers zu erreben, ein

Veiscbmelzen, ein Schweben,
eine Befreiung. Wenn ich ei-
nen Orgasmusmit einem Men-
schen erlebe, den ich wirklich

liebe, kommt er mir viel brei-

ter, viel tiefer, erfullter vor.

Aul„Stellungen" und,Techni-
ken- konimt es dabei nicht so

sehran. Wichligerist die Inten·
sital des Geluhls meinander.
Trotzdem: Etwas Wissen und

Erial,rung geheren ai,ch dazu.

Kann Selbst- i

befriedigung :

schaden?
2-1 - .....·---

Ileute glaubt kam noch
' jemand daran, daB Selbstbe-

triedigung (auch Onanie oder
Masturbation genannt) irgend-
ein karperliches oder seeli-

sches Gebrechen zur Forge
haben kanne. Fast ale Jungen
undauch viele Madchen befrie-

digen sich selbst. kh kann mir
selbst auf diese Art und Weise
Lust bereiten und mich mil

meinem eigenen 1(8rper und
meinen Reaktionen vertraul
machen. Das kann mir hellen,
mich auch in einer Beziehung
zu einem anderen Menschen
sexuell wohtzufuhlen. Schwie-

rigkeiten kann nicht die Selbst-

betriedigung selbst, sondern
kannen eher die Schuldge-
mhle bereiten, die m8glicher-
weise durch unndtige Warnin-

gen oder Tabus ausgelost wer-

den. Selbstbefriedigung ist
, weder in irgendeiner Hinsicht

schadlich noch kann sie eine

,
Liebesbeziehung zu ehem
anderen Menschen erselzen.

angestrichen:

1: 7%

2: 11% (11 Jungen
6 Madchen

durchgestrichen:

3: 9% (12 Madchen
2 Jungen)

Bjurn und Cora sind miteinander
bef,pundet und schlafen ouch

zusommen. Com ist trotzdem gerne dleine mit sid
selbst. Sie macht es sich manchmal

cluch ohne Bjam gemittlich zu Hause, kuschelt sid
in ihre Bettdecke und streichelt ihien

ganzen KOrper. Wohlig entspannt
und mit dem Gefrihi, sich selbst zu lieben,

schltift sie dfinn ein.
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Bemerkungen.:
zu 4: "Schwachsinn"

zu beiden Fotos:
"Fotos muten porno-
graphisch an"
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Bin ich lesbisch,
bin ich schwul?

1
Die Frage £ch er Homo-

Sextialitil kist in vielen Jugend-
lichen besonders groBe Angst
aus. Der Gedanke, etwa

„andersherum" zu sein und
dcshalb unter Umstanden ver-

six*let zu werden, wird von

den meisten Jugendlichen
schne  ve,drangl.

Viile Jugendliche erleben

so elwas wie eine homosexu
elle .Durchgangsphase": Sie

st hwarmen offen oder heim-
lic·h von Geschlechtsgleichen
und mden auch erste sexu·

elle Erfahrungen mit Angehdri·
gen fles glekhen Geschiechts.
Wcnn sie dann in ihrem sexuel-

lwVe,hatten skher geworden
sind, fangen sie an, sich Hir

d;is andere Ges ·hlecht zu

nleressieren.

, Wenn kh aber als Junie
tiber die Puberlgit hinaus

me,ke, da& meine Knie zil-
tern. wenn ich einem „tollen
7311" tiegegne und mir wun·

st·lic, mil ihm zE sclimusen

(wid wetit, ich als Madchen

Ilerzkkitilen Iii·kommen, weil
& h em anderes Madrl,ensehe
Ii,idn,ir Kiins<·lie, mil ihmzart·
1,4 4 zu s(·in},stehent,itine
Cirt,ilile Manz im Gelensatz zu

I di·m. was die Eltem und

1·'rt· mle, was k·h st·lbst von

imir ,·marie. 1, h trage mich,
.{.,

Tippfehlerl!

Auf derWochenendfahrt vom Moto,mdclub
witi·de abetids ganz sdid,i gebechert

und die Stimniting war noch nie so toll gewesen
Dirk uitd Hamldlagen im Zelt nebetteinonder,

quatichten inch lange iuid streidielleti
sich dabei ausgiebig und heftig

Am Morgen wagten sie sich kauin anzusehen,
und Hamld hatte deutlichAngst - nicht nur

uw den onderen, sondern ouch for sicli selbst.
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wer ich eigentlich bin. lch be
komme maglicherweise groBe
Angst, entdeckt zu werden,
und kample gegen meine

Geluhle an. So lange, bis es

nicht mehr geht und ich be-

ginne, zu mir zu stehen und
meine Umwelt damit zu kon
frontieren. Das ist meist ein
schmenticher und konlliktrei-

cher Proze B, der ertraglich
bleibt, wenner durch Freunde,
eine Selbsthillegruppe oder
einen Berater/eine Beraterin

Ireundlich begleilet wird.

Vemilluvitting lilr andere...

Ganzdel kann jeder ein-
zelne lun, wenn ersich Ober
Homosexualitat gut informiert,
Abwertungen vermeidet und
nicht so unbedacht daherre-

det, wie es noch ganzviele tun.

Verantwortung als ein Aspekt
von Liebe erstreckt sichaul
die Menschen, die von Veriol-

gung und Ausgrenzung bedroht

sind. Das wird leichter, wenn

ich grundsatzlich als Junge
auch andere Jungen liebevoll
beruhren kann und nicht nur,

wenn ich betrunken bin oder

meine FuBballmannschak ein
Tor geschossen hat.

angestrichen:

1: 5%

Bemerkungen:

"Wieso wird das Problem
der Homosexualitat bei

Madchen nur einmal kurz

und dann nur in Klammern
angesprochen? Zur Tole-
ranz gegenUner Schwulen
wird aufgerufen, Lesbie-
rinnen dUrfen weiter dis
kriminiert werden??"
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Fragen und Denk-
anstDBe:

Wekhen Stellenwert hat
Sexualitat in meinem Leben?

Habe ich Erfahrung damit,
Sexuatitat zu geben und zu
ertahren ohne Geschlechts-
verkehr?

Habe id, schon einmal andere
danach gefragt, wiesie das
„erste Mal" erlebt haben?

'i I

•- .1-. *,
1 *b ./ill""...-... .
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Welche Werte Air Sexualital
habe ich von anderen iiber-
nommen und welche sind mir
davon tatuchlich wichtig?

flabc ich mich schon gemein·
sam mit meinem Fretind/
meiner Fieundin uber Verhe-

liti,gsmitti·1 miterlizilli.11?

Karin ich mich als Madchen in
das sexuelle Erleben von Jun·
gen hineinverselzen und umge-
kehrt? lch kann viele Gelegen-
heiten nutzen, nachzutragen
und elwas daruber zu lesen!

Kann ich als Junge zu meinem
Freund auch zatlich sein?

durchgestrichen:

1: 7% (8 Jungen
3 Madchen)
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-Aids hedroht Itelite nile - mr ollem mich

.Iti*'mlli ·he", heiBI es iii der Zeitschrift.
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Und wie
ist das -

mit Aids?
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1
Aids ist nicht nim Witzema-

i len und schon gar nicht dazu
cla, Menschen auszugrenzen
imdzu beleidigen.Aids ist aber
auch kein Grund, Zdrtlichkeit

lind Sexualital aus dem Weg zu

gelien. Aber es ist wichtig zu

wissen, was Aids ist, wie die

Krankheit ubertragen wird und
Hie kh mich und andere davor

schiltzen kann. Auch das hangt
eng mit bebe zusammen.

bebe schlieBI den Anspruch
rin, mit dem eigenen Leben

und dem Leben anderer sorg-
sam und verantwortungsvoll
ilinzi,gehen.

  Was ist Aids?

1_
Aids ist die Abkirzung fur

,Acquired Immune Deficiency
Syndrome". Der Begrift be-
zeichnet eine Krankheit, die in
den meisten FilteR zum Tode

lihrt, weil bisher kein Medika-
ment zu ihrerVorbeugung oder

Heilung getunden wurde, Die
Krankheit wird durch einVirus,
das Il IV (Humanes Immunde-

fekt Virus) hervorgeruten. Man
muB zwischen dem Vollbild

Aids, den Vorstadien der Krank-
heit und der Zeit der Intektion

ohne Krankheitserscheinun-

gen unterscheiden, weil eine

Ansteckung mit dem Virus
nicht mit der Erkrankung an

Aids gleichzusetzen ist.

1 U£

li DS* 4
, 

A'- i..,..:
---··: li. r:(c'/j

 / A , , 1-- .

1

V trif . a
' 1 v / \/7 -

Klmis i,t in seiner Benifsschitlklosse f

fii, 2icite Aicis-i\'ir.e belk(i,litt, die cr cins dem
Itt'trieb i,litliriligt. Da lachen alle iicx·h driiber.

Alier u·cnn cr iiber Gerliard her-icht,
,·tm dem jeder treiR, daR er sclitrul ist,

dri,1,1 ihm '1'licirstcn irt,clmi,Riq Schltiqe tin.

3-
. Weder eine Aids·Erkrankung
: noch eine HIV·Intektion

i berechtigen zu Ausgrenzungen
  oder Schuldzuweisungen. Bei

·  normalen Alitaiskontakten
' kann das Virus nicht @bertra-

gen werden. Die soziale Ach.
lung und Ausgrenzung von Be-
troffenen schutzt also nicht vor

Aids, sondern erschwert den
Kranken und Infizierten unn8.

tig und zusatzlkh das leben.

Trotz Infektion lange Zeit ohne
Beschitenien.

Ist das Virus in den Kerper
gelangt, kann es wichtige Zel.
len des Abwehrsystems zersta-

ren. Nach der Inlektion Rihien

sich die meisten Menschen

aberlange Zeit (bis zuachl

Jahrenund kinger) gesund und
haben keine Beschwerden. Im

Gegensatz zu manchen ande-

ren Krankheilen ist von auBen

nicht m erkennen, objemand
111Vim Kilrper hat. Nurein

HIV·Antikbrpertest aus einer

Blutprobe weist daraur hin. In-

fizierte Menschen kannen das
Virus jedoch weitergeben. In

den Aids-Vorstadien treten ver-

schiedene Symptome wie Fie·
tier, Durchfall und 4mphkno-
tenschwelltingen aul, die auch
bei vielen ancleren Kni,khei-
ten vorkoninien kdnnen. Beim
Vollbild kommen u.a. spezielle
Lungenentziindungen und u.U.

lifisartige Tumore hinzu.

a ..#L
'Wie kann ich mich 1
anstecken?

2 Wie wird das  

. 1
qfyirus.ubertragen?-1

Das HIV-Virus ist in fast al-

len Kdrpertliissigkeiten nach-

gewiesen worden, - jedoch
jeweils in unterschiedlicher
Konzentration. In der Konse-

quenz hei£t das, daB eine

Obertragung nur durch Blut,
Samen- und Scheidenllassig
keit magligh ist. Es kann nur

dann Ubertragen werden,
wenn infizierte 10rperllussig-
keitdirekt in den Korpereines
anderen Menschen gelangt.
Infektionen auf blfentlichen

Toiletten, in Schwimmbadern,
in der Sauna, iiber Geschirr

und Besteck oderahnliche Ge-

genstande kannen ausge-
schlossen werden. Durch die
unverletzte Haut kan das Vi-

rus nicht eindringen.

Bli,!prodikie si,id twittesicher.

Als Ubertragungswege stehen
also Blut-zu·Blut·Kontakle fest
und sokhe Ereignisse, bei de-

nen inlizierte Kurpertlussigkei-
ten (Bli,t, Samen-, Scheiden-

flussi!:keit) in den K*irper ge-
langen. Das ist mi,glictilieim
Geschlect,Isverkehr, bei Blut·

transfusionen, wihrend der

Schwangerschalt einer 11 IV·in -

I fizierten Frau aut das unge-

borene Kind, wahrend der Wann ist es sinn- -

Geburt ihres Kindes (m · voll, einen HIV-.,lichenveise auch beim Stillen)
oder bei gemeinsamer Benut-   Test machen Zu

zing von Spritzen und Nadeln, ilassen?
wic es bei Drogenabhangigen   ·--

vorkommt. Im Berekh der -

Wer nicht ausschlieBenBluttibertragungen gab es fru-
kann, daB er sich inliziert hat,her ein Ansteck,ingsrisiko.

Ileute werden Blutkonserven sollte sich beraten und gil.
und andere Blutprodukte aul einen 111V-Test vornehmen las-

sen. Im Zweifel kann eindas Virus hin untersucht
Damit ist eine Ansteckung Gesprack mit einem Mitarbei-

praktisch nicht mehr moglich. ter oder einer Mitarbeiterin

Voraussetzung lur die Ober- aus einer Beratungsstelle
tragung des Virus beim Ge- (Gesundheitsamt, Aids-Bera-

schlechtsverkel,r ist, daB einer tungsstelle, Aids-Hilfe) sinn-

der beiden Partner das Virus voll sein oder mit dem Haus

arzt, der naturtich auch einein seinen Kdrperflussigkeiten
hat. Dabeiist das Risiko einer Beratung durchluhren kann.

Infektion nicht immer gleich Die Untersuchung kann von

hoch. Die Infektionswah,schein jedem Ant veranlaBt werden.

lichkeit hangt auch ab von der Vor und nach Durcht@hrung
Art der Sexualpraktik, ob einer eines Tests sollte grundsatzlich

maglichen Intektion vorgebeugt
- unabhangig davon, ob das

wird oder nicht, und in welcher Ergebnis „positiv" oder „nega-
tiv" ist - eine ausfuhrlicheKonzentration das Virus in den

ausgetauschten Kerper lessig- Beratung staltlinden.

keiten vorkommt. Das hachste
-

Intektionsrisiko besteht ben

ungeschutzten Analverkehr,
ein holies Risiko auch beim

vaginalen Geschlechtsverkehri
die Betriedigung des Jungen
mit dem Attind bedeutet vor

allem licim Sainenergi,& in den
Miind ein gewisses Infektions-

risiko, bei Betriedigung des
Madrhens mit dem Mund ist

das Anstecktingsrisiko wahr-
scheinlirk gerim:er.

.n

angestrichen:

1: 18%

2: 15%

3: 18%

4: 22%

5: 18%
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Wie kann ich mich
schijtzen?

.1
Lust und Zartlichkeit begreife
und auch zusammen mit mei-
nem Partnerodermeiner Part-
nerin eddecken lerne, muB
der Geschlechtsverkehr nicht
immer das Ziel sein.

  Vertrauensvolle, langfri-
stige Beziehungen zwischen
smell Ireuen Partnern sind
der sicherste Schulz vor

Ansteck,ing. Voramisetziing ist
naturlirh, daS sich nicht einer
cler lieiden scion vor Beginn
„der w*Irend dieser Partner-
9·halt arit anderem Wege
(lienutz,ing gebrauchler Injek-
tionsspritzen oder·nadeln)
inliziert hal. E.ine andere gule
Aloglichkeit, sich weilgehend

'

i·or Ansteckung zu schiitzen,
ist das Benulzen eines Kon·
doms. Es vermindert deullich
d.is Ansleckungsrisiko und
sollte grOSere Verbreitung fin-
den.Der Umgang mit dem Kon-
41(,m mil£ jedoch geubt wer-

di·n, damit kine Fehier pas-
sierc·n (z.B. di,rch Abrutschen,
Re; Ren), die die Schutz(unk·
lion zunic·hle machen.

t},is bisher Gisalte gitt tur

jenesexuellen Verhallenswei·
sir., bei d[men der Auslausch
wil Korperfliissigkeit stattfin·
dil. Danelien gibles aber noch

*inz ,·iele Formen sexueller
Bi·gi·intin! , wn Zanlictike'it
i it,il I.,ist, bi·i (k'mn (I.is nic·ht
iIi·r Kill r,1. Sit werd,·n im

7,13.imnienliang mit der Aids-
Gi·Litir mil dem Begrill,3ale·
Si·f li·zi·ii hnel. W'cnn ich den

4.init·n Ki,rii,·r .,6 Qui·Ile win

Fragen und Denk-
anstoie:

Kdnnte ich einem Freund Me-
nau erklaren, was Aids ist und

wie man slch dagegern
schutzt?

:..'.
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j jaj Hat Aids meine Position zur

Liebe und Sexualitat beein-

flum? Wie?
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angestrichen:

1: 19%

t
1
t

Ist es mir mbglich, mich in

die Situation eines IllV·infi
zierten Jugendlicken hinein
zuversetzen?

9,
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Was richt fur, :'1

.
was sp cht '

l
gegen der7

 Es gibt viele Gru e sich
i Kinder zu wunschen b wuite
I und unliewu te vorzeig re

und •eniger akzeptable
0 kh mochte endlich richt,

envachsen werden und
eine eigene Familie gran.
den.

* Ich machte mich voll fur
ein neues kleines Wesen
verantwortlich fihlen und
it]m die Liebe geben, die

  ich selbstals Kindeinmal
erlahren habe.

0 kh mkhte - im Gegenteil
- alles besser machen.

e kh machte eine Aulgabe
finden, die mich voll und
ganz erfillt.

I tch m hle die Liebe zu

meinem Partner oder mei·
ner Partnerin mit einem

Kind kranen.

e Ich versticlie damit, meine
getatirdete Beziehung aul.
rechtzuerhalten.

0 Irh fulle mich dafir ver

  antwortlich, daR auch nach
mir ni,ch Menschen da
sind. die an der Verbesse.

rung der Well arbeiten.
. 1,·h mochle nnil Kindern

1 =en,.i·il ich selbst dann

lel,imlig Weibe.

11
Es ist wichtig, die Grunde

sorglattig abzuwagen und mit
dem Partner oderder Partne-
rin zu besprechen. Problema.
tisch kann sein, wenn nur ein
Motivausschlaggebend ist,
welches das Kind nicht genii-
gend berkksichtigt. Es kann
auch sein, daB ich vor allem
als Madchen bewuBI sage:
.lch will kein Kind", und mir

nbewum doch eines wan-
s e. Ober diesen maglichen
Wid spruch lohnt es sich
nachz enken - ganz ehrlich
vor mirs bst -, damil nicht
erst eine u ewollte Schwan-

, gerschalt de onnikt zutage
fardert.

Bewu&t entscheiden.

Ein Kind kann Freude nd

Ermllung bringen. Es bend t

aber auch bis zum Erwachsen
sein verlaBliche Kontaktperso-
nen, maglichst naturlich die
eigenen Ellen. Es benatigt
Fursorge, Zuwendung, Gebor-

genheit und Anregung. Und
das bedeutet, in relativ siche-
ren maleriellen und sozialen
sowie emotional befriedigen-
den Verhaltnissen zu lelien.
Das alles setzi bewl,Stes
Ilandeln und Verantwortung
ioraus. die nicht automatisch
:mit der Zelg,ing eines Kindes
ierbunden sind.

Nicht in jedem Alter und
nicilin jeder Situation sind
Menschen dazu in der Lage
oder dazu bereit. Wenn ich
selbst noch so unsicher bin
mit mir, mit meinem Partner,
meiner Partnerin, der berutli-
chen und persunlichen Zu-
kunft, sollte ich maglichst
noch kein Kind zeugen. Eotz-
dem kann ich den Wunsch
danach haben. Es gibt viele
Magtichkeiten, mit Kindern
Kontakt zu haben, auch ohne
selbst Kinder zu ze ugen.

Zugleich sollten die
Lebensumstande nicht zu hoch

angesetzt werden, in die Kin.
der hineingeboren werden.
Kinderbrauchen keine Bedin-

gungen,die ein einschran-
kungs-, storungs· und leid-
treies Leben garantieren. Sie
brauchen hinreichend gute
Voraussetzungen, fur die ich
selbst verantwortlich bin, aber

ch meine direkte Umgebung
lun die Gemeinschaft aller.

C.
 .: :.32, ;

K
.

·

i Fragen und Denk-
2 anstoge:

.,

" Wie steht es mit meinem

9 Kinderwunsch?

· Wie worde es mir als Junge .'
.' gehen, wenn meine Freundin

mir er61fnet, daB sie

schwanger ist?
.

i ··'

..

4,

'. 6/.,/'
i rl

.,

Welche Minimatvoraussetzun-

gen halte ich lur wichtig, um

ein Kind zu bekommen7 ;
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angestrichen:

1: 5% (6 Madchen
2 Jungen)

2: 5% (nur Jungen)
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1<6rper-
vorgdnge
begreifen

durchgestrichen:

1: 11% (13 Madchen
4 Jungen)

Bemerkungen:

"das Bild hat mit dem
Thema nichts zu tun"

"erinnert an Biologie-
buch"

"blades Bild"

"nicht gerade hubsch,
die sind aber haalich"

"inzwischen wei B do

wohl jeder, wie

und Frau nack

"SuBer, daB I

druckt, ich h

fUhl, Ihr geh
mehr auf die
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Ab wann kann
ein Mddchen
schwanger

-
werden?

Ilat ein Madchen seine
Monalsblutting - man nennt
sie auch die 1bge, die Periode,
die Menstruation, die Regel -,

muB es damit rechnen, daB
es bei einem Geschlechtsver
kehr schwanger werden kann.

.Jh·mt„wri'*,11 -hi,rpeitirhemid
fc *Ache W mid,·ni,24·

Mit der Menstruation be-

ginnt fiir mich als Midchen ein
neuer Lebensabschnitt. Rein
biologisch betrachtet, bin ich
jetzt ellie en,·achsene Frau.
Aladrhen bekonimen ihre
erste Periode im allgemeinen
rwischen dem ll. und 14.
I.ebeisjahr. Die Menstruation
hal nichts mit Krankheit zu tun.
Trotzdem wird das Menstrua-
tkinsblut immernoch eher mit

Verletzungoder etwas Schmut·
zigi·iii in Vi·,hindliing gebrarhI
als tim elwas Lebenswirksa·
M·m Das A! ·nstruationsblut
61.ilier gena:,w „sai,ber" wie
das i,b,im· Koqddul.

Si,wi,lildasse(·lis<·he als
i ,„1 h ilas ki,rpirlic·hi· Her,nden

"M "1&8"mlder Metistnia-
ti,m - If·ides ist eng miteinan-
<1,·r,·rkniq,11 -•ird #on jedlem
14

Madchen anders erlebt und
wahrgenommen. Vielleicht
habe ich Koptschnierzen oder
Ruckenschmerzen, Krampfe
oder andere Symprome. 011
verschwinden sie, wenn ich
mir Ruhe und Entspannung
ganne. Manchmal ist jedoch
ein Gang zum Frauenant oder
zur Frauenantin notwendig.

Viele Frauen sind in ihrer
Menstruationszeit besonders
akliv. Andere ziehen sich lieber
zurack. Auchich werde allmah-
lich herausfinden, wie ich mich
verhalten muB, damit ich
mich in dieser Zeit wohl fuhle.

./f'

Womit kann ich
die Menstrua-
tionsfliissigkeit

2 auffangen?

Binden oderl mpons sau-

gen das Bltit auf. Viele Mad-
chen benutzen als erstes Bin-
den. Das sind rechteckige Wat-

tepoister, die aufder unteren
Seite eine Plastiktolie haben.
Die Binde wird im Slip getra·
gen, bis sie sich vollgesaugt
hat und dann ausgewechselt
werden kann. Wenn das Men.
struationsblut aus der Scheide
an die LIlI kommt, dann trock-
net es und riechl manchmal
etwas. Deshalb sollte ich mehr-
mals am Tag die Binde wech-
seln.

Tampons bestehen aus zu.

sammengepre£ter Watte. Im

.-.--
.... 4
\-.IJ..'. !

Handel werden sie in unter-
schiedlichen Gr6$en angebo-
ten. Ein Tampon wird n,it dem
Finger eingefuhrt. Es dehnt
sirh in der Scheide aus, weit
es das Menstriiationslilut auf. !

saugt, und kann mit einem klei- j
nen Faden wicder herausgezo·
gen werden, der atts der

Scheide herausguckt. Ein Tam- Weshalb kommt
pom ham viel Flassigkeit aul-

saugen und muB vielleichl es iiberhaupt zu

nicht so oil gewechselt werden der regelmaBigen
wie Binden. Da Tampons innen

- Blutung?
getragen werden, kann ich 3

' trotz meiner Periode bequem -

schwimmen gehen. Ihr Nach- Jedes Madchen hat von

teil ist jedoch, daB die Scheide Geburt an ungefihr 400000

austrocknen kann. Viele Mad- Eizellen in seinen Eierstacken.

chen empfinden das als unan-
· Ab der Pubertal wird einmal

genehm. im Monat ein Ei „reit'. Damit

Mit der Zeit werde ich ler- ist gemeint, daBes zu einer

nen, mich innerlich aut die Befruchtung kommen kann.

Menstruation richtig einzustel- Etwa 15 Tage vor Beginn der

len. Gesprache mit anderen Regel findet im Kdrper ein

Madchen, mit der eigenen Eisprung statt. Dabeildst sich

Mutterund anderen envachse- aus einem der beiden £ier-

nen Frauen kdnnen hilfreich · ssttocke ein Ei und wandert

durch die Elleiterin die Gebarsein, den neuen Vorgang zu

bejahen. Er gehOrt zu meinem mutter. AutdiesemWel ist das

Frau-sein. Friiher wurde die Ei ca. 12 Stunden lang belruch-

Menstruation mil mysteriasen tungsnihig. Gleichzeitig bewir-

ken die Eierstockhormone,
I.. C

C I daB sich in der Gel*mutter
" -4/ . 0 eine gill durchblutete Schle im-
-' -4 1 4, hat aulbaut, damit ski ein

.

m6glicherweise belruchletes

Vorstellingen versehen, die Ei dort einnisten kann.

auch heute in abgeschwachter Wurde das Ei nicht befruch-

Form noch vorhanden sind und tet, losen sich die oberflachli·

mbglicherweise mein Sellist chen Schichten der Schieim

werigellihl als Mtidchen oder haut wieder von der Geb:irmut-

Frau mindern. Auch wenn ich ter. Schleimhautreste und Blut

in der Zeit meine, Regel emp- laufen in die Scheide und wer-

findsamer sein kann, mbchte den ausgeschieden. Diese Blu·

ich niclit mn meinen Freunden tung dauert ungetal,r drei bis

gemicilen werden. Gerade sieben Tage.
auch Jungen sind oft iinsicher, Der Vorgangwiederholl sick

wenn Madchen ihre Tage von nun an jeden Monat. Die

hahen. 7.1 il mm e rsten Tag der Bilittlne

bis zum erslen Tag dernach

sten Blutung nennt man Zyklus.
Er wird von verschiedenen Ilor

monen (Ostrogen und Gesta

gen) gesteuert. Die Dauer des

Zyklus ist bei jedem Madchen
unterschiedlkh. Sie kann etwa

zwischen 26 und 32 Tagen lie-

gen und pendelt sich meistens

auf 28 Tage ein. Vor allem am

Antang kann die Periode un-

regelmaBig kommen.

Dir Ko,per ist kein Uh,·71:e,·1,.

An bestimmlen Dgen wah
rend des Zyklus kann eine

Befruchtung nkht stattlinden.

Das Ei hal nach dem Eisprung
nur eine begrenzte Lebens

dauer (ca. 12 Stunden). Auch

der Samen ist nur begrenzt
lebenstahig (ca. 31age). Esist

deshalbwichtig, meine frucht-
baren und unfruchtbaren Tage
zu kennen.

Doch Vorsicht! Nicht nur,

wenn ich jung bin, kann es zu

Unregelm:iBigkeiten beim

Eisprung kommen. Seelische

Belastungen, groBe Schwan-

kungen des Karpergewichts
oder Umwelteintlusse kannen
auch bei erwachsenen Frauen

die Regel und den Eisprung
verschieben oder sogarganz
verhindern. Eine Befruchtung
hang£ von,·ielen Faktoren ab,
jedoch bedeutet ieder unge.
schutzte Geschlechtsverkelir,
dag ich schwanger werden

k;Inn.

angestrichen:

1: 9%

2: 7% (8 Jungen
3 Madchen)

3: 7% (7 Madchen
3 Jungen)

.

1 2 3
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Ab wann kann
ein Junge ein
Kind zeugen?

Gewuhnlich werden bei
.Itin. en :wischen dem 11. und
15. Lehensjahr, manchmal aber
auch friiher oder sp:iter, Penis
und Iloden graBer. In den
1 loden entwickeln sich Samen-
zellen, auch Spermien
genannl. niglich sind es viele
Millionen. Sie werden in den
Nebenhoden gespeichert. Bei
senteller Erregung - manch-
mal auch ohne sie-lullen sich
die Schwellkorper des Penis
mit Blut. Es kommt zur Erek·
lion, das hei£t, das Glied wird
s.tell. Bei einer solchen Ver·

veitung bildet sich oft ein
Tioplen Gleittlussigkeit (,Yor
luslropfen"), der die £ichet
lietruchtel. In diesem Troplen
khnnen schon Samenzellen

sein, die eine Betrochmng der
Fizelie lind damit eine Schwan·
gerschail bewirken konnen.
K,immr die sextielle Erregung
mm ll,ihepiinkl, vermischen
si,·h die Samenzellen mit
Ilri wriflii. sigkeit :j,id werden
dwr< h den Samenteiter und
il.is (;thI narh aitik·n
*VME U 11·,s iht  Ier S,imen-
i·,4,19. AIA·i.1 i.g ,·r n,il ,·imin
i,ikrisliA,n 1.,1$14(*II,1,I wrrbi:n-
iIi·n. Wi·inni,·half.Ii,i,Reden
i·r Ii·n S,imi·ncig,il< 11,itte,
'"

bedeutet das, daB ich ein Kind
zeugen kann.

Viele Jungen bekommen
auch beim Petting, also liei
sexuellen ilandlungen ohne
Geschlechtsverkehr einen

SamenerguB und spritzen
dann viellekht vor die
Scheide. Meistens ist die
Schleimhaut des Madchens
am Scheideneingang leucht
Dadurch kiinnen Samenzellen
in die Scheide wandern und zu
einer Schwangerschaft Whren.
Auch uber Ilande konnen
Samenzellen in die Scheide

gelangen. Vorsicht ist auch an-

gebracht, wenn ein Junge mit
seinem steiten Glied an der
Scheide spielt. Bereits vor

dem SamenerguB kannen
Samenzellen aus dem Glied
kommen und in die Scheide
wandern.

Wie kommt es zur

Befruchtung und
Schwangerschaft?

2

Zur Befruchtung und

Schwangerschaft kann es nur

kommen, wenn eine befruch-

tungsfihige Eizelle und eine
Samenzelle zusammentreffen
und miteinander verschmel-
zen. Das ist an ganz bestimm-
tenlagen im Zyklus des Mad-
chens meglich: am 1hg des

Eisprungs undan den Tagen
kum vor und danach. Deshalb
ist es wichtig, den Zeitpunkt
des Eisprungs kennenzuler-
nen. Die sogenannte „Basal
temperaturmethode" ist dabei
hillreich (Naheres in dem

Kapitel Ober Verhetungs-
methoden).

XicW jeiter Gi'#clitt·rmit·cikelir
fi,h#t icir,9 hu (i„'·$,)chort.

Das Gelbk#perhormon
bewirkl, da£ die Zeit zwischen
dem Eisprung und der begin-
nen(len Periode bei jedem
Madchen und jeder Frau rela-
tiv konstant ist. Der Eisprung
lindet bei den meisten Mad·
rlien und Fratien ca. 14 Tage
wir der nachsten Perimle stalt.
ON wiril gi·glatilit, da& der I

Eisprung 14 Tage nach dem  
ers!en Periodentag lient. Das 1
iM ic·,li,rh nirht immer riclitig. I

Der Abstand zwischen dem
ersten Tag der Blulung und
dem Eisprung varilertvon MJd-
chen zu Madchenje nach

Zykluslange.
Nach dem SamenerguB

wandern die Samenzellen von

der Scheide in die Get)armut-

ter, dannweiterinden Eileiter
Trim eine Samenzelle dort mit
einem betruchtungslahigen Ei

zusammen, verschmelzen
beide. Das ist die Betruchtung.
Nistet sich das betruchtete Ei

in die Gebarmutterschleim

haul ein, hat die Schwanger
schalt begonnen.

Das Ei ist nur lureine kune

Zeit, nannlich auf seiner Wan-

derung durch den Elleiter zur

Belruchtung bereit. Das Ei ist

nach dem Eisprung bis zu 12

Stundenlebensfahig und die

Samenzellen biszu 72 Stunden

(31dge) betruchtungstahig.
Daraus ergeben sich vier Tage,
an denen Samenzellen und Ei
Eusammentreffen kannen. Das

sind die fruchtbaren Tage. Um
relativ sicherzugehen, werden

allgemein acht Tage im Zyklus
als truchtbare Tage gezahlt.

Ist es wichtig,
einen Regelkalen-
der zu fuhren?

3_
Es ist wichtig. Und zwar aus

mehreren Grinden: Als Mad-

chen kann ich mich somit bes-
ser aut die Periode einstellen.
Auch kann id, herausbekom-

men, wann vermutlich mein

Eisprung edolgl und wann

dann meine Regel einsetzt.

So lerne ich sehrgut, mich mit

meinem K(,rper vertraut zu

machen Manchmal gibt der

Kdrper einen Hinweis, daB ein

Eisprung stattgefunden hat.
Id, sp[ire dann einen Schmerz

oder Krampt im Rkken oder
auch ein Ziehen im Bauch.

IIilfe far die \VWil der

1'erhiituiwi·nicthi,dc.

In der Apotheke, bei einer
Antin oder beim Ant, manch-

mal auch in den Beratungsstel-
len, bekomme ich kostenlos

Iertige Kalenden·ordrucke. Ich

kannauct einfach 12 Monate
mit je 31 Tagen auf ein Blalt
zeiclinen. Und so wird es

gemaclit: Rei der nadisten

React werilen die Tage der Blu·

liing mit Kemizi·ichen in den

K.·ilender ringctragen. D.iliei
kinn ich die Starke der Blittung
mileinem, zwei oder drei

Kn'i,zi·hen (srhw,·,Th/mittc,1/

den werden

stark) markieren. Die Zeit vom

erstenlhg der Blutung biszum
letzten Tag vor der nachsten

Blutung ist der Zyklus. Dassind
etwa 26 bis 32 1bge, im Durch·
schnitt 28 Tage. Der erste

Zyklustag ist immer der erste

Tag der Regel.
Der Regelkalender ist auch i

wichtig mr die Antin oder den
Ant bei der Beratung uberVer

hutungsmethoden. Well jetzt
deutlich ist, in welchem Ab-

stand die Regel kommt und

wielange der Zyklus dauert,
kann die geeignete Ver-

hutungsmethode herausgelun- 1

angestrichen:

1: 9%

2: 7%

3: 5%

Bemerkungen:

ZU 3:

"Man sollte einen Regel-
kalender hier abdrucken,
sQ daB man ihn sich nur

ausschneiden braucht."

2 3
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Was jst, wenn dje
Rege! ausbleibt?

Verschiebungen von etwa
acht Tagen sind kein Grund zur

Betinnihigung. Sie kannen die
Folge von StreB, Non Klima
weclisei,von Veranderungen
der th, chen Gewohnheiten
sein. Anders ist es, wenn ich
mit meinem Freund geschlaten
habe, ohne aufzuveriassige
Verhillung zu achten, dann ist
der Verdacht begrundet, daB
Line Schwangerschaft entstan.
den ist. Bereits kiln nach dem
A,isbleiben der Rege! kann in
der Apotheke ein Schwanger
schallstest durchgetatrt wer-

dem. Dazu braucht der Apothe
ker/die Apothekerizi von mir
elwas Morgenurin. In der Apo-
theke gibtes auch Testpackun-
gen fur die eigene Untersu·
chiltig zu flause. Die gra te
Sic·herheit und Rat gibt ein
licsuch bei einer Amin oder
Iii,im Ant bzw. in einer Bera-
tungsstelle. in Speziallabors,
mit denen die Ante Eusam·

11)eli:irtwiten, karin Line

S ·bi,·a,iRerschaft hetlle schon
m ht Tage nafh de, Betruch-
limg. also schon vor Ausblei·
tic·n de, Re!:el, anhand ion
lilill- lind Urinpmlie,1 nac·lige·
wit·ht·n Wl:filen.

t.1 C
1

1

< £ .i'..,1-

I \,

\.1 -.
m

.

.L

b lip 5 .4.. .,704...
94 7,

2
*: Ct ilk

'.

14
- &9

- L.'-J ,
*..

L
 

... C--.C .

4 u"l /

Af:.

11//ki,M Z ---*.4 .
·'

1. *g:*.-*,7,22-2:i---·. ··i 'i·::: 4 .3 : ''4.-.
I

i 1:-f'.19992 : *-4 * i t,A.L:*/Ud
. 4491'. 1 ,

'' ..,

t:bi : :4\. 2 :7.,41',,.....,101 .  v
...

- Evid i. 6% i ..1, ,

f·- -

. 4.*ftii· Unt¢r
.

./

Auch andere karperliche
Anzeichen kannen auf eine

Schwangerschaft hinweisen:

morgendliche Obelkeit, Mudig-
f keit, Ausllug, leichte Blutun-

;   gen, Anschwellen der Bruste,
weniSAppetit undl anderes
mehr.1 1
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 iteinmider offen ir,kii...

Aus Angst und Rattosigkeil
schieben manche Madchen
den Verdacht einer Schwanger
schalt einfach beiseite. Sie
haben Angst, daB „es raus-

kommt" und daB ihr Freund
oder ihre Eltern Jheater ma-

chen kannten': Doch mit die-
ser Halting kann ick mich
selbst in eine sehr schwierige
Situation bringen. Abgesehen
davon: im 4.oder 5. Monat

bringen die at,Beren
Umstande die,Anderen
Umstande" unerbittlich an den
1&,g. Dann ist es selir spit, um

gemeinsam zu bernien, was zu

tun Est.Wenn ich den leisesten
Verdacht einer Schwanger
schart hale (das kagn sdion
nach einem ungeschutzten
Gescklechtsve,kehi der Fall
sein), ist es wichtif, sofort das
Gesprkh mit einein vertraii-

ten Menschen, einem Arzt
oder ciner Beratungssielle zu

suchen. Vor allem sollte irh

olfen mit meinem Fieund dar·
Ober reden und gemeinsam
iibeiligen, was wir writer lun

kannen. Eine Situation, die

gemeinsam herbeigeluhrt
wurde, sollte auch gemeinsam
verantwortet und bewaltigt
werden. Die Liebe kann sich in
dieser Situation bew3hren.
Auch die eigenen Ettern kan-
nen Verstandnis tur die Situa-
lion haben. Viellekht werden
sie zunachst „Theater ma-

chen':Aber dann kanne,zdie
nkhslen Schritte gemeinsam
beratenwerden.

tch sollte es aber erst gar
nicht soweit kommen lassen.
Besser ist es, vorher mit mei-
nem Partnerodermeiner Part-
nerin uber Verhutungsmetho
den und Verhutingsmittel zu

sprechen, um eine ungewoilte
Schwangerschalt zu vermei
den.

angestrichen:

1: 6%
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An wen kann ich
mich wenden?

1
Geht es vorwiegend um Fra-

gen der Verhatung, itt ein Be-
such beider Fratenantinoder
einem Frauenarzt das beste.
Sie arbeiten in ihrer Praxis, in
einer Beratungsstelle oder in
ciner Klinik. Viele Kliniken ha-
ben eine ambulante Sprech-
stunde. Ein Teletonanrul

ge, Mt, um einen Termin zu

vereinbaren. In Beratungsstel-
len arbeiten in der Regel auch
Ps>chologen und Psychologin-
nen so\vie Sozialarbeiter und

Sozialarlieiterinnen, die ganz
allgemein bei Beziehungstra
Men zi,horenund beraten. Auch
dorI kann ich durch einenTele.
tonannifeinen Termin abspre-
rhen. Fur die Ampraxis und
die Kliniksprechstunden wird
ein Krankenschein benatigt.
Die Krankenkasse bezahll die

licralung lind Untersuchung.
Fiir die Beratungsitelle ist
kein Krankenschein natig.
A,irh der Name mug nirht an-

Melien werden, wenn ich es

Iriflil ziill. Ut,ri e:is:.leder
Ar,.14,'dr Aizliti u,id auch alle
Al 11.irliriterinne n hei de r Bera·

1,11ig st,·IIi, sti'hrn lititer
1 liwi·i*·liftic lit. Sir durren

tiR'tiwl€h'm, aIR·h "Mu (Ii·n
1 11,•111, VIW.'IS  'r61111el.

Soil ich meinen
Freund/meine
Freundin zur Be-
ratung und Unter-
suchung mit-

2nehmen?
Nach Maglichkeit ja. Unab-

hangig davon, ob ich schon
sexuelle Erfahrungen habe
oder nicht.Verhutung ist et.

was, was nicht nur zu Lasten
des einen Partners gehen dad.
Die Verantwortung dafor geht
schlie£lich beide etwas an.

Habe ich noch keine Bezie-

hung und miichte ich trotzdem

Bescheid wissen, nehme ich
meine beste Freundin oder
meinen besten Freund mit. Zu
zweit (thle ich mich starker.
Zwei haren mehr, und wir kdn-
nen uns anschlieBend darijber
austauschen. Es ist durchaus
keine Seltenheit, daB das Mad-
chen seine Mutter eintach mal
begleitet, wenn diese zu einer
Routineuntersuchung zu ihrem
Frauenarzt oder ihrer Frauen.
arzlin geht.

Wie geht eine Un-

tersuchung bei
der Frauenarztin/
beim Frauenarzt

3
vor Sich?

Viele Madchen haben eine
so groBe Scheu und Angst vor

der Untersuchung beim
Frauenant oder der Frauenarz-
lin, daB sie lieber in Kaut neh.
men, schwanger zu werden
bzw. sich mit unsicheren Ver-

hutungsmethoden zufrieden-

geben. Das ist verantwortungs-
los und auch geldhrlich, wenn

man die Folgen bedenkt. Ein
Gesprach mit anderen Frauen
und Madchen, die schon ein.
mal beim Frauenarzt oder der
Frauenantin waren, kann mir

Angste und Unsicherheiten
nehmen.

Eine gynakologische Unter-

suchung dauert weder lange
noch lut sie weh. Der Ant
oder die Arztin stelll zunachst
einige Fragen. Dabei geht es

um die erste Periodic, um ihre

RegeImaBigkeit, um ernsle

Erkrank, ingen und akmelle

ges lidlieitliche Prol,leme.
Ail erdem trail ersie. 01,
bereits Geschlechtsp·erkehr

stattgefunden hat und ob es

regamIS# 1(schieht. Die

Fraqe nach Verhotungsmitkln
und ob bereits Verhiit,ingsmit-
tell,i·n,itz, w#  M WMM

3 T

notwendig. All das ist wicitig,
am die richtige Methode zur

Empfangnisverhutung heraus-
zutinden.

Bei der Untersuchung im

  Behandlungsraum sollte ich
mich moglicbst entspannt auf

'

den Untersuchungsstuhl
legen, wobei Rock, Bluse oder
Kleid anbehalten werden ken-

nen. Die Beine werden links

und rechts in die daturange-
brachten Stutzen gelegt. Der

; Ant bzw. die Arztin fuhrt das

.' 
5

3
Spekulum (ein lattelartiges
Untersuchungsinstrument) in
die Scheide. Nun kannen die
Scheide und der Muttermund'
beobachtet werden. Manchmal
wird auch ein Abstrich

gemacht, 2.8. bei Scheidenin-

tektionen sowie zur Krebsvor-

sorge. AnschlieBend ertastet

der Ant oder die Antin die

Organe (Gebarmutter, die
Eileiter und die Eierstecke),
wobei ein Finger in die

  Scheide eingetuhrt wird und

mit der anderen Hand die ein·
zelnen Organe durch die mag-
lichst entspannte Bauchdecke

abgetastet werden.
For die Verschreibung der

Pille muB der Ant oder die
, Arztin noch die Brust kontrol-

lieren, den Blutdruck messen

und um eine Urinprobe bit ten.
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Verhutungsmittel
1

auf einen Blick

Im lolgenden werden die be-
katintesten Melhoden zur

Emplangnisverhmung vorge-
vellt. Ausfuhrlichwerdenjene
behandell, die vor allem fur

Jimendliche geeignet sind.

Die Pille

Die Pille enthaIt Hormone,
die im Korper einer Frau eine

wicht#e Rolle tur den Z klus
und tur die Schwangerschaft
spielen, und zwar Ostrogene
und Gestagene.
Es gitit hezite eine Reihe sehr
unterschiedlicher Pillensor
ten, und ieder Am wird sich
liemiihen, je nach den persan
lic·lien Gegebenheiten die rich-
lige zu verschreiben. Neue,
niedrig dosierte Praparale mit
neuen Gestagenen machen
die Mile heute im allgemeinen
vrrlrOlicher. Diae Pillen wer
detiatic·h als „Mikro·Pille" be-
zeic·bnc·t. Die Pille verhindert
den Ei prting. Damil wird
keine Fizelie melir zi,r Be·

tr„(lit,Ingindie Eileiter :ind
(;4·1,.iritii,1 1(·r weiter! egi·lien.
\1,6,·rdrm sorel di,· Pille datur,
iL,K wit·Ii di,· 5(·lili·iintia,11 clef

1;ch,irm:imp ni, IiI ric Itig zu

i·inrm Kiliell ailfl,aut. Und der
M·lili·im iII Ge|i.irnititterhals

,„·ile·sligi si h sti. dalk Samen·
11/

zellen kaum noch in die Gel,ar-
muller eindringen k6nnen. So
gesehenhatdie Pille eine Drei·

fachwirkung

Die Pille ist verschreibungs-
pllichtig, das hei£t, ich be-
komme sie nur auf Rezept,und
ich mu B sie selbst beahlen.
Sle iiI ein nahezu sicheres Ver-
hutungsmittel. Grundbedin-

gung ist, daB ich sie regelma-
Big nach Vorschritt einnehme.
Bei den meisten Praparaten
hei£t das 21 lage lang mit einer
anschile&enden siebentagigen
Pause. Andere Praparate mus-
sen durchgehend eingenom
men werden. Deswegen sollte
man den Beipackzettel grund-
lich lesen. Der Empmngnis-
schulz wird aulgehoben, wenn

nach der Pitteneinnahme
Durch all oder Erbrechen auf-
tritt. Er ist auch dann nicht ge-
wahrleistet, wenn die pille
nichr innerharb der vorge-
schriebenen Zeit eingenom-
men wird. In jedem Fall mug
die Packung biszu Endeaulge
braucht werden, um Z>klussm-
rungen zu vermeiden. In die-

sem Ziklus muB zusatzlich auf
ein anderes Verhi,lungsmittel
zurik·kgegriften werden (z.B.
das *MInm).

Die lilli· kann eine Reihe
von Nelirm,irkingen pertirsa-

chen. Das iM al,hangig ,·on der

K,irperk,instilution und dem
Alter der Frau sowie derilohe

der Hormonzilfuhr. Folgende
Starungen bzw. Nebenwirkun-
gen sind muglich: Obelkeit,
Kopfschminen, Gewichtszu-
nahme, Zwischenblutungen,
Sehs!8rungen. Ott kann hier
die Arzlin oder der Ant durch

Verordning einer anderen
Pillensorte helfen, in schwer-
wiegenden Fallen mu£te die

Pilleneinnahme auch ganzlich
eingesteilt werden. Raucherin.
nen, die die Pille nehmen,
haben eine deutlich erhahte
Neigung zur Bildung von Blut-

gerinnseln. Deswegen sollte
ich lieber auf das Rauchen
verzichlen.

Es ist ratsam, mit der Ein-
nahme der Pille erst dann zu

beginnenl, wenn meine erste
Monatsblutung etwa zwei
Jahre zuruckliegt und kh seit
etwa einem Jahr einen regel
maBigen Zyklus hatte. Da es

sich bei der Mile um ein
hochwirksames Arzneimittel
handelt, sollte ich mich regel·
mdIBig von meiner Arztin oder
meinem Ant untersuchen
lassen.

.:2 ·-,.·

e Sie ist einsehr sicherer

Empfangnisschutz
e Mandimal konnen Men-

stmationslieschweiden
beseitigt werden.

0 Das Liebesspiel muB nicht

unlerbrochen werden.

e Unter der Pilleneinnahme
treten seltener Elleiterent-

zandungen aut.

Nmlit,·A·d,·r/'10.

e Sie erfordert Disziplin, da
sie tailich eingenommen
werden muE.

e Durch die Zufuhrvon krnst-
lid:en Hormonen verandert
sich mein Zyklus. Die Ver-

traglichkeit ist unterschied-

lich.
e Es sind regelmaBige Arzt-

besuche natig.
e Die Mile gibt keinen Schutz

vor sexuell ilbertragbaren
Krankheiten,z.B. Aids.

0 Die Pille ist relativ teuer:
9 bis 15 DM pro Packung.

Kcirii  ist mit Kimis sdm, lan:ge befreunclet.
Jet:t haben beide de'Ii \Vu,isch,

mileilimider zu sdilafeli. Karin ned,te,
cia sie gemde eitie Atisbildmig begoilize,1 hal,

auf,Nummer Sicher gehen".
Deshcilb hot sic sich fur die Ville entschieden.
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Das Diaphragma
oder Scheiden-

pessar1
,r Das Diaphragma war vor
I der Pille das erste unsch*d-

liche und relativ zuverlassige
Verhutuntsmittel tur Frauen.

Die Pille hat diese Verhetungs
methode zuruckgedrangt.
Heute interessieren s,ch mehr

Madchen und Fr*ten tur diese
altere Methode.

Mit Diaphragma wird ein

elastischer und biegsamer
Ring bezeichnet, der mit einer
dannen Guinmimembrane

Uberspannt ist. Bestrichen mit

einem chemischen Ver-

hutungs,nittel (einer samenab-
tatenden Creme oder einem

Gel) wird es maximal zwei

Stunden oder unmittelbar vor

dem Geschlechtsverkehr in die
Scheide eingefuhrt und fruhe-

stems sechs Slunden danach
wieder herausgenommen. Es
verhindert zusammen mit der
samenabtotenden Creme oder
dem Gel das Eindringen der

Spermien in den Geharmutter·

mund.
Das Diaphragma gibt es in

verschic,dener, Grif en. Der

Ringchirct,inesser schwankt
zwischen 55 und 90 mm. Reim
Ant oder einer Antin sowie in
einer Beratungsstelle kann kh

mir die richtige Gri,Se anpas-
sen 1,·issen. Die•Ai:shild,iny cler

Scheidenmuskulatur ist nam·

lich bei jedem Midchen unter

schiedlich. Gleichzeitig kann

ich unter lachkundiger An-

leitung dias richtige Einsetzen

lernen.
Das DiaphraEma gilt mit

dem samenablatenden Mittel

als iberauis sicher. Jedoch

sollte ich innerhalb der

sechs Stunden nach dem
Geschlechtsverkehr m6glichst
nicht baden. Wenn ich Wer

hintereinander Geschlechts
verkehr habe, muS das Dia-

phragma in der Scheide blei-

ben, die samenabtatende

Cremeabervorher immerwie-

der mit lillie eines E infilhr-

stabs eingespritzt werden.

E2ile,k,3 Di,plme"MT.
e Es sind keine Nebenwirkun-

gen bekannt.
e kh muB es nur bei Bedart

anwenden.
e Es wird nicht in meinen

Zyklus eingegriffen.
0 Beim Geschlechtsverkehr

spiire weder ich noch mein

Partner das Diaphragma.

e Es kostet nicht vie!. Bei

richtiger Mlege hall es

mindestens zwei Jahre.

e Das Diaphragma kann ab·
wechselnd oder in Kombi-

nation mil anderen natur-

licben Verhii!ungsmirreln
angewandt werden (z.B.
der Basaltemperatur-
melliode).

e Der Partner kann mit

einbezogenwerden.

Nofhteite des Diaphiriginos:
e Das Einsetzen des

Diaphragmas muB geubt
werden.

e kh muB jedesmal vorher
daran denken, es einzuset

zen.

e Manche Menschen startes.

e Es schutzt nicht vor sexuell

ibertragbaren Krankheiten

(z.B. Aids).

 :'.--7,6..::6--.-
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1 Das Kondom
Das Kondom hat viele

Nainen. Man nennt es auch
Pariser, Verhuterli. Oberzie-
her, Gummischutz und Praser.
Es gehortzu denaltesten Ver-
h,ittingsmitteln Oberhaupt.
Sein Prinzip ist denkbar ein
lach: Die Samen werden aufge
langen. Es gibl keinen verniinf-
tiger Gr,ind, Kondome abzu-
k·hnen. Sie missen keine-Ge-
Itihls!0ter" sein, denn sie sind

migelahr sechsmal dunner als
die Ilaut. An das Getuhl, daB
das Glied vom Kondom fest
ilmschlossen ist, kann man

skI, als Junge gew hnen. Am
liesten ist es, ich probiere den

Umgang mit Kondomen erst
einmal alleine aus. Dann wer-
de icli in der Anwend,ing et-
W·as sictierer. Die Benutzung
 ·im Kondomen is! schlieBlich
Gewohnheitssache. Das Ober-
zic·lien tind Abrollen des Gum.
mB k,ann sogar als lustvoller
Teil indas Liebesspiel einbezo·
gen werden.

Vor dem Kontakl des Penis
mit der Scheide m,1$ das Kon-
chmitilirid,issteile Glied
44·zi,*in werilen.Vi,r spilzen
1·'ing,·r ,ig*,In  ml Ring(·n wird
gi·unt. 46 es dicitirch zer·

MMI WArden kdnn. Nach dem
Sam,·m·rgi,4 und vor dem Er-
si IiI,illendesGIiedsmuB der
i 'i irisalis der S,·licide gezimen

1 "rnl,·n, i„,t,i·les miRA is!,

(;'., :l huI ii,·tilkh (i:t ei,k·i'

|11,4,Im,ilii,tist'Cluit,ttilmili il£,Ai,16 Illifc
5*wwmmw. /fikwtli h it't// 

er imr (111 der Sadie Init dert Kotickimeii
in/cressi·/·t. /ir·iler tibe,·Aids

Sdion fic,m,4gehdrt licitte.
h·ge,idu·(211,1 u·ill er init seiner Frcwidin Kortii

:usamilieit schiafen mid ih;
damidie Verl,ijiting nkW ollei,ie iiberkisse,2.

Nur richtig da,i,m gekii„uitert
hot er sich noch nkht, irie das mit

dem Kondom funktioniert. Jet:t treit er

Geitaweres, tuird sich inotl en eiti pucir
Kondome besorge,imd el t tital alleitte iibe,1.

...............'...---+
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das Kondom am Ring gut test-

zuhalten, weiles sonst vom

erschlaffenden Glied abrutscht.

Das ist ubrigens der haufigste
Anwendungstehler. Bei jedem
neuen Geschlechtsverkehr

muB ein neues Kondom

benutzt werden.
Ich kann Kondome pro-

blemlos und ohne Rezept
kauten. Sie sind in Apotheken,
Drogerien, in groBen Kauf-

hausern, Supermarklen und

per Post im Versandhandel

erhalitich. Der Stuckpreis
schwankt zwischen 0,30 DM
und 2,00 DM.Wenn ichein Kon
dom aus dem Automatenziehe,
mui ich daraulachlen, daS die

Verpackung und damit magli-
cherweise das Kondom nicht

beschadigt ist. Es ist wichtig,
nur elektronisch geprtifte
Markenartikel zu katifen. Sie

sind mit dem Gutesiegelder
DLF (Deutsche Latex

Forschungs- und Entwicklungs-
gemeinschalt) verse hen und
werden besonderen Qitalitats-
pral,ingen unterzogen. Wichlig

· ist auch, daB aut jeder Packung
der Name der Ilerstellerlirma
und das Ilerstellungsdalum
stchen. Die Kondi,ine scillen
einzelii verpar·ki scin.

Sollte ein Kondomab
rutsctien oder reiBen, ist es

rats,am, innerhalli der n;iclisten
48 Stunden cinen Ant gurzu-

suclien und ihm das Problem

zil scl,ililern.

I ink Ih. Eh,r K,nid, mi.i·

0 Kondome verursachen
keine Nebenwirkungen.

* Die Jungen/Manner Ober
nehmen die Verantwortung
und barden den Frauen

nicht die Schwangerschafts-
verhutung auf.

* Kondome kann ich ohne
Probleme bei mir tragen,
in der Hosentasche oder in
der Handtasche. Es gibt
erfreulicherweise auch im
mer mehr verantwortungs
bewuite Jungen und Mad-

chen, die ein Kondom bei

sich tragen - tur den Fall
des Falles.

0 Sie sch#tzen nicht vor at.

len, aber doch vorsehrvie-

len sexuell ubertragbaren
Krankheiten, so z.B. vor

Aids.
0 Sie sind leicht zu

beschallen.
e Es sind keine Antbesuche

notwendig.

Amme#&.<bRAIL
e Manche Jungen und

Madcben sturt es.

e Sie  nterbrechen magli-
chenveise das Uebesspiel.

-....0. 
- 1.

9
.-

Natiirliche Verhii-
tungsmethoden
Die naturlichen Verhatungs
methoden gewinnen zwar ins-

gesamt an Bedeutun8, sind

aber aus verschiedenen Grun
den liir Jugendliche weniger
geeignet. Siehe dazu die jewei·
ligen Nachteile der Methode.
Als naturliche Emplangnisver-
hitung bezeichnet man Metho-

den, die die truchtbaren und

unfruchlbaren'!Age im Monats·

zyklus des Madchens und der
Frau und die dabei zu beobach

tenden Kdrperzeichen tur die

Emplangnisverhutung nutzen.

Die Basaltem-
peraturmethode

Bei dieser Methode kannen
die untruchtbaren Tage nach
dem Eisprung bestimmt wer

den. Durch das Gelbk6rperhor·
mon steigt nach dem Eisprung
die K6rpertemperatur an.

Jeden Morgen niesse kh

vor dem Aufstehen, nach min-

destens sechs Stunden Schlat,
die Kiirpertemperatur. Das

muR iminer zur ggichen Zeit,
mit (lemsi·Iben Thermometer
iind andersellien Stelle. z.8.

im Enddarm oder in der

Sclicide, gesrbehen. Bci den

neuen digilaten Me Bgeraten
muE idi drei Minuten und bei

angestrichen:

1: 9%

2: 9%

1

1 1



2ff 2f
alleren Thermometern kinf
Minwen messen. Die MeS-
werte trage kh in ein Kurven
blatt ein. das ich in der Apo-
IIicke oder beim Arzt/einer
Arztin bekommen kann. An-

spannung, Erkhltung, zu wenig
Schlat, Klimawechsel und an·

dere Besonderheiten muB ich
aut dem Kun·enblatt vermer-

ken, da auch dies einen leich·
len Temperaturanstleg hervor.
niten kann. Wenn etwa nach
at·lit Tagen mit niedriger Tem·

f 2ff

sten Blutung an: dann sinkt
die Temperatur wieder.

\.·,:..5 .1 , 1,.,i. „i·; -

0 Die Methode hat keine

Nebenwirkungen.
e M"khen und Fra,len

gewinnen mehr Karper-
bewuBIsein.

e Die Methode ist gut mil

Verhuttingsmitteln zu kom-
binieren,wiez.B. dem Kon-
dom und dem Diaphragma.

liui,·,n Im,/ K/au,· sind s,·hou kin*'/· Imk'ittam/er
1,. h,·11:i,l, 1. \I:iritit, bi,ii,11 :t d:,s i)itiplimgma lind

1 1,2,2, nimmt :tt:·\'ii,Iilim'A i,m,ichmal cin
hoke. l;t'itl ' Ji .l,:·it: ,:,lit,· li.vbmi i,i reclit
,.,.:,, I;, 1:t,·'ll Lu iii'. 1,# Ki;,·1 0: (iber·  '1(,ri(iii u'ill

4 i. 1 4 '•t.W .3'27,  2// lt'L /:1 ,.2.%,71. 1 4,1 ihlw· ,iht£/4' ·
4,11 ·.'.' ,·1·.·,;5 :.1,her dic li,101!limpt·,·71111,·- mt'l ilie
*I /, s, t..„iii.·,(/.,9.,i:, /h,i:/., 1„ li,4. A?m,·; fi.'.ti/ ·/ di/.i

,#I.i, 4,„I: bi),:,Ii, '11,1 imd liilit .lic  h,Ii bNm
1.1..,t'.11., '.1 i.4 J. 112/.f" iu ,/0 J A.V.,/1.,wb/,111.

Ix·ratur i.mT(·inperal,Iranslirg
ii,3, mi,ick,dri,+ 0.2 Ids 1).6 "C
/  U·r/.t·lt Illil'  iSI 1111(1 (li  S

:Irc.iT,ige v ilili·,1,1. 151 ki·in lie·
liti: 1:lum:%tiliges Ei melrior·
Ii,imli·n. Alit dies,·iii Zeilpi,likt
11,·ginml die unlmrhlliaie
1 'Ii,·ic,·. Sie Ii,ilt his zur n,irh·

4": 'I, 'f., 111;.;„ "gl, ,

, U„ i

e Die 1,1,·11*ide erfordert
strenge Disdplin.

e Es treten Iici jungen Frauen
h,ii, lig Z>klussc·hwank unien
aut. Daher k,innen .lugend-
Iii·he. sic·h nii·lit,·lili.ine *f

diese Methode verlassen!
e Der Eisprung kann nur im

nachhinein Iestgestelit
werden.

e Temperaturschwankungen
treten auch aufbei Krank·

heiten, bei Klimawechsel,
bei AlkoholgenuB, bei

wenig Schlaf, bei Gewichts-
verlust bzw. Gewichts-
zunahme.

e Die Methode bietel keinen
Schulz vor sexuell ubertrag-
baren Krankheiten,wie z.B.
Aids.
Aufdie Temperatur-

methode kann ich mich erst

verlassen, wenn ich meinen
Zy*lus abermindestenssechs,
besser noch zwall Monate
beobachtet habe.

Schleimstruktur-
methode oder
Billingsmethode

Mit dieser Methode kann
ich als Madchen oder Frau die
fruchtbaren oder unfruchtba·

ren Tage in meinem Zyklus mit
Ilille des Vaginalschleims test-

slellen. Im Giliurmutterhals
wiril Schleimgel,il(let. dersi ·h
im I.·ii,feck·s Zykl sveramb'rt.

'Wenn der Sctileim l:igli,·11 un-

tersucht wird, k:inn ziemlich
skher vora gwagt Werden,
wann der Eisprung eintritt.
Kurz nach der Menslruation
ist kein Sdili·im wirti,w,li·n.

Die Scheide ist trocken und
das bedeutet, unfruchtbar zu

sein. Im Laute des Zyklus
nimmt die Schleimproduklion
zu. Er ist klebrig und zah und

behalt beim Auseinandmie-
hen die Form, das hei£t, die

Mbglichkeit einer Empt:ingnis
ist nicht ganzausgeschlossen.
Um den Zeitpunkt des Ei-

sprungs hmm wird er dunn-

nussig und klar. Insgesamt
nimmt die Schleimproduktion
zu.Wenn ich diesen Schleim
zwischen Zeigelingerund Dau-

men auseinanderziehe, bildet

er einen Faden; das hei£t, er

ist „spinnbar" und das bedeu-
tet Fruditbarkeit. Mach dem

Eisprung verschwindet der
Schleim allinahlich und die

Scheidewird biszum Ende des

Zyklus wieder trocken. Die

sicher untruchtbare Zeit setzt

vier lage nachdem ich zum

letzten Mal „spinobaren" und
ktaren Schleim beobachtet

habe, ein.

Den Schleim muB ich stets

am glekhen Ort (z.B. am

Scheideneingang odervordem

Muttermund) mindesters

einmal 13glich proten. Aleine

Beolia,·liltingen trage icli in
eim K,in·ei,lil.ilt cin.

I in,·i·,1 ' ihi.9 hh·im ,/i lik·/m

1/8 ul<,h..
* Die Methode halkeine

Nehemi·irktingen
e Ich 14'rne meim·n Kiirper

gut kennen.
0 kh bekomme als Madchen

und Frau einegute Einstel-

lung zu meinem Ktrper.

Mnhte,le dcrSdit,·in, Iniktir
mi·,hode:
e Die Methode ertordert

einen groBen Zeitaulwand

und sie muB iiber einen

langen Zeitraum angewandt
und gelemt werden.

e Entziindungen, AuslluB,
Feuchtwerden der Scheide
durch sexuelle Erregung,
nach dem Geschlechtsver-

kehrauch durch Samentiis-

sigkeit, StreBsituationen
und vieles andere mehr

konnen die Beobachtung
des Schleims erschweren.

e Da Samenzellen in den
Schleimhautfalten des Ge- -,1--

barmtitterhalses drei Tage
befruchtungsfahig bleiben

kdnnen, kanndas Schleim.

ziehen den Eisprung zu

spat ankundigen.

Werden Basaltemperatur-
und Schleimstrukturmethode

konit,iniert, spricht man von

der symplothermalen Me-

thode. Sie *9 hei Anger Erfah·

rung und ri,·Iliger Am:rndung
selir zurerlassig. Allcrdings
crkirdert sie Kinen hohen Zeit

autiand und Verzicht auf Ge·

srlilerlits erkehrwahrend der
triichtbaren Tage bzw. andere
\'C rllill I IM 4 fllliltet.

Jugendliche sollten sich

aber die naturlichen Verhi-

tungsmethoden eingehend in-

formieren, bevor sie sich nur

auf diese Form der Emplang-
nisverhiitung verlassen.
Ratsam ist, sich in einer Bera-

tungsstelle oder bei Frauenan·

tinnen und -drzten fachkundig
zu machen.

Weitere Methoden
der Emplangnis-
verhiltung
Die nun folgenden Methoden
sind aus unterschiedlichen

Griinden lur Jugendliche we-

mg geeignet. Sie sollen jedoch
kirz genannt und erlautert
werden.

Die bpirale oder
das Intrauterin-

pessar

Die Spirale wird von einer
Frauenarztin/einem Frauen-
ant in die Gebarmutter einge·

1

angestrichen:

2ff: 6%
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1ff
st·Izt. Es gibl unterschiedliche
Modelle. Kupter-, Plastik- und

lt,irmonspiralen. Dic heute
am hii,iligsten ven,·andle Kup-
lerspirale wirkt durch dias

Ki:liler, das sllindig in kleinen

Alengen abgegeben wird, scha-

digeid auf die Samenzellen.
Ilie Samenzelien werden in
ilirer Beweglichkeit gebremst,
so daB sie die Eileiter kaum
errelchen konnen. Al,Berdem
stort die Spiraleden Autbau
der Gebarnititterschleimhaut,
so daS die Einnistung ierhin-
dert wird. tails eine Befriich-
lung stallgelunden hal. Die

Spirale gehort bei guter Anpas
s,ing und regelmaBiger Kon-
Irolledurch einen Arzt oder
eine Antin zu den sicheren

Verlitit,ingsmethoden.
£ine sehr ernsthafte Ne·

lienwirkung der Spirale ist dias
Alift reten einer Unterleibsent-
ziindung, die zu spaterer Un-
frm·hrliarb·il Mhren kann. Bei
|'ratien unter 25 Jahren, die
nocti kein Kindgeboren haben,
kommen solche Unterleibs-

entmndlingen haulfiger m als
k·id,·r Aimend,ing anderei

\'crluilutighmt·Ilicideo. 1)alter
wird heutedle Spiraleals lar

I  „g,·Id|Ic he wi·nig ·r geeigriet
,„14,·,t·I„.1,.

Die Kalender-
oder Knaus-
Ogino-Methode

Sie ist am unsichersten.
Nach zw8!Imonatiger Zyklus·
beobachlung wird ein Durch-
schnittswert tur die wahr.
scheintich fruchlbaren IAge
errechnet. Selbst wenn eine
Frau seit Jahren ibre Periode

regelmaBig hat, kann sich der
Eisprung durch Klimawechsel,
Krankheit, Reisen oder StreB
verschieben. Diese Methode
ist (auch Wr Envachsene) we-

gen ihrer hohen Fehlerquote
nicht emplehtenswert.

Die chemischen
Verhiitungsmittel

Beidenchemischen Verhii-

tungsmittein handelt es sich
um Zaptchen, Tabletten,
Creme, Gel oder Schaum. F,ir
die Creme oderdas Gel mu,B
ein Applikator (Einlahrs lab)
benum werden. Vor der An-

wendungist es return, die

f,.!:.'*:.-
- "i"

-0:\.. . 1:..4
1. t:.3 .4
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Packungsbeilage aulmerksam
zu lesen. Mindestens 10 Minu.
ten vor dem Kontakt des Penis
mit der Scheide muB das Mit-
tel tief in die Scheide einge-
fuhrt werden. Bei jedem
neuen Geschlechtsverkehr ist
dias Mittel neu zu benutzen.

Inder Scheide last es sich
auf und bildet einen zahen
Schleim, der das Eindringen
von Samenzellen in die Gebar-
mutter verhindert. Daruber
hinaus werden die Samenzel-
len abgetatet. Die Praparate
wirken ca. eine Stunde. Manch-
mal entsteht ein Warmegetuhl
oder auch ein leichtes Bren-
nen in der Scheide oder am

Penis. Die alleinige Anwen-
dung von chemischen Verhii.

tungsmitteln ist risikorekh
und nicht zu empfehlen. Sie
soliten nur in Verbindung mit
einem Kondom oder dem Dia-

phragma verwendel werden;
dann ist ein relativ sicherer

Empfangnisschutz gegeben.

Der Koitus
Interruptus („das
Aufpassen")

Bleirm Knitus interniptus
ziel,1 der .1 ,ig£ sein (ilird vor

dc·m Samenergi:Baus<ler
Scheide. Zur En,pringnis-
verhlitung ist diese Methode
ungeeignet, da sie sehr

-
unsicher i.it.

Fragen und Denk-
anstoBe:

Wie wichtig ist mir die Sicher-

heit bei der Wahl einer

Verhutungsmethode7

Welche Methoden sind mir
im Moment karperlich
unangenehm?

:
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HF
Kann ich mir vorstellen,
meinen Partner/meine
Partnerin in die Anwendung
der von mir bevonugten
Methode miteinzubeziehen?

Wann wurde ich mich schamena " .-.,9.,. r
und genieren? 4 3 ..4· ,

i i
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,
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.am-.......'.... Wie kann ich diese Scham-
.,<3:. ·.  · ·'* '

grenzen moglkherwelse
ul,enwindei, 
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Verhiltungsmittel auf einen Blick

Spirale oder Intra-
utennpessar (ll'P)

Kondom
Prasenvk
Gummischutz
(Pariser)

Diaphragma oder

Scheidenpessar

Chemische
rerhutungsmittel

L WAS IST ES?

Hormontabletten (Ostro-
gen und Gelbkbrper·
hormon) zum tailichen
Einnehmen.

Naturliche
\'erhutungsmethoden:
1. Basaltemperatur·
melhode

2. Schleimstruktur-
methode oder
..Billingsmethode

3. Katendermethode
oder Knaus-

Ogino·Methode

2.5 - 3.5 cm kleines Gebilde
aus Kunststoff. Die heute
gebrauchlichen sind mit
feinem Kupferdraht
versehen.

Dunner Gummischutz, der
uber das versteitte Glied
gezogen wird.

Gewitlbtes Gummi, von
einem elastischen Ring
gehalten. Der Ring.
durchmesser schnnkt
zwischen 55-90 mm.

Creme. Gel. Schaum, Spray,
labletten. Zapfchen oder

Schaumapfchen

Bestimmen der frucht.
baren und unlruchtbaren
Tage durch Rechnen,
Messen der Korper·
temperatur und Schleim-
untersuchung.

WIE WIRKT ES?

Verhindert das Reiten des
Eies und unterbindet den
Eisprung.

Beeintrachtigt die Funktion
der Samenzellen. Die Ein·
nistung des befruchteten
Eies in die Gebarmutter-
schleimhaut wird
verhindert.

Samenzellen Selangen
nicht in die Scheide, son-
dem bleiben im Gummi.

Samenzellen gelangen
nicht in die Gebarmutter.
Erst 6-8 Stunden nach
dem Geschlechtsverkehr
entlemen.

Tdten Samenzellen in der
Scheide ab, bilden Sperre
vor dem Eingang der
Gebarmutter. Die
Wirkung der Mfrate
halt ca. 1 Stunde an.

Kein Geschlechtsverkehr
an den fruchtbaren Tagen
oderanderes Verhutungs-
mit tel nehmen (z.B.
Kondom, Diaphragma)

WAS MUSS ICH
BEACHTEN7

Das sicherste Verhutungs·
mittel. RegelmaBige Kon·
trolle bei der Frauenantin
oder beim Frauenant

Wird vom Ant/von kntin in
die Gebarmutter eingelegi.
Alle 2-3 Jahre eine neue
Kuplerspirale einsetzen
lassen. Sicheres Verhii.
tungsmittel, nicht ganz so
sicher wie die Pille. Fur
Madchenwenigergeeignet,
da haufig Unterleibs-
entziindungen auftreten.

Unkomp,kien, ledeneit
vertugbar. Schuitzt vor

Geschlechtskrankheiten,
z.8. Aids. Nur Marken·
fabrikate mit DLF-Siegel
verwenden. Bei jedem
Geschlechtsverkehr ein
neues Kondom benutzen.
Nicht sosicherwie die
Ane.

MuB vom FrauenarzIA,on
der Frauenantin angepaBI
werden. Gule Sicherbel
bei richtigem Sitz und
zusatzlicher Verwendung
einer samenabt6tenden
Creme. Bei jedem
Geschlechtsverkehr neu
verwenden.

Als alleiniger Schulz nicht
sichergenug.Die Praparate
mussen 10 Min. schmelzen,
erst dann sind sie wirksam.
Bei jedem Geschlechts-
verkebr neu verwenden.

Als alleinige Methode
unsicher. Bei Kombination
aller 3 Methoden und sehr
sorgfdltiger Durchfuhrung
gute Sicherheit. Lange
Ertahrung ist natig. Bei
Jugendlichen ist der 2yklus
manchmal noch unrege 1-
ma Big.

WO BEKOM.VE ICH ES?

Apotheke mit Rezept ,·on
der Antln/iom Ant

Frauenarzt/
Frauenantin

Apotheke. Drogerie,
Warenhaus, Supermarkt,
seribser Versandhandel

Anpassen und regetmaBige
Kontrolle bei der Arztin/
beimAnt in der Piaxis oder
Beratungsstelle

Apotheke, Drogerie,
Warenhaus, serioser
Versandhandel (ohne
Rezept)

Thermometer und

Kun·enblatter in der

Apotheke oder manchmal
in der Beratungsstelle
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ANHANG:

Die Fragebogen



Alpha · Institut fur psychologische Marl<t- und Kommunikationsfor-schung. Dietger M.Sandet-
KaiserstraBe 29

.
D-6500 Mainz I

TPN-Nr: Version   1

Nr. hier weiterFragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

Studie 89 481 : Fragebogen dli iMdCHE

BEI DERIIST MERBIB K NES INFCRNmlnl MIPRACHS OBER
FESTZUST JT, CE DE /DIE INIERVIEWPARINER/IN GEI)UZT

WERDEN Dle; ODER lOCHIE. WEM JA, DAS INI'ERVIEW BITIE IN In-ERM DURCH-

  1 F'OHREN.
1

MliIeILICHE I rERVIENER BEFRAGEN IRR *RE,ICHE JUGEN,LTCHE
WEIBLICHE INTERVIEWER ER WEIBLICHE JUGE LICHE

Ich bin Mitarbeiter/in des Alpha-Instituts in Mainz. liein N=rp ist
... Wir

fuhren regelmABig Unfragen in der Bevdlkerung durch und testen unter anderem
auch Produkte. Selbstverstandlich sind solche Interviews v611ig ancoym. Ich
mdchte Sie zunachst un die Beantwortung einiger kurzer Fragen bitten, Aamit
ich feststellen kann, ab Sie zu dem Personenkreis gekren, 8 n wir heute be-
fragen wollen.

1. ItmRVIEWFRFESI'SIELU.*K;

Tpn ist mannlich............... 1

5) TW ist weiblich............... 2

2. Bitte sagen Sie mir zunichst einmal,
wie alt Sie s:ind? 15 Jahre alt................... 1

16 Jahrealt................... 2 QUOTE
17 Jahre alt................... 3

6) junger oder alter > 3"* ENDE

3. Sind Sie schcn berufstatig bzw. Auszubildende (r) ?

Ja., 1 4

7) Nein
....... 2  D* 6

4.   Welchen SchulabschluB haben Sie?

ik"I'tsr*nile.... ........ ....... . 1

8)

Mittelschule................... 2
Gymasium...................... 3
Fachschule/Handelsschule....... 4
Berufsfachschule............... 5 QUJIE
andere Schule, welche:......... 6

5
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Nr. hierRagestellung wetterAntwortvorgaben kringeln mit Rage

5. Welchen Benif uben Sie aus, bzw. welche l£hre maohen Sie?

handwerklicher Bereich......... 1

kautmannischer Bereich......... 2
landwirtsdiaftlicher Bereich... 3
anderer Bereich, welcher :..... 4

9) -0 6a

6. Welche Schule besuchen Sie zur Zeit7

am/",I,/ &=.................... 1 QUOTE

Mittelschule......
10)

............. 2
Gymnasium..... ................. 3
Fachschule/Handelsschule....... 4
Berufsfachschule..... .......... 5
andere Schule, welche: ......... 6

6a

6a. INI'ERVIEWER-FESTSmliNG: TPN lebt in einem Ort mit folgender
Ortsgrle:

unter 5.000 Ew................. 1
5.000 bis unter 20.000 Ew...... 2

11) 20.000 bis unter 100.000 Ew.... 3
100.000 bis unter 500.000 E.... 4
500.000 EN. und mehr........... 5

7. INTERVIENERFESTSm,UNG
1'PN paBt in die Quote. ......... 1 8

TFN paBt nicht ............ 2   ENDE

ANDERE 1'PN

SUCHEN

8. Welrhpr Kenfession geharen Sie an?
katholisch ..................... 1
evangelisch/protestantisch..... 2
andere Religicn................ 3
keiner Konfession angehtrig.... 4 9

12)
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hier weiterNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

9. Lesen Sie zur Zeit regelm&0ig oder gelegentlich eine Zeitschrift, die im
wesentlichen fOr Jugendliche bestimt ist? Welche lesen Sie?

KEINE 1
Bravo 1
Micky Mouse.. .................. 1
Madchen........................ 1

Pop Rocky 1
Musik Express/Sounds........... 1

........................ 1

andere, welche:....... ......... 1

13-20)
10

10. Ich maate Itmen eimnal eine Informationsschrift zeigen, die von der Bundes-

zentrale fur gesundheitliche Aufklarung herausgegeben wird. Bitte schlagen
Sie die Broschure noch nicht auf, sandern schauen Sie sich einfach einmal das

Titelblatt an.

MUSCBURE MIT FERBVE VCR DIE nWIPERSCN LE 

DnERVIEWERBECBAarrUNG: zeigt Verlegenheit, Unruhe..... 1

1 prht/l rhpit unsicher.... ..... 1

scheint neugierig, interessiert 1

gibt sich neutral, selbstsicher 1

21-25)
zeigt andere Verhaltens- 1md

Reakticisweisen, welche:....... 1

SPCNIAll jiUSSEIMIKZN HIER NDTIEREN:

11



1
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hier weiterNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

11. Was sagen Sie dazu7 Bitte sagen Sie ruhig alles, was Sie jetzt so denken.

Was halten Sie davon? Was denken Sie jetzt?

12

12. Wenn eine solche BroschOre mit dem Titel "Liebe" z.B. in der Schule oder in
einem Jugendzentrun zun Mitnetinm ausliegen wurde, warden Sie sid ein Heft

mitnelinen?
Ja. 1

26) Neill.. 2 13

13. Aus welchen Grunden? Wie kommt das? Bitte erklaren Sie mir das doch einmal

ganz ausfahrlich.

14
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hierNr. weiterFragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

14. Wie finden Sie dem den Titel "Liebe..."7 Was sagen Sie dazu7

I

15

15. Wie finden Sie denn insgesamt die Titelblattgestaltung7 Was sagen Sie dazu7
Wie ist Ihr Urtei17

16

16. Was meinen Sie, aus welchen GrQnden wird von der Bundeszentrale fur geslmd-
heitliche Aufklarung eine solche Braschure herausgegeben? Welche Grende hat

man Ihrer Meinung nach?

17
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hier wderNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

17. Wenn Sie diese Broschure so vcr sich sehen, was far ein GefOhl haben Sie da?
27-41)Ich lese Ihnen eimlal einige Aussagen vor. die wir gesamnelt haben. Bitte sagen

Sie mir jedesmal, ob dies auch fur Sie auf die Broschure vollkammen, etwas oder
nicht zutrifft.

KITUESEN:

trifft trifft trifft
vollkarmen zu etwas zu nicht zu

die Broschure reizt mich, darin zu

blattern und zu lesen 3 2 1

das Titelblatt ist interessant gemacht 3 2 1

mir ist das 'Ihema etwas peinlich 3 2 1

ich glaube, daB das Them Ziemlich

langweilig abgehandelt wird 3 2 1

ich erwarte, daA die Broschure verstaldlich

geschrieben ist 3 2 1

ich glaube, daB in dieser BroschOre nichts
Neues steht 3 2 1

ich glaube, daB der Inhalt interessant ist 3 2 1

ich glaube, daB die Broschure nicht nur

aufklirt, sondern auch interessante Tips 3 2 1
zim Ungang mit Liebe und Freundschaft gtt

eine solche Broschure ist fur mich v611ig
uberflussig 3 2 1

ich glaube, daA ich in dieser Broschure

einige wichtige Informationen finden kannte 3 2 1

es wAre mr etwas unangenh, wenn meine
Eltern sehen wOrden, wenn igh darin lese 3 2 1

ich ktmnte mir vorstellen, daA die Bro-

schure bei dem einen oder anderen Problem 3 2 1
eine Hilfe sein loinnte

ich finde es wichtig, da  man den Jugend-
lichen so viel wie fglich an Aufkl&rungs-
material zur Verfugung stellt 3 2 1

ich konnte mir vorstellen, daB man in der

Broschure wie in einer guten Zeitschrift 3 2 1
6fter mal sctdkert, anp gleich alles zu

lesen

ich habe das Gefuhl, da  mich diese Bro-

schOre zu einem bestinmten Verhalten er- 3 2 1
ziehen soll 18
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hier weiterNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

18. Bitte blattern Sie doch nun eimal die erste Seite auf und zu, indem Sie ein-
fach mal hin und her blattern, also immer abwechselnd die erste Seite auf-
und wieder zuklappen, damit Sie einen Rindruck val dem Titelblatt und der

ersten Seite behommen.

ERSTE SELTE ME mLS ATF- UND WDIER ZUCLAPPX IASS 

Was sagen Sie dazu? Wie ist Ihre Meinung zu dem Bild auf der zweiten Seite
im Zusammenhang mit der Titelblattgestaltung?
Bitte sagen Sie ruhig alles, was Ihnen jetzt so durch den Kopf geht.

19

19. INIERVIENERFESTST UNG ZUR BROS„TARE MIT FE,irri,·

zeigt Verlegenheit, Unrube..... 1

lacht/1 *rhelt unsidher.... ..... 1

scheint neugierig, interessiert 1

gibt sich neutral, selbstsicher 1

42-46) zeigt andere Verhaltens- und

Reaktionsweisen, welche:....... 1

20
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hier %veiterNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

20. Ich mtchte Ihnen jetzt noch die gleiche Broschure mit einer etwas anderen
Titelblattgestaltung und ainie =rvipren Rild auf Seite 1 7*igen·

BROGCHaRE ( E.FlillSV)iVCR DIE TFN LEGEN

Bitte schlagen Sie auch hier eirmal die Seite 1 auf und blattern Sie hin

und her, so wie eben auch, danit Sie auch hier einen Eindruck von dem Titel-
blatt und der ersten Seite behomen.
Wie finden Sie diese Titelblattgestaltung im Zusammenhang mit dem Foto auf
der Innenseite? Wie ist Ihre Meimmg dazu7

Bitte sagen Sie ruhig alles, was Sie pers lich denken.

21

21. INIERVmIERFESrSTEIJ G ZUR BROSCHORE CC NE FE)Er: :

zeigt Verlegenheit, Unruhe..... 1

lacht/lbr*wit unsicher.. ....... 1

47-51) scheint neugierig, interessiert 1

gibt sich neutral, selbstsicher 1

zeigt andere Verhaltens- und

Reakticmsweisen, welche: ....... 1

22
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hier weiter
Nr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

22. Welche der beiden Titelblattgestaltungen ist Ihrer Meinung nach fur die

meisten Jugendlichen besser und interessanter gemacht, so daB sich mehr

Jugendlid,e dafur interessieren wurden?

Titelblatt mit Fenstern........ 1

52) Titelblatt dine Fenster........ 2 23

23. 11,d welche der beiden Broscharen wurden Sie denn lieber hierbehalten,
wenn Sie die Wahl haben?

Titelblatt mit Fenster......... 1

53) Titelblatt chne Fenster........ 2 24

24. Und mw welchen Grfin,ten? Warum finAen Sie per•*nlich diese Tital hl =ttgestal-
tung besser? Warum wurden Sie diese Braschure lieber dabehalten?

25

25. Bitte blattern Sie die Broschure, die Ikmen besser gefillt, einmal durch,
Um sich einen ersten Oberblick zu verschaffen. Obrigens hat diese Broschure,
die I]men besser gefallen hat, denselben Inhalt wie das andere Heft.

PRAFERIEinE BROSrWRE Mip(: N ZIND IN MirE UJPfrnml771EEN TASSEN

Wie finden Sie diese Broschure? Wie ist Ihr erster spantaner Eindruck?

Was sagen Sie dazu?

26

26. Ist die Broschure alles in allem fu:r Sie so auf den ersten Blick

11 LESEN sehr gut geacht............... 4

gut gemacht............. ....... 3

nicht so gutgemacht........... 2
1 TI54) schlecht gemacht..............
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hier weiter
Nr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

27. Wie finden Sie eigentlich das Format der Broschure, also die duBere Form?

Ist das Format, die Grle...

VCRLESEN: sehr gut....................... 4
gut 3

55) nicht so gut.................. 2
schlecht....................... 1 28

28. Und wie finden Sie den Unfang? Ist die Broschure zu  fangreich,
ersrhpint sie Thr,en gerade richtig oder haben Sie das Gefuhl, daB er zu ge-

ring ist, da  eigentlich zu wenig drin steht?

zu umfangreich............ ..... 1
gerade richtig................. 2

56) zu gering 3 29

29. Wie finden Sie die Fotos in der Broschure? Sind die Fotos...

VCRLESEN: sehr gut....................... 4

gut 3

nicht so gut57) ....... 2
schlecht ....................... 1 30

30. Und wie beurteilen Sie die farbliche Aufmachung? Finden Sie die farbliche
Gestaltung im Inneren des Heftes...

VCRIZSEN: sehr gut. ....... 4

g"t 3

58) nicht so gut 2
schlecht. ...................... 1 31

31. Wie ist es mit der Schriftart und der Anordnug der Textb16cke? Finden Sie
die Art der Gestaltung mit Schrift und Texteinteilung...

VCRI REN: sehr gut....................... 4
gl,t 3
nicht so gut 2

59) schlecht....................... 1 32
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hier weiter
Nr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

32. Warden Sie die Broschere gerne dabehalten u,d lesen7

Ja. 1 - 34

60) NEIN 2 33

33. Wie Emmt das? Bitte sagen Sie mir dod ganz offen Ihre Meinung

34



12

hier wellerNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

34. Ich machte Ihiien die Brosdiure jetzt gerne hierlassen und Sie bitten,
eimal alles zu lesen. Mach ein paar Tagen hcmne ich nocinals vorbei imd
wurde dann genie Ihre Meinimg kennenlernen.

Bitte behalten Sie doch einfach die Broschare hier, die Ihnen vorhin besser

gefallen hat.

DIE BEI FRA(Z 23 BERRZI fE BiDS(3**E OBiltiliMM

WICHTIG:
DIE FRA BO HE. \ REEER ElleN AUY DE NISC E SC REIBi

Wir haben noch eine Bitte an Sie. Veil die Broschure noch verindert werden
kann, fchten wir gerne wissen, an welchen Stellen fur Sie besonders wichtige
und interessante Informationen stehen, welche Stellen wunteressant und lang-
weilig oder einfach wwerstandlich sind und welche Bilder man vielleicht weg-
1assen sollte.

Wenn Sie die Broschure lesen, sollten Sie einen Stift zur Hand haben und ein-
fach die guten und interessanten Textstellen seitlich mit einem Strich verse-

hen. Wir wissen dann, daB dies ein Absatz oder ein Text ist, den Sie gut finden,
und zusamipn mit dem Urteil der vielen anderen Jugmilirhen, die wir befragen,
kannen wir spater zusemrenstellen, was die Jugendlichen wirklidh interessiert
lind was nicht.

Wenn Sie etwas nicht so gut, uninteressant oder langweilig finden, dann strei-
chen Sie doch einfach alles durch, was Sie nicht so gut finaen. Auch bei den
Bildern sollten Sie einfach durchstreichen, was Ihnen nicht so zusagt.

Idh lasse Ihnen hier noch eine kleine Information da, damit Sie wissen, wie Sie
es machen sol.len.

I E AIFE IIBTITUTS Uelilill/MU

MUKIN INERHMB IERIaaESTF 5 741 VERKIFIBAREN

NAME:

ANSCHRIFT:

TEL.NR.:

DATW:

11HRZErr:

DIEZE SEITE WIRD 'ILE DA VERARBEITU;G AUS DEM FRAGEBOGEN ENIFERNT!
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hier weiterNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

NACHBEFRAGUNG

35. Haben Sie in der Zwischenzeit die Brosch(ire 'Ziebe...", die ich Ihnen vor ein

paar Tagen dagelassen habe, vollstandig gelesen, teilweise gelesen, nur mal

Oberflogen oder bisher noch nicht gelesen?

vollstandig gelesen............ 1 -  38

61)
teilweise gelesen.............. 2.

nur Oberflogen.-
\

............... 3 --+ 37

nicht gelesen.. ................ 4 36

36. Wie ko„at es denn, daB Sie das Heft nicht gelesen haben?
Bitte schildern Sie mir doch ruhig einmal Ihre persanlichen Grunde.

FAILS NIJR TEINE ZErr' ALS MI ND GaiNIP<T WIRD, WErIERE MICE EXPLCRIEREN!

ENDE

37. Wie kommt es denn, dae Sie die BroschOre noch nicht n&her angeschaut haben?

Welche Grfinde gibt es?

FAILS BKR "KEINE ZEIT' ALS Mlle GENANX WIRD, 1 ITERE GZONDE EXPICRIEREN!

.  38

38. Wie ist dem Ihr Eindnick nach dem Lesen? Finden Sie die BraschOre
alles in allem sehr gut, gut, nicht so gut oder schlecht gemacht7

sehr gut 4
gut 3
nicht so gut ................... 2

62) schlecht gemacht......... ...... 1 39
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hierNr. weiterFragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

39. Wie ]conat es derm, daBSie dies,n 2% druck von der Brrwe,#inre hahen? Bitte be-
schreiben Sie *ir eimal ganz genau, wodurch dieser Gesamteir¥iruck bei Thnen

entstanden ist.

AUSFORALXCE E<Mi'DiNE"

40

40. Was gefallt Ihnen an dieser Broschure besonders gut?

41

41. Und was gefallt Ihnen nicht? Was st3rt Sie besonders?

42

42. Wie finden Sie eigentlich das Fonaat der Broschure, also die iuBere krm?

Ist das Format, die Gioe...

VC,<UE,EN: sehr gut.. 4

gut 3
nicht so gut 2

63) schlecht....................... 1 43

43. Und wie finden Sie den Unfang? Ist die Broschure zu wafangreich,
erscheint sie Ihnen gerade richtig oder haben Sie das Gefuhl, da  er zu

gering ist, daF eigentlich zu venig drin steht?

zu unfangreich ................. 1

gerade richtig................. 2

64) zu gering....... ............... 3 44
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hier weiterNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

44. Wie finden Sie die Fotos in der Broschure? Sind die Fotos...

KELESEN: sehrgut........... ............ 4

.,t 3
nicht so gl,+ 2

65) . iedlt..........·······.-···· 1 45

45. Und wie beurteilen Sie die farbliche Aufmachung? Finden Sie die farbliche

Gestaltung im Inneren des Heftes...

VIRILNE: Stabw*............ ............ 4

g"t 3
nicht so gut 2

66 ) schlecht.... ................... 1 46

46. Wie ist es mit der Schriftart und der Anordnung der Textblkke? Finden Sie
die Art der Gestaltwg mit Schrift Und Texteinteilung...

KELLSEN: sehr gut.. 4

gut, 3
nicht so giii .. 2

67) schlecht....................... 1 47

47. Wie gefillt Ihnen der Sprachstil, also die Art und Weise, wie die Broschure

geschrieben ist?

PORLESBI sekir gut....................... 4
gilt 3
nicht so gut.............

68)
...... 2

schlecht.... ................... 1 48

48. Warden Sie diese BroschOre normalerweise aufheben oder nach dem Iasen oder

Durchblattern wegwerfen7

aufheben....................... 1
69) wegwerfen.. 2 49

49. Wie kammt das? Welche Grunde haben Sie?

50
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Nr. Fragestellung Antwortvorgaben

Ist das eine Broschare, die Sie auch einer Freund:in geben warden, mit der
sie keinen besonders engen Kontakt haben?

jp
70) npin

51. WOrden Sie diese Broschare einm Fteund weitergeben, mit dem Sie keinen besco-
ders engen 1(ontakt haben?

jp
71 ) nein

52. Wenn Sie e. al an zu Hause denken, wurden Sie diese Brosch-ire zu Hause
offen liegen lassen, oder warden Sie sie eher ein biBdien verstecken?

often liegen lassen ...........

2) ein biBchen verstecken .........

53. Vor wem wurden Sie sie verstecken? Vor wem ware es Ihnen vielleicht ein wenig
peinlich, wenn die Broschure offen herwnliegt?

Haben Sie mit anderen uber den Inhalt der

Broschare gesprochen?
Nein

3)
Ich nenne Ihnen einfach mal einige Beziehungsperscnen und Sie sagen mir,
mit wem Sie Ober den Inhalt der Broschure geredet haben.
VORIJEEN enger Freund ...................

ege Freundin
..................

Vater

74-82) Mutter

Schulkameraden/Arbeitskollegen.
Arzt/Arztin ....................
Jugendleiter/Gruppenleiter .....
Marrer/Priester ...............
Lehrer/Lehrerin ................

55. Wlrden Sie mit anderen Ober den Inhalt

oder einzelne Themen dieser Broschure
reden?

83)
1n

5 Ich nenne Ihnen einfach mal einige Beziehungsperscnen und Sie sagen mir,
ob Sie mit diesen Menschen Ober den Inhalt der Broschure reda·1 worden.
VCELESEN enger Freund ...................

enge Freundin ..................

2) Vater
Mutter

Schulkameraden/Arbeitskollegen.
Arzt/Arztin ....................
Jugendleiter/Gruppenleiter .....
Pfarrer/Priester ...............

Idirer/Lehrerin ................

hier
kringeln

weiter
mit Frage

1 -+54

2 -+55

1  56

2- 56

84-9

56

50

1
2 51

1
2 52

7 2 53

54

54 '1= 1 54a

7

54a.

1

1
1
1
1
1
1
1

3* 1· 55a

...

5a.

1

1

1

1

1

1
1
1
1



56. Weim Sie diese Broschure so insgesit betrachten, was fOr ein Gefahl haben Sie da? Ich lese Ihnen
wie beim letzten Mal eirial einige Aussagen vor, sagen Sie mir bitte wieder jeclesaal, ob dies auf Sie
volljocginen, etwas oder nicht zutrifft.

mI:

es war interessant in der Broschum
zu blittern und zu lesen

trifft trifft trifft
volljoommen zu etwas zu nicht zu

die Broschure ist Obersichtlich gestaltet

mir war der Inhalt etwas peinlich

das Thana wird ziemlich
langweilig abgehandelt

die Broschure ist verstidlich
geschrieben

die BroschOre klirt nicht nur auf, scm-=

dem gibt auch interessente Tips mm

Ungang mit Liebe zind Freundschaft

in dieser Broschure steht eigentlich
nichts Neues

diese Broschure ist eine wichtige
Informationsquelle

eine solche Broschure ist fOr mich
v611ig Oberflussig

die Broschure informiert unfassend  md
ausfuhrlich

es ware mir etwas mangeneln, wam meine
Kltern sehen warden, wenn ich darin lese 3

ich habe das GefOhl gewcctnen, daB die
Broschure auch eine wichtige Orientierungs- 3

hilfe darstellt

die Broschure informiert sehr sachlich

die Broschire sollte an mdglichst viele

Jugen(Lliche in meinem Alter verteilt warden 3

fur mich k6nnte die Broschure bei
rien einen oder anderen Problem eine
itilfe sein

in der Broschure kann man wie in einer
guten Zeitschrift Ofter mal schmakern,
ohne gleich alles zu lesen

ich habe das Gefuhl, daB mich diese Bro-

schure zu einem bestinmten Verhalten er-

ziehen soll

es hat mir SpaN ge,acht, in der Bro-
schure zulesen

(93-110)

weiter mit: 57

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

2 1

2 1

3 2 1

2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1

3 2 1
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hier weiterNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

57. Die Broschure enthilt ja insgesamt neun Kapitel. Idl *5(chte die mit Ibnen
zw SchluB ganz kurz durd,gehen.

Schlagen Sie doch bitte Seite 5 auf mit dem Kapitel "Zueinanier finann - bei-
an„,4, hl0Mn" auf. nm Kapitel geht his Seite 10.

Finden Sie persanlich dieses Kapitel insgesamt sebr interessant, etwas

interessant, wenig oder nicht interessant?

sehr interessant.............. 4
etwas interessant.............. 3
wenig interessant. ............. 2

111) nicht interessant..... ......... 1 58

58. Und wie ist es mit dem Kapitel auf Seite 13 "Liebe er-leben und be-denken"?

DIESES KAPITEL DIFSCliLA  UND IRRCEEL/M/EN LASSEN

E 150 DIE NARiFCIDiliIg EAPITEL JINEUS AIESCHINZN

UND DjOIBLEM,iN LASSEN

TcRIA;CRIATT A 0811:fliBiN lND BIS FRA1 65 IllaimIUiSSEN

Finden Sie das Kapitel...
sehr interessant............... 4
etwas interessant.............. 3

wenig interessant........ ...... 2
112) nicht interessant.............. 1 59

59. Wie interessant finden Sie denn Kapitel .Sexualitat er-lernen und be-

werten", das auf Seite 21 beginnt?
sehr interessant ............... 4
etwas interessant.............. 3

113) wenig interessant.............. 2
nicht interessant.............. 1 60

60. Und Kapitel "Und wie ist das mit AIDS?" auf Seite 377

sehr interessant.... ........... 4
etwas interessant.............. 3

wenig interessant.............. 2
114) nicht interessant.............. 1 61

61. Wie interessant ist fur Sie das Kapitel auf Seite 43 "Sich Kinder wOnschen:
Will ich und kann ich ein Kind erziehen?

sehr interessant............... 4
etwas interessant.............. 3

115) wmig interessant.............. 2
nicht interessant .............. 1 62
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hier weiter
Nr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

62. IM das Kapitel 'Frpervorgange begreifen" auf Seite 47?

sehr interessant.............. 4
etwas interessant.............. 3

wenig interessant.............. 2
116) nicht interessant.............. 1 63

63. Wie interessant ist deon fur Sie das Kapitel "Verhatung er-lernen",
das auf Seite 57 beginnt7

sehr interessant..... .......... 4

etwas interessant.............. 3

117) wenig interessant.............. 2
nicht interessant. ............. 1 64

64. Und wie sieht es mit dem Kapitel "Verhutungsaittel auf einen Blick" aus?
Dieses Kapitel begirmt auf Seite 70. Finden Sie dieses Kapitel ..

sehr interessant............... 4
etwas interessant.............. 3

wenig interessant.............. 2
118) nidht interessant.............. 1 65

65. Und das letzte Kapitel "Wo finde ich Hilfe und Beratunq" auf Seite 71?

sehr interessant............... 4
etwas interessant.............. 3
Wenig interessant 2

119) nicht interessant.............. 1 66

66. Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte, uber die auch

noch gesprochen werden sollte? Gibt es irgendwelche Themen, die Ihnen in der
Braschure noch fehlen?

Ja 1 66a

120) neln........................... 2 --.-/ 67

66a Was vermissen Sie, was fehlt an Themen?

67
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Nr. hier *reiterFragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Rage

67. Welche Verbesserungs,orsrhiAne kannpn Sie uns mar*¥>n? Was e,lite man an

dieser Brosddire verbessern?

1

68

68. Ich hatte rhnen bei unserem ersten Gesprich vor ainigen Tagen,w-h eine etwas

andere Titelblatt- und Tnnpnqeitengestaltung gezeigt. Hier ist die =„Aore
Broschure.

DIE MICHT PRUERIERTE MISCBC£ AUF IEN TISCH LEJM

Von welcher der beiden Titelblattgestaltungen mit der entsprechenden Innen-
seite finden Sie jetzt, wo Sie die BroschOre kennengelernt haben, daB sie
fOr die meisten Jugendlichen besser gemacht ist, so daB sich mehr Jugendliche
dafur interessieren?

Titelblatt mit Fenster.... ..... 1
121) Titelblatt ohne Fenster.. ...... 2 69

69. Und Sie persanlich - welche Titelblattgestaltung finden Sie per·s lich
besser?

Titelblatt mit Fenster......... 1

122) Titelblatt ohne Fenster........ 2 70

70. Haben Sie in der Broschure etwas '1= 1
an- oder durchgestrichen?

123)
Nein 2 71

71. Ich m6chte die ven Ihnen angestrichene Broschure (die Broschure, die Sie

gelesen haben1 jetzt gerne mitne]nen, damit wir Ihr Urteil zusammen mit den
1 1 Urteilen vieler anderer Jugendlicher allswerten 10#mien. Ich lasse Ihnfm dafOr

aber die andere Broschure hier. Machten Sie die Broschure haben?

'In 1 ENDE

124)
Npi n 2 -+72
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Nr. hierFragestellung weiterAntwortvorgaben kringeln mit Rage

72. Aus welchen Grunden wollen Sie diese Broschure nicht haben?

=06301 En'1"1

I, CB FRAGEBOGE HE. AUF' BROSCHORE OEUERTRAGEN WURLE 1

mr die locrrekte Durchfithriing:

Ort, Dattim Unterschrift des Interviewers
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Alpha · Institut fur psychologische Mat-i<t- und Komn unikationsfor-schung. Dietgei- M.Sander

KaserstraBe 29
D-6500 Manz I

leI.06131-632056

Mainz, im Oktober 1989

Liebe Interviewpartnerin, lieber Intervlewpartner,

herzlichen Dank, daB Ste an unserer Befragung zur Beurtellung der
Broschure "Liebe..." teilnehmen.

Bitte lesen Ste in den nachsten Tagen das ganze Heft durch und kenn-
zetchnen Ste alle Stellen, die Ste gut finden und stretchen Sie alle
Stellen durch, die Ste nicht gut finden.

Wenn Sie einen Satz, einen Textblock, einen Absatz oder auch ein Bild
besonders gut finden, well da wichtige, interessante Informationen drin
sind, dann machen Sie neben dem Text einfach einen Strich, z.B. so:

Jugendliche .Hen ¥tele: M,L j
Sie interegieren sich fir *port,
bik, Tanzen, Autos us,. So kimt

et, 4* M viele spezielle Zeit-
Ehrift gibt, die memen behandeln,
fir die stch juge  enschen interes-
sieren.
Eer stella *rae nex Zeit-
ichrift vor, die sich insbesondere

Wenn Sie gerade diesen Text aber Oberhaupt nicht gut finden, well er

besonders uninteressant oder langweilig ist, dann stretchen Sie ihn
einfach durch:

Jugendliehe miten ¥iele: *,ellj
Sle interessieren stch fur SW,IC
liwik, inzen, Auto ,00. So kimt
el, da# ei vielebiSelle kit-
tthlift  WG nmen behudeln.
f irlith junge kn*hen intern-

im.
Hier stellent,ir eine Ene kit-
81/ift vor, die dch in:be:ondere

Alle Texte und Bilder, die Ste ganz allgemein gut, interessant und
informativ einschatzen, die also einfach so in Ordnung sind, werden
nicht gekennzetchnet. also nur das, was Ste besonders gut oder
besonders schlecht finden !

Wir freuen uns sehr, daB Ste an dieser Untersuchung mitarbeiten. Sie
helfen damit, daB die Broschure so gestaltet werden kann, daB sich
andere Jugendliche daf(lr interessieren und ste auch lesen.

Herzlichen Dank und freundltche GruBe

Ihr ALPHA-INSTITUT

ARAPWA  0& IXXL A 
Diet r M. Sander Barbara Breuning 1
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sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant 1
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Alpha · Institut fur psychologische Flail<t- und Koniniunikationsfoi-schung. Dietget- M.Sindet-
Kaiset-straBe 29

D-6500 Mainz I

TPN-NR:

Fragestellung

Studie 89 481: Fragebogen MIliTIPLIKATERE

Version: 1  
hier

Antwortvorgaben kringeln

Ich bin Mitarbeiter/in des Alpha-Instituts in Mainz. Mein Name ist
...

Wir
f- regelmaBig Unfragen in der Bev61ker·ung durch. Selbstverst&ndlich sind
solche Interviews v611ig anonym. Heute fuhren wir im Auftrag der mmieszentrale
fur gesuncheitliche Aufklarung, Kaln, eine Evaluaticnsstudie fur eine neue Bror

schike zur Sexualerziehung durch. Ich Intchte Sie zundchst un die Beantwortung
einiger kurzer hagen bitten, damit ich feststellen kam, ob Sie zu der Ziel-
(n:uppe geharen, die wir heute befragen wollen.

1. DnERVIEWERFESrSI'ElliNG

Tpn ist...

2. Wie alt sind Sie?

minnlich
.......................

weiblich .......................

unter 30 Jahre alt
.............

30 - 40 Jahre alt ..............

41 - 50 Jahre alt ..............

51 - 60 Jahre alt ..............

uber 60 Jahre alt

3. Haben Sie im Rahnien Ihrer beruflichen Arbeit zzanindest (bei Lehrern: auBer-
schulisch) gelegentlich direkt mit 15-17jahrigen Jugendlichen zu tun?

3a. Fuhren Sie zumindest gelegentlich
im Rahmen ihrer Tatigkeit mit Jugendli-
dhen auch Gruppenarbeit durch? 7)

NEIN

in

4. Wer ist Trager der Einrichting, bei der Sie beschiftigt sind?

Arbeiterwohlfahrt ..............

Caritas.
.......................

Diakonisches Werk
..............

Pro Fimilia-Einrichtung........

AIDS-Beratung Gesundheitsamt...
anderer Bereich Gesundheitsamt.
Jugendamt/Jugendpflege .........

Schule.
........................

Pfarrei, Pfarramt ..............

weiter
mit Frage

2 >ENDE

lmJE TPN

SUCHEN

2 QUOTE
3

44a

7 QUYIE

Nr.

1
5) 2 2

1

2
3
4

6) 5 3

'm 1 3a

Ja. 1

2 4

1

8)

5
6

8

9 4a

4a. Wie ist Ihre genaue Berufsbezeichnung, bzw. welche Ausbildung haben Sie?
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hier weiterN£ Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

5. Ich mtchte Thrwm gerne die neue Broschare der Bundeszentrale fir ges,tr heit-
liche Aufli Arung Ohergeben/zuschicken und Sie bitten, diese in apn nachsten
Tagen eimal zu lesen. Ihr Urteil uber den Inhalt und Aufbau dieses sensiblen
Themenfeldes ist uns sehr wichtig. Die Ergehnisse dieser Befragung - gleich-
zeitig werden auch Jugendliche befragt - sollen der Bundeszentrale Hinweise und

Anregungen fur eine Optimienmg der Braschure geben.

Bitte lassen Sie uns gleich e·inen Termi n fur das Gesprich vereinharen. Es

wird etwa Zwanzi g Minuten dauern.

DIS ALEA--IRmrrS  BERG;E /2 CE[ICXEN

BROSCBORE MIT   ER OBIJZ($181/ lS(lICKEN

in.IER nRS FRA :PRMGENS HINTEN ALF DIE BROSCHORE RRFRTRABPN! 1

TERMIN MIERHALB DER NACHSTEN 5 TAGE VEREINBAREN

MisaIRIET:

TEL.NR.:

DAT'Int:

UHRZEIT:

6

DIESE SEITE WIRD VCR DER DA AUARBEIT[NG AUS DEM FRAG OGEN ENTTERNT!
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hier weiterNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

BEFRA G NACH DEM LESEN DER BROSCHORE

6. Vielleicht holen Sie die Broschure erst eimal her.

BIUsa**E ml  IaSM

Zunachst warde tms Ihr spontanes Gesanturteil zu dieser Broschure interessieren.
Wie ist Ihre pers6nliche Sicht, wie ist Ihr Urteil? Was halten Sie davcn?

7

7. Wenn eine solche Broschure mit dem Titel "Liebe" 2.B. in der Schule oder in
einem Jugenclzentnim Zlia Ritnehmen ausliegen wurde, glauben Sie, daB dieses
Heft vcn Jugendlichen im Alter von 15-17 mitgenalmen wird?

Ja. 1

Nein 2 8

9)
weiB nicht..................... 3 - 9

8. Aus welr*,pn Grunden? Wie knmmt das? Bitte erklaren Sie mir das Arrh ein„1

ruhig ganz ausfuhrlich.

9
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hier weiterNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Rage

9. Wie finden Sie deon den Titel "Liebe..."

10

10. Wie finden Sie dem insgesamt die Titelblattgestaltung7 Was sagen Sie dazu?
Wie ist Ihr Urteil?

n



R

5

Nr. Fragestellung Antwortvorgaben

Bitte schlagen Sie doch einmal die Seite 1 auf und blattern Sie sie hin
1md her.

ERSTE SKITE IER BROSC KE MIT MJIBVE N*SCHIA  LASSE

I)NO am,iri£vala AUP- Mn 7nnIPPEN LASSEN

Wassagen Siedazu? Wie ist Ihre Meinung zudem Bild auf der zweiten Seite
im Zusammenhang mit der Titelblattgestaltung?

INIEVIEWER-BEDBAamitiG:

10-14)

Verlegenheit, Unruhe...........

Licheln, Lachen. ...............

Neugier, Interesse .............

neutrales Verhalten ............

andere Verhaltensweise,
welche:

hier
kringeln

weiter
mit Frage

11

1la

1la. 1

1

1

1

1

12
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Nr. Fragestellung Antwortvorgaben

Ich m6chte Ihnen jetzt noch die gleiche BroschOre mit einer etwas anderen

Titelblattgestaltung und einem anderen Bild auf Seite 1 zeigen.

E*eOSCHURE ME FDm E KE DIE TPN LEGZN

IRED ABilnmmND AIF- IliD ZIXIAPPFIASSEN

Bitte schlagen Sie auch hier eimal die Seite 1 auf und blittern Sie sie bin
und her.

Wie finden Sie diese Titelblattgestaltung in Zusarrmenhang mit dem Foto auf
der Innenseite? vie ist Ibre Meinung dazu7

Bitte sagen Sie ruhig alles, was Sie persdolich denlen.

DmRVIENER-BEDBAame,G:

15-19)

Verlegenheit, Unruhe...........

IAcheln, Lachen. ...............

Neugier, Interesse .............

neutrales Verhalten ............

andere Verhaltensweise,
welche:.

Welche der beiden Titelblattgestaltungen finden Sie besser und interessanter

gemacht, so daB sich metr Jugendliche dafur interessieren wQrden7

Titelblatt mit Fenster
.........

hier
kringeln

weiter
mit Frage

2 14

20)

12

12a

12a. 1

1

1

1

1

13

13

1

Titelblatt ohne Fenster........
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Nr. Fragestellung Antwortvorgaben

14. Und aus welchen Grunden glauben S:ie, daB sich mehr Jugendliche fur diese

Titelgestaltlmg interessieren warden?

Haben Sie in der Zwischenzeit die Broschure "Liebe...", die ich Ihnen var ein

paar Tagen dagelassen habe, vollstandig gelesen, teilweise gelesen, nur mal

Oberflogen oder hisher noch nicht gelesen?

vollstindig gelesen ............

teilweise gelesen ..............

nur Oberflogen .................

) nicht gelesen ..................

Wie kommt es, daB Sie die Braschure nicht gelesen h;,hen?

16. Bitte denken Sie bei den folgenden hagen daran, daB sich die BroschOre an

Jugen(Uiche im Alter von 15-17 Jahren richtet.

Wie ist dem Ihr Eindruck nach dem Lesen? Finden Sie die Broschure

alles in allen sehr gut, gut, nicht so gut oder schledht gpmacht?

sehr gut .......................
gut
nicht so gut ...................
schlecht gemacht ...............

17. Bitte begrunden Sie mir doch eimal Ihre Beurteilung der Broschure? Be-

schreiben Sie mir doch bitte einmal ganz genau, wodurch dieser Gesamt-

eindruck bei Thnen entstanden ist.

hier
kringeln

weiter
mit Rage

1\
24 ,

3 -1 16

  ENDE

AUSIUMMCH OPICRIERP7i

18

15

15

21
4 15a

15a.

4
3
2

22 1 17
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Nt Fragestellung Antwortvorgaben

Was gefillt Thnen an dieser Broschure besonders gut?

19. Und was gefallt Ihnen nicht? Was start Sie besonders?

Wie finden Sie eigentlich das Farmat der Broschure, also die 41$ere Form?

Ist das Format, die GraBe...

VORLESEN: sehr gut .......................
gut ............................

nicht so gut ...................

  schlechtz.......................

Uhd w:ie finden Sie den Unfang? Ist die Broschure zu unfangreich,
erscheint sie Ihnen gerade richtig oder haben Sie das Gefuhl, daB er zu ge-
ring ist, da  eigentlich zu wenig drin steht?

zu um£angreich .................

gerade richtig .................
zu gering ......................

Wie finden Sie die Fotos in der Broschure? Sind die Fotos...

sebr gut .......................
9't ....

nicht so gut ...................
schlecht .......................

hier
kringeln

water
mit Frage

VORIZSEN:

25 23

18

19

20

20

4
3

2
23

1 21

21

1
2

24 3 22

22

4

3

2
1
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Nr. Fragestellung Antwortvorgaben

Zild wie beurteilen Sie die farblictle Aufmachting? Finden Sie die farbliche
Gestaltwq ila Tnnpren des Heftes...

KRIESEN: sehr <B,t
gut
nicht so gut ...................) schled,t

.......................

Wie ist es mit der Schriftart und der Anordnung der Textblacke? Finapn Sie
die Art der Gestaltung mit Schrift und Texteinteilung...

VORLESEN: sebr gut .......................

gut ...

nicht so gut ...................

) schlecht .......................

Wie gefallt Ihnen der Sprachstil, also die Art und Weise, wie die Braschure

geschrieben ist?

VCRI EN: sehr gut .......................
gut

) nicht so gut ...................

schlecht
.......................

Eignet sic:h diese Broschure Ihrer Meinung nach fur die Jugend-Gruppenarbeit?

1 nein

27. Aus welrhpn Grmnapn halten Sie diese Braschure nicht so geeignet fur die Jugend-
Gruppenarbe:it?

hier
kringeln

weiter
mit Frage

1 -+28

23

4
3
2

1 26
1 1 : 24

24

4
3
2

27 1 25

25

4
3

28 2
1 26

26

ja.

29 2 27

28
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hier weiterNr. Fragestellung Antwortvorgaben kringeln mit Frage

28. Werm Sie diese Broschure so insgesait betrachten, was fur ein Gefuhl haben 30-43)
Sie da? Ich lese Thnpn pinmal pinige Aussagen var, die wir val  garen Fach-
leuten aus der Jugendarbeit geh6rt haben, die diese Broschure sahen. Bitte

sagen Sie mir jed**mal, ob Sie diesen Aussagen vollkrm,TEn Zustir.r n, nur

teilweise rrlor nicht.

<RuiSEN:

trifft trifft trifft 1
volljocemen zu teilw. zu nicht zu

fur Jugenilicte ist es bestimat inter-

essant  in der Broschure zu blattern 3 2 1
und zu lesen

das Thema wird fur JugAr,Al i che ziml ·i ch

langweilig abgehandelt 3 2 1

die Broschure ist verstandlich

geschrieben 3 2 1

diese Broschure ist eine wichtige
Informationsquelle fur Jugendliche 3 2 1

eine solche Broschure ist v6llig
Oberflussig 3 2 1

die Broschure informiert umfassend und

ausfOhrlich 3 2 1

ich habe das Ge£Ohl gewonnen, daB die
Broschure mich eine wichtige Orientierungs-
hilfe fOr Jugendiche darstellt 3 2 1

die Broschu:re informiert sehr sachlich 3 2 1

die Broschure sollte an m6glichst viele

15-17jahrige Jugendliche verteilt werden 3 2 1

die Aufmaclung der BraschOre grenzt an

Pornographie 3 2 1

mit dieser Broschure wird e, ns- echten
Informationsinteresse der Jugencnichen 3 2 1
entsprochen

die Broschure gibt neben reiner Aufkli-

rung auch interessante Tips Jun Ungang 3 2 1
mit dem anderen Geschlecht

die Broschure ernmtert die Jugendlichen
zu vcrehelichem Geschlechtsverkehr 3 2 1

die Broschure bnte bei d  einen oder

arieren Problem fl r Jugprali che nine 3 2 1
Hilfe sein 29
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Nr. Fragestellung Antwortvorgaben

. Die Broschure enthilt insgesamt nam Kapitel. Ich aechte die mit Ihnen zan

SchluB ganz lerz durchgehen.

Schlagen Sie doch bitte Seite 5 auf mit dem Kapitel "Zueinander finden - bei-
einander bleiben" auf. Das Kapitel geht bis Seite 10.

Glauben Sie persenlich, daB dieses Kapitel insgesmt fur Agedliche sehr

interessant, etwas interessant, wenig oder nicht interessant ist?

sehr interessant ...............

etwas interessant ..............

) wenig interessant ..............

nicht interessant ..............

Ubd wie ist es mit dem Kapitel auf Seite 13 'Liebe er-leben und be-daiken"?

DIESES KAPITEL AUPSCRLAGEN UND Dia/BLEZMRN IASSEN

E Ziv mE ima Intlim KAH'TEL JE [LS AlFSC AGEN

UND I C EMERN LASSEN

KEI,AGIBLATT A OBERGESEV UND BIS FRAGE 37 LIEGENLASSEN

Finden Sie das Kapitel
sehr interessant
etwas interessant

) wenig interessant ..............
nicht interessant ..............

31. Wie interessant finden Sie dam Kapitel "Sexualitit er-lemen und be-

werten", das auf Seite 21 beginnt?
sehr interessant
etwas interessant

..............

wenig interessant ..............

) nicht interessant ..............

32. Und Kapitel 'U,d wie ist das mit AIDS?" auf Seite 37?

sebr interessant ...............
etwas interessant ..............

) wenig interessant ..............

nicht interessant ..............

33. Wie interessant ist fur Sie das Kapitel auf Seite 43 "Sich Kinder wunsrhen:
Will ich und kann ich ein Kind erziehen?"

sehr interessant
...............

etwas interessant ..............
) wenig interessant.....

.........

nicht interessant ..............

hier
kringeln

weiter
mit Frage

29

4
3

44 2
1 30

30

4
3

45 2

1 31

4
3
2

46 1 32

4
3

47 2
1 33

4
3

48 2
1 34
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Nr. Fragestellung Antwortvorgaben

mid das Kapitel "10rpervorg&nge begreifen" auf Seite 477

sehr interessant ...............

etwas interessant ..............

wenig interessant ..............

) nicht interessant ..............

35. Wie interessant ist deon fur Sie das Kapitel "Verhutung er-lernen",
das auf Seite 57 beginnt?

sehr interessant ...............
etwas interessant
wenig interessant

) nicht interessant.. ............

36. Und wie sieht es mit dem Kapitel "Verhutungsmittel auf einen Blidk" aus?

Dieses Kapitel beginnt auf Seite 70. Finden Sie dieses Kapitel ..

sehr interessant ...............

etwas interessant

  nicht interessant
wenig interessant

37. Und das letzte Kapitel '110 finde ich Hilfe und Beratung" auf Seite 71?

sehr interessant ...............

etwas interessant
wenig interessant ..............

) nicht interessant ..............

38. Warden Sie die Broschure, so wie sie jetzt hier vorliegt, bei Ihrer Arbeit
mit Jugendlichen einsetzen bzw. sie ihnen empfehlen oder mitgeben?

)
Nein

39. Aus welchen Grunden wurden Sie sie nicht einsetzen, bzw. den Jugendlichen
nicht empfehlen oder mitgeben?

hier
kringeln

weder
mit Frage

34

4
3
2

49 1 35

4
3
2

50 1 36

4
3
2

51
1 37

4
3

2
52 1 38

JP 1 40

2 39
53

40
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Nr. Fragestellung Antwortvorgaben

Vermissen Sie aus Ihrer Sicht wesentliche Themen oder Inhalte, Ober die auch

noch gesproam werden sollte? Gibt es irgendwelche Themen, die Ihrer Mei-

miN nach fehlen?

) Ne:in.

. Was vermissen Sie, was fehlt an Themen?

Welche Verbesserungsvcrschlage kannen Sie uns machen? Was sollte man an

der BroschOre verbessern?

Welcher Konfessian gehbren Sie an?

katholisch.
....................

evangelisch/protestantisch .....

andere Religion ................

)
keiner Konfession angeh6rig ....

Fur die korrekte I:*nchihrung:

hier
kringeln

weiter
mit Frage

2 -. 42

Crt, Datwn Unterschrift des Intervievers

40

3a 1 41

54

41

42

42

43

43

1

2

3

5
55
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Alpha · Institut fur psychologische Mari<t- und Kommunil<ationsfoi-schung. Dietger M.Sandei

Kaiserstra{je 29
D-6500 Mainz I

1 .06131-632056

Mainz, im Oktober 1989

Liebe Interviewpartnerin, lieber Interviewpartner,

herzlichen Dank, daB Ste an unserer Befragung zur Beurteilung der
Broschure "Liebe..." teilnehmen.

Dieses neue Medium hat die Bundeszentrale fur gesundheitliche Auf-
klarung im Auftrag des Bundesministeriums fur Jugend, Familie, Frauen
und Gesundheit entwickelt.

Die Broschure richtet sich an 15-17-jilhrige Jugendliche und soll uber

k6rperliche Vorginge beim Erwachsenwerden informieren, belm Entdek-
ken und Erlernen von Partnerschaft, Sexualitat und Liebe Unterstut-
zung geben und uber die M6glichketten der Empfangnisverhutung infor-
mieren.

Da es sich hier um ein sensibles Themenfeld handelt, wurde diese
Broschure zunitchst nur in geringer Auflage produziert und soll hin-
stchtlich ihrer Effektivitat, Akzeptanz und Einsetzbarkeit erprobt
werden.

Wenn Sle an dieser Befragung tellnehmen, sichern wir Ihnen absolute
Anonymitat zu, niemals werden Ihre Angaben mit Ihrem Namen in Ver-

bindung gebracht. Vor Datenerfassung werden Ihr Name und Ihre
Adresse in unserem Institut ordnungsgemaB vernichtet.

Wir bedanken uns fur Ihre Teilnahme an dieser wichtlgen und interes-
santen Untersuchung.

Mit freundlichen GruBen
Ihr ALPHA-INSTITUT

f MAAgik &c'i Li A
Dietgar M. Sander Barbara Breuning (
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Vorlageblatt A

sehr interessant

etwas interessant

wenig interessant

nicht interessant

1

1


